



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

Ι΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Δ΄

Συνεδρίαση 5^η Φεβρουαρίου 2015

Ωρα έναρξης: 4.30 μ.μ.

Αρ. 21

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Γ. ΟΜΗΡΟΥ)

Καλό απόγευμα.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ το γραμματέα να διαπιστώσει αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αρχίζουμε με το Πρώτο Κεφάλαιο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Για τα θέματα στα οποία υπάρχει ομοφωνία δε θα διαβάζεται η έκθεση. Τα θέματα 1 και 2 είναι εξ αναβολής, έχουν κοινή έκθεση και έχει κυκλοφορήσει και συμπληρωματική έκθεση. Τα θέματα τιτλοφορούνται «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2014», πρόταση νόμου, και «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», πρόταση νόμου. Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εξ αναβολής. Μείωση του ποσού επιβάρυνσης, από €30 σε €10, που καλούνται να πληρώσουν οι ιδιοκτήτες μηχανοκίνητων οχημάτων, σε περίπτωση μη έγκαιρης πληρωμής του οφειλόμενου τέλους.

Εξ αναβολής. Παράταση μέχρι το τέλος Μαρτίου 2015 της προθεσμίας καταβολής των οφειλόμενων τελών κυκλοφορίας των περιόδων πριν από την 1^η Ιουλίου 2014 και παράταση μέχρι τις 9 Μαρτίου 2015 της προθεσμίας εντός της οποίας επιβάλλεται να καταβληθεί για το έτος 2015 το ετήσιο ή εξαμηνιαίο τέλος κυκλοφορίας κάθε μηχανοκίνητου οχήματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2014» και «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Αντώνης Αντωνίου, πρόεδρος

Αντρέας Φακοντής

Γεώργιος Προκοπίου

Κώστας Κώστα

Αριστοτέλης Μισός

Χριστάκης Τζιοβάνης

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Νίκος Νικολαΐδης

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων μελέτησε την πρώτη πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τον πρόεδρό της κ. Αντώνη Αντωνίου και το βουλευτή μέλος της κ. Γεώργιο Προκοπίου, εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, και από τους βουλευτές μέλη της κ. Αντρέα Φακοντή, Κώστα Κώστα και Χριστάκη Τζιοβάνη, εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 Οκτωβρίου και 20 Νοεμβρίου 2014 και στις 22 και 26 Ιανουαρίου 2015. Η επιτροπή μελέτησε τη δεύτερη πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τους βουλευτές μέλη της κ. Αντρέα Φακοντή, Κώστα Κώστα και Χριστάκη Τζιοβάνη, εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 και 26 Ιανουαρίου 2015. Οι προτάσεις αυτές συζητήθηκαν μαζί σε δύο συνεδρίες της επιτροπής στην παρουσία εκπροσώπων του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Οικονομικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. Στις υπόλοιπες συνεδρίες στις οποίες συζητήθηκε η πρώτη πρόταση νόμου προσκλήθηκαν και παρευρέθηκαν, επιπρόσθετα με τους πιο πάνω εκπροσώπους, και εκπρόσωποι του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών και της Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής.

Σκοπός της πρώτης πρότασης νόμου, όπως αυτή κατατέθηκε στη Βουλή, είναι η τροποποίηση του περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Νόμου, ώστε αφενός να δοθεί η δυνατότητα στους ιδιοκτήτες μηχανοκίνητων οχημάτων να καταβάλλουν το τέλος κυκλοφορίας του οχήματός τους σε τέσσερις ίσες τριμηνιαίες δόσεις και αφετέρου να μειωθεί το ποσό επιβάρυνσης, από €30 σε €10, που καλούνται να πληρώσουν οι ιδιοκτήτες αυτών, σε περίπτωση μη έγκαιρης πληρωμής του οφειλόμενου τέλους.

Σκοπός της δεύτερης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Νόμου, ώστε αφενός να παραταθεί μέχρι το τέλος Μαρτίου του τρέχοντος έτους η προβλεπόμενη στο άρθρο 5Δ της βασικής νομοθεσίας προθεσμία καταβολής των οφειλόμενων τελών κυκλοφορίας των περιόδων πριν από την 1^η Ιουλίου 2014 και αφετέρου να παραταθεί μέχρι τις 9 Μαρτίου 2015 η προθεσμία εντός της οποίας επιβάλλεται να καταβληθεί για το έτος 2015 το ετήσιο ή εξαμηνιαίο τέλος κυκλοφορίας κάθε μηχανοκίνητου οχήματος.

Σύμφωνα με τους εισηγητές των προτάσεων νόμου, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες, ώστε να διευκολυνθούν οι πολίτες στην πληρωμή των συγκεκριμένων οφειλών τους λόγω συνέχισης της υφιστάμενης οικονομικής κρίσης. Επιπρόσθετα, οι εισηγητές κρίνουν ότι η προβλεπόμενη στη βασική νομοθεσία επιβάρυνση των €30, που καλούνται να πληρώσουν οι ιδιοκτήτες μηχανοκίνητων οχημάτων λόγω μη έγκαιρης πληρωμής του οφειλόμενου τέλους κυκλοφορίας, είναι άδικη και δυσανάλογα υψηλή κυρίως για τους οφειλέτες που το τέλος της άδειας κυκλοφορίας των οχημάτων τους είναι χαμηλό. Τέλος, η προτεινόμενη παράταση στην καταβολή των καθυστερημένων τελών κυκλοφορίας των περιόδων πριν από την 1^η Ιουλίου 2014 κρίθηκε αναγκαία από τους εισηγητές της δεύτερης πρότασης νόμου, προκειμένου να παραχωρηθεί περαιτέρω χρόνος, ώστε να ολοκληρωθούν οι επιβαλλόμενες από το νόμο διαδικασίες, για να τύχει αυτός εφαρμογής.

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων και του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του ίδιου υπουργείου τοποθετήθηκαν ως ακολούθως στις προτεινόμενες ρυθμίσεις:

1. Όσον αφορά την εισήγηση για τη δυνατότητα καταβολής του τέλους κυκλοφορίας σε τέσσερις ίσες τριμηνιαίες δόσεις, χωρίς να διαφωνούν με τη φιλοσοφία αυτής, δήλωσαν ότι στο παρόν στάδιο δεν είναι δυνατή η εφαρμογή της, καθότι επηρεάζεται όλο το λογισμικό σύστημα του τμήματος, για την τροποποίηση του οποίου απαιτείται ένας περίπου χρόνος εργασίας.
2. Όσον αφορά την εισήγηση για μείωση του ποσού επιβάρυνσης που καλείται να πληρώσει ο ιδιοκτήτης σε περίπτωση μη έγκαιρης πληρωμής του οφειλόμενου τέλους από €30 σε €10, δήλωσαν ότι αυτό είναι θέμα που αφορά το Υπουργείο Οικονομικών.
3. Όσον αφορά την εισήγηση για παράταση μέχρι τέλος Μαρτίου του τρέχοντος έτους της προθεσμίας καταβολής των οφειλόμενων τελών κυκλοφορίας των περιόδων πριν από την 1^η Ιουλίου 2014, δήλωσαν ότι συμφωνούν με αυτή, ενημερώνοντας ταυτόχρονα την επιτροπή για τις διαδικασίες που ήδη προωθεί το υπουργείο, προκειμένου να εφαρμόσει την υφιστάμενη νομοθεσία, οι οποίες, όπως δήλωσαν, προβλέπεται να ολοκληρωθούν τις προσεχείς ημέρες.
4. Όσον αφορά την εισήγηση για παράταση μέχρι τις 9 Μαρτίου του τρέχοντος έτους της προθεσμίας εντός της οποίας επιβάλλεται να καταβληθεί για το έτος 2015 το ετήσιο ή εξαμηνιαίο τέλος κυκλοφορίας κάθε μηχανοκίνητου οχήματος, δήλωσαν ότι διαφωνούν με αυτή, καθότι, όπως ισχυρίστηκαν, ο υφιστάμενος νόμος παρέχει σχετική διευκόλυνση σαράντα ημερών για την αποπληρωμή του οφειλόμενου ποσού.

Τοποθετούμενη σχετικά, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε στην επιτροπή ότι οι διατάξεις της βασικής νομοθεσίας οι οποίες προτείνονται να τροποποιηθούν με τις υπό συζήτηση προτάσεις νόμου είναι αποτέλεσμα μνημονιακών δεσμεύσεων της Δημοκρατίας και ως εκ τούτου για οποιαδήποτε

τροποποίηση αυτών πρέπει να ενημερωθεί εκ των προτέρων η τρoίκα. Αναφορικά με την πρόταση για μείωση του ποσού επιβάρυνσης από €30 σε €10 που καλείται να πληρώσει ο ιδιοκτήτης μηχανοκίνητου οχήματος, σε περίπτωση μη έγκαιρης πληρωμής του οφειλόμενου τέλους κυκλοφορίας, η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε ότι ο σκοπός του νομοθέτη είναι να καταστήσει την καθυστέρηση αποτρεπτική, αλλά το ύψος της επιβάρυνσης είναι θέμα που πρέπει να εξεταστεί από τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας.

Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας αναφερόμενη στην προτεινόμενη διάταξη για μείωση της πιο πάνω επιβάρυνσης δήλωσε ότι αποτελεί συνταγματική απαγόρευση ο νόμος να προβλέπει ποινή δυσανάλογη προς τη βαρύτητα του αδικήματος (άρθρο 12.3 του συντάγματος).

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις πιο κάτω αποφάσεις επί των επιμέρους προτεινόμενων ρυθμίσεων:

1. Όσον αφορά την προτεινόμενη εισήγηση της πρώτης πρότασης νόμου για τη δυνατότητα καταβολής του τέλους κυκλοφορίας σε τέσσερις ίσες τριμηνιαίες δόσεις, ομόφωνα αποφάσισε, λαμβάνοντας υπόψη και τις τοποθετήσεις των εκπροσώπων του υπουργείου επί του θέματος, αυτή να παραμείνει σε εκκρεμότητα και να την επανεξετάσει σε μεταγενέστερο στάδιο, ώστε να δοθεί στους κυβερνητικούς αρμοδίους ο απαραίτητος χρόνος να τροχοδρομήσουν τις αναγκαίες διαδικασίες αλλαγής του λογισμικού συστήματος, για να καταστεί δυνατή η εφαρμογή της πρόνοιας τον επόμενο χρόνο.
2. Όσον αφορά την προτεινόμενη εισήγηση της πρώτης πρότασης νόμου για μείωση του ποσού της επιβάρυνσης, από €30 σε €10, που καλείται να πληρώσει ο ιδιοκτήτης μηχανοκίνητου οχήματος σε περίπτωση μη έγκαιρης πληρωμής των οφειλόμενων τελών, αποφάσισε, με πλειοψηφία του προέδρου της και του μέλους της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ, να εισηγηθεί στη Βουλή την ψήφισή της σε νόμο. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού δήλωσαν ότι θα τοποθετηθούν επ' αυτής κατά τη συζήτησή της ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.

3. Όσον αφορά την προτεινόμενη ρύθμιση της δεύτερης πρότασης νόμου για παράταση μέχρι το τέλος Μαρτίου του τρέχοντος έτους της προθεσμίας καταβολής των οφειλόμενων τελών κυκλοφορίας των περιόδων πριν από την 1^η Ιουλίου 2014, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή της σε νόμο.

Για το θέμα αυτό η επιτροπή καλεί το αρμόδιο υπουργείο όπως προβεί στις απαραίτητες διευθετήσεις, ώστε να ενημερωθεί το κοινό για τις διευκολύνσεις και τις διαδικασίες που του παρέχονται με βάση την υφιστάμενη νομοθεσία, προκειμένου να διευθετήσει τις καθυστερημένες οφειλές των περιόδων πριν από την 1^η Ιουλίου 2014.

4. Όσον αφορά την προτεινόμενη ρύθμιση της δεύτερης πρότασης νόμου για παράταση μέχρι τις 9 Μαρτίου του τρέχοντος έτους της προθεσμίας εντός της οποίας επιβάλλεται να καταβληθεί για το έτος 2015 το ετήσιο ή εξαμηνιαίο τέλος κυκλοφορίας κάθε μηχανοκίνητου οχήματος, ο πρόεδρος και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επ' αυτής κατά τη συζήτησή της ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση της εν λόγω ρύθμισης σε νόμο.

Με βάση τα δεδομένα αυτά η επιτροπή θέτει την εν λόγω διάταξη για λήψη τελικής απόφασης από την ολομέλεια της σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή εισηγείται στην ολομέλεια της Βουλής τα ακόλουθα:

1. Όσον αφορά την πρώτη πρόταση νόμου να παραμείνει σε εκκρεμότητα, για σκοπούς επανεξέτασης, η πρώτη πρόνοιά της για τη δυνατότητα καταβολής του τέλους κυκλοφορίας σε τέσσερις ίσες τριμηνιαίες δόσεις και να προωθηθεί κατά πλειοψηφία η πρόνοια για μείωση του ποσού της επιβάρυνσης από €30 σε €10, σε περίπτωση μη έγκαιρης πληρωμής των τελών κυκλοφορίας.
2. Όσον αφορά τη δεύτερη πρόταση νόμου, εισηγείται ομόφωνα την παράταση μέχρι το τέλος Μαρτίου 2015 της προθεσμίας για πληρωμή των καθυστερημένων τελών κυκλοφορίας πριν από την 1^η Ιουλίου 2014, ενώ, όσον αφορά την προτεινόμενη παράταση μέχρι τις 9 Μαρτίου 2015 της προθεσμίας για την καταβολή των τελών κυκλοφορίας για το έτος 2015, η επιτροπή αποφάσισε να τοποθετηθεί κατά πλειοψηφία επί της πρόνοιας αυτής στην ολομέλεια της Βουλής.
3. Την ενοποίηση των δύο προτάσεων νόμου, με βάση τα πιο πάνω, σε ένα ενιαίο κείμενο με τον τίτλο «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».

Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2014» και «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Αντώνης Αντωνίου, πρόεδρος	Ανδρέας Μιχαηλίδης
Γεώργιος Προκοπίου	Αντρέας Φακοντής
Αριστοτέλης Μισός	Κώστας Κώστα
Ζαχαρίας Ζαχαρίου	Χριστάκης Τζιοβάνης

Όπως είναι γνωστό, για τις πιο πάνω προτάσεις νόμου έχει ήδη κυκλοφορήσει στην ολομέλεια της Βουλής σχετική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων, στην οποία αναφέρονται αναλυτικά οι σκοποί και οι επιδιώξεις τους. Ύστερα όμως από την αναβολή της συζήτησής τους από την ολομέλεια του σώματος στις 29 Ιανουαρίου 2015, η επιτροπή επανεξέτασε τις υπό αναφορά προτάσεις νόμου σε νέα συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 5 Φεβρουαρίου 2015.

Σημειώνεται ότι η συζήτηση και ψήφιση των πιο πάνω προτάσεων νόμου από την ολομέλεια του σώματος αναβλήθηκε, έπειτα από εισήγηση της σύσκεψης του προέδρου και των αρχηγών ή εκπροσώπων των πολιτικών κομματικών ομάδων και των μονοεδρικών κομμάτων στη Βουλή, για να εξετάσει η επιτροπή το ενδεχόμενο τροποποίησης της προτεινόμενης διάταξης που περιλαμβάνεται στη δεύτερη υπό αναφορά πρόταση νόμου και αφορά την προθεσμία εντός της οποίας επιβάλλεται να καταβληθεί για το έτος 2015 το ετήσιο ή εξαμηνιαίο τέλος κυκλοφορίας κάθε μηχανοκίνητου οχήματος από την ημερομηνία λήξης της άδειας κυκλοφορίας.

Ειδικότερα, στην πιο πάνω σύσκεψη έγινε εισήγηση όπως η υφιστάμενη προθεσμία εντός της οποίας πρέπει να καταβάλλεται το ετήσιο ή το εξαμηνιαίο τέλος κυκλοφορίας επεκταθεί κατά ένα μήνα όχι μόνο για το έτος 2015 αλλά σε μόνιμη βάση. Με βάση την εισήγηση αυτή η περίοδος εντός της οποίας πρέπει να καταβάλλεται το πιο πάνω τέλος κυκλοφορίας αυξάνεται από σαράντα (40) σε εβδομήντα (70) ημέρες από την ημερομηνία λήξης της άδειας κυκλοφορίας.

Στα πλαίσια της επανεξέτασης των προτάσεων νόμου από την επιτροπή, η τελευταία ενημερώθηκε ότι ο αρμόδιος υπουργός δε φέρει ένσταση στην πιο πάνω εισήγηση, σύμφωνα με την πληροφόρηση που δόθηκε στη Βουλή από τους κυβερνητικούς αρμοδίους.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων ομόφωνα υιοθέτησε την πιο πάνω εισήγηση και, αφού τροποποίησε ανάλογα το κείμενο που προέκυψε από την ενοποίηση των δύο υπό συζήτηση προτάσεων νόμου, εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο, όπως αυτό τελικά διαμορφώθηκε ως ανωτέρω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Υπάρχει τροπολογία, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι. Λέω: Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής; Οπότε, μπορεί να κάμετε αναφορά και στην τροπολογία.

Μάλιστα, κύριε Ζαχαρίου.

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, να τοποθετηθώ γενικά και για την τροπολογία πάρα πολύ σύντομα και να μιλήσω και για την κοινή έκθεση των δύο πρώτων θεμάτων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Βεβαίως.

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Έχουμε ομοφωνήσει όλη η επιτροπή να μετατεθεί η ημερομηνία πληρωμής των αδειών κυκλοφορίας από το Φεβρουάριο στο Μάρτιο οριστικά και να μην ερχόμαστε κάθε χρόνο να κάνουμε τροποποιήσεις. Ο λόγος που συμφωνούμε όλοι είναι γιατί ο κόσμος πιέζεται από το Νιόβρη, πληρώνοντας ακίνητη περιουσία, το

Δεκέμβρη δημοτικά τέλη και όλα τα άλλα. Να “απλώσουμε” στη διάρκεια του έτους τις οφειλές προς το κράτος, για να “αναπνεύσει” και ο κόσμος και να πληρωθούν από το μισθό του Φεβρουαρίου, όσων παίρνουν μισθό ουσιαστικά. Έχουμε συμφωνήσει, επειδή έχει καθυστερήσει το Υπουργείο Συγκοινωνιών, όσον αφορά τις παλιές κυκλοφορίες, τα χρωστούμενα προς το κράτος, να δοθεί παράταση μέχρι τέλος του Μαρτίου, διότι οι διαδικασίες της ενόρκου δηλώσεως δεν έχουν ακόμα τελειώσει.

Εκείνο το οποίο μας προβλημάτισε είναι μια στρέβλωση που δημιουργείται όσον αφορά την επιβολή ποινών για κάποιους που δεν πληρώνουν. Η υφιστάμενη νομοθεσία αναφέρει €30 συν 10% επί του αρχικού ποσού του τέλους κυκλοφορίας. Και είχαμε το εξής φαινόμενο: Κάποιες μικρές κυκλοφορίες, π.χ. μηχανάκια των €10, με βάση την υφιστάμενη νομοθεσία να έχουν συν €30, συν 10% και να πηγαίνουν στα €41. Αυτή ήταν η αφετηρία συζήτησης όσον αφορά την επιβολή προστίμου και ποινής για κάποιον που δεν πληρώνει.

Η δική μας η τροπολογία, που έχουμε καταθέσει, έρχεται να διορθώσει αυτό το θέμα, ώστε να μην μπορεί με κανένα τρόπο να υπερβαίνει το ποσό το αρχικό του τέλους κυκλοφορίας. Δηλαδή για έναν που είχε €10 το μάξιμouμ του να πάει μέχρι τα €20. Διαφωνούμε να μειωθεί το €30 σε €10 ως επιβάρυνση γι' αυτούς οι οποίοι καθυστερούν να πληρώσουν, διότι με τον τρόπο που χειριζόμαστε σήμερα το θέμα φεύγουμε από το Γενάρη και πάμε στο Μάρτη, για να πληρωθούν. Πρέπει κάποτε τούτον κόσμο που είναι τυπικός να τον επιβραβεύουμε και πρέπει το πρόστιμο να μείνει εκεί που η κυβέρνηση κι εμείς όλοι μαζί το καθιερώσαμε την πρώτη φορά, ώστε να έχει αντικίνητρο το να μην πληρώνεται μια κυκλοφορία. Λειτουργούμε πάρα πολλές φορές, τζιαι στο χώρο της Βουλής, αλλά και ως κυπριακή πολιτεία, επιβραβεύοντας συνεχώς αυτούς που δεν είναι τυπικοί. Πρέπει κάποτε να αλλάξουμε. Και, αν θα τους πιέζαμε να πληρώνουν τις κυκλοφορίες το Γενάρη, θα ήμουν ο πρώτος που θα έλεγε να μηδενιστεί η επιβάρυνση. Ε, με την κίνηση που κάμνουμε όλοι ομόφωνα σήμερα, μεταφέροντας την πληρωμή στο Μάρτιο ουσιαστικά, δημιουργούμε εκείνες τις συνθήκες, για να πληρωθούν οι κυκλοφορίες στην ώρα τους, έχοντας ακόμα ένα δεδομένο υπόψη, ότι έχει δεσμευτεί το Υπουργείο Συγκοινωνιών ότι από του χρόνου θα είναι έτοιμο να εφαρμόσει τρίμηνες πληρωμές της κυκλοφορίας, ώστε η επιβάρυνση και τα λεφτά που θα δίνει ο κόσμος να είναι πιο λίγα, για να μπορεί να αντεπεξέρχεται. Θεωρούμε ότι στην παρούσα φάση η τροπολογία μας καλύπτει και διορθώνει τις στρεβλώσεις και παραμένει το αντικίνητρο για κάποιους που δε θέλουν να πληρώσουν.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Αντωνίου και μετά ο κ. Φακοντής.

Α. ΑΝΤΩΝΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, όπως έχει αναφέρει ο συνάδελφος, σκοπός της πρότασης νόμου είναι να διορθωθεί μια στρέβλωση όσον αφορά την επιβάρυνση που επιβάλλεται, σε περίπτωση που ένας ιδιοκτήτης μηχανοκίνητου οχήματος δεν καταβάλλει στην προθεσμία που προβλέπεται από το νόμο το τέλος της άδειας κυκλοφορίας. Και ιδιαίτερα εμφανής είναι αυτή η στρέβλωση στις κατηγορίες οχημάτων όπου το τέλος είναι αρκετά χαμηλό, €10, €20 μέχρι και €70. Όμως εκείνο που παρατηρούμε με την τροπολογία είναι ότι δε διορθώνεται η στρέβλωση γι' αυτές τις κατηγορίες, γιατί ένας που πληρώνει σήμερα, που καταβάλλει τέλος κυκλοφορίας €35, €40, θα κληθεί να πληρώσει €70 και €80, διπλάσιο δηλαδή από το ποσό του τέλους κυκλοφορίας, ενώ με τη δική μας εισήγηση διορθώνεται αυτή η στρέβλωση και περιορίζεται το ποσό της επιβάρυνσης. Γι' αυτό το λόγο θα καταψηφίσουμε την τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού και θα παραμείνουμε στην πρόταση νόμου του Δημοκρατικού Κόμματος και του ΑΚΕΛ.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Φακοντής, παρακαλώ, και ο κ. Ζαχαρίας Κουλίας στη συνέχεια.

Α. ΦΑΚΟΝΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πρέπει να πούμε ότι εμείς ως ΑΚΕΛ είχαμε διαφωνήσει όσον αφορά την επιβολή επιπλέον επιβάρυνσης στις περιπτώσεις όπου δεν ανανεώνεται μέσα στα χρονικά πλαίσια η άδεια κυκλοφορίας. Την είχαμε χαρακτηρίσει τότε “χαράτσι” και φαίνεται από την πράξη ότι είναι χαράτσι, διότι πολλές φορές αυτή υπερβαίνει κατά πολύ το ύψος του τέλους κυκλοφορίας. Γι' αυτό και διαφωνούμε με την τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού και θα στηρίξουμε την πρόταση νόμου όπως αυτή έχει κατατεθεί.

Θέλω επίσης από το βήμα αυτό να πω ότι με βάση αυτό το νομοσχέδιο δίνουμε νέα παράταση για τα ακινητοποιημένα οχήματα μέχρι την 31^η Μαρτίου, αλλά δυστυχώς η κυβέρνηση συνεχώς κωλυσιεργεί και δεν έχει καταθέσει μέχρι σήμερα το έντυπο για την ένορκη δήλωση ως επίσης την τριμελή επιτροπή, αλλά και τα κριτήρια για εξέταση των ενστάσεων. Καλούμε ξανά το υπουργείο να επιταχύνει τις διαδικασίες, διότι θα χρειαστεί να δώσουμε μια νέα παράταση, διότι δε θα υπάρχει χρόνος στους ιδιοκτήτες, που είναι 143 000, να υποβάλουν τις αιτήσεις τους, για να μπορέσουν να εξεταστούν έγκαιρα οι αιτήσεις τους και η διαγραφή του αστικού τους χρέους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κουλίας, παρακαλώ.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το θέμα των αδειών κυκλοφορίας ταλαιπωρεί τον κόσμο για πάρα πολλά χρόνια. Παλαιότερα εξευρέθη μια σωστή μέθοδος, να μετακυλισθεί αυτό το κόστος στα καύσιμα, διότι στο τέλος της ημέρας, όπως παρέμεινε το σύστημα, πληρώνουμε αχρείαστο και τεράστιο διοικητικό κόστος, για να εκδίδουμε άδειες, για να τους παρακολουθεί η αστυνομία, για να τους καταγγέλλει και στο τέλος της ημέρας, ως συνήθως σε τούντον τόπον, τιμωρούνται οι συνεπείς. Ας πούμε, αυτούς που ήταν προκομμένοι και είχαν καταθέσεις στις τράπεζες ο κ. Αναστασιάδης σκέφτηκε να τους πάρει τα λεφτά, διότι έπρεπε να μη δουλεύουν, να είναι οκνιάρηδες, ας πούμε, για να μην έχουν καταθέσεις. Και εδώ στο θέμα...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Έν' όπως σου το λαλώ που εγίνηκεν!

Και στο θέμα των τελών κυκλοφορίας οι συνεπείς πολίτες, αυτοί που θέλουν να είναι εντάξει με τις υποχρεώσεις έναντι του κράτους, πληρώνουν. Υπάρχει πιο απλή διαδικασία, εύκολος τρόπος να εισπράττει και το κράτος από την πηγή και ανάλογα με τι χρησιμοποιεί ο καθένας, το όχημα; Γίνεται ένας συνταξιούχος, ας πούμε, που έτυχε να έχει ένα μεγάλο αυτοκίνητο να πληρώνει €300, €400, €500, που κάμνει 1.000 χμ. το χρόνο; Δεν είναι σωστό, δίκαιο και πρέπον να απαλλάξουμε την πολιτεία μας απ' αυτό το τεράστιο και αχρείαστο κόστος και να είμαστε και σωστοί έναντι των πολιτών μας; Άρα, και όπως με πληροφόρησε ο πρόεδρος της επιτροπής, ο Αντώνης ο Αντωνίου, πρόθεσή του είναι να επαναφέρει αυτή τη νομοθεσία. Αλλά, το επαναλαμβάνω, για να μας προβληματίσει όλους, είναι ένα σωστό μέτρο να το επαναφέρουμε, περίπου θα είναι 3-4 σεντ. Βλέπετε, παν πάνω κάτω οι τιμές, εντάξει, ας κάμουμε και μία πάνω κάτω για το σωστό και τον τόπο μας και για τους πολίτες μας.

Ευχαριστώ, Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Αντιλαμβάνομαι ότι...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Για το κούρεμα είσατε μάνες!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...έχει ετοιμαστεί ενιαίο κείμενο, αλλά υπάρχει και η τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού για το άρθρο 3(β) και έκανε επαρκή αναφορά ο συνάδελφος ο κ. Ζαχαρίου. Γνωρίζετε, αντιλαμβάνομαι, την τροπολογία του Δημοκρατικού Συναγερμού. Συνεπώς, θέλω να σας καλέσω να τοποθετηθείτε.

(Η σχετική τροπολογία)

Προτεινόμενη τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2014» και «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», όπως αυτές ενοποιήθηκαν σε ένα ενιαίο κείμενο υπό τον τίτλο «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση της πιο πάνω ενοποιημένης πρότασης νόμου με τη διαγραφή της παραγράφου (β) του άρθρου 3 αυτής, που τροποποιεί το σημείο 11 του Μέρους Ι του Παραρτήματος Ι του βασικού νόμου, και την αντικατάστασή της με την ακόλουθη νέα παράγραφο (β):

«(β) με την αντικατάσταση στο τέλος του υποσημείου (γ) αυτού της τελείας με διπλή τελεία και με την προσθήκη αμέσως μετά της ακόλουθης επιφύλαξης:

“Νοείται ότι η πιο πάνω επιβάρυνση δε δύναται να υπερβαίνει το ποσό του ετήσιου καταβλητέου τέλους κυκλοφορίας του οχήματος”.».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της τροπολογίας του Δημοκρατικού Συναγερμού;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεννέα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι έξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ουδεμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι έξι ψήφους εναντίον, δεκαεννέα υπέρ και ουδεμία αποχή η τροπολογία απορρίπτεται.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του ενιαίου κειμένου. Θα παρακαλούσα το γραμματέα να διαβάξει τα άρθρα ένα ένα ξεχωριστά και μετά να ακολουθεί η ψηφοφορία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση του άρθρου 1;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το άρθρο 1 εγκρίνεται.

Προχωρούμε.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του άρθρου 5Δ του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση του άρθρου 2;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το άρθρο 2 εγκρίνεται.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του Παραρτήματος Ι του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση του άρθρου 3;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το άρθρο 3 εγκρίνεται.

Έχουμε ολοκληρώσει;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τρίτη ανάγνωση του ενιαίου κειμένου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση για την ψήφιση σε νόμο του ενιαίου κειμένου;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Δεν υπάρχει ένσταση. Το ενιαίο κείμενο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα είναι «Ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Αντικατάσταση του ορισμού του όρου “αναθέτουσα αρχή” από νέο ορισμό, που να καθορίζει ως αναθέτουσα αρχή για τους σκοπούς των συμβάσεων παροχής υπηρεσίας εσωτερικών οδικών επιβατικών μεταφορών το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων αντί του Τμήματος Οδικών Μεταφορών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Συγκοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο «Ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Αντώνης Αντωνίου, πρόεδρος

Αντρέας Φακοντής

Αριστοτέλης Μισός

Κώστας Κώστα

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Χριστάκης Τζιοβάνης

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 29 Ιανουαρίου 2015. Στη συνεδρία αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, του Τμήματος Οδικών Μεταφορών και του Τμήματος Ελέγχου του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της ΠΟΒΕΚ, των εταιρειών “Οργανισμός Συγκοινωνιών Επαρχίας Λευκωσίας (ΟΣΕΛ) Λτδ”, “Εταιρεία Μεταφορών Επαρχίας Λεμεσού (ΕΜΕΛ) Λτδ”, “Λεωφορεία Λάρνακος Ζήνωνας Λτδ”, “ΛΛΛΑ Υπεραστικά Λεωφορεία Λτδ” και της “ΠΕΑΛ Τηλλυρίας Λτδ”. Οι εταιρείες “Οργανισμός Συγκοινωνιών Πάφου Λτδ (ΟΣΥΠΑ)” και “ΜΕ Λεωφορεία Αμμοχώστου Λτδ”, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του υπό αναφορά νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα Νόμου, ώστε να αντικατασταθεί ο ορισμός του όρου “αναθέτουσα αρχή” από νέο ορισμό που να καθορίζει ως αναθέτουσα αρχή για τους σκοπούς των συμβάσεων παροχής υπηρεσίας εσωτερικών οδικών επιβατικών μεταφορών το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων αντί του Τμήματος Οδικών Μεταφορών.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, την εισηγητική έκθεση και το ερωτηματολόγιο ανάλυσης του αντίκτυπου που συνοδεύουν το υπό αναφορά νομοσχέδιο, η υπό αναφορά τροποποίηση κρίθηκε αναγκαία, στα πλαίσια των προσπαθειών του αρμόδιου υπουργείου για βελτίωση της λειτουργίας του συστήματος δημόσιων μεταφορών, ώστε να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα που παρουσιάζονται, αλλά και να βελτιωθεί η ποιότητα των υπηρεσιών που προσφέρονται στους πολίτες. Για υλοποίηση του στόχου αυτού το υπουργείο αποφάσισε μεταξύ άλλων να προχωρήσει στη σύσταση και λειτουργία Ομάδας Διαχείρισης Συμβάσεων υπό την εποπτεία του γενικού διευθυντή του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, η οποία θα στελεχώνεται από τέσσερις λειτουργούς που θα αποσπαστούν από το Τμήμα Οδικών Μεταφορών. Η εν λόγω ομάδα θα έχει την ευθύνη για τον έλεγχο και τη διαχείριση των συμβάσεων δημόσιων μεταφορών, το συντονισμό, την υποστήριξη και τη συνεργασία μεταξύ των εμπλεκόμενων τμημάτων και υπηρεσιών του ευρύτερου δημόσιου τομέα, με σκοπό την επίτευξη των στόχων του υπουργείου στον τομέα των δημόσιων επιβατικών μεταφορών.

Ο εκπρόσωπος της ΠΟΒΕΚ, χωρίς να διαφωνεί με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου, εξέφρασε τις ανησυχίες του για τον ενδεχόμενο κίνδυνο από το συγκεντρωτισμό των εξουσιών.

Όλοι οι υπόλοιποι που παρευρέθηκαν στην επιτροπή συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Συγκοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 και 2;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπάρχουσας οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα είναι «Ο περί των Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εφαρμογή του νόμου από τους Οργανισμούς Εναλλακτικών Επενδύσεων υπό μορφή συνεταιρισμού περιορισμένης ευθύνης και παράταση για περίοδο τεσσάρων μηνών της προθεσμίας υποβολής των στοιχείων στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί των Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Νικόλας Παπαδόπουλος, πρόεδρος

Γάμπος Παπαγεωργίου

Πρόδρομος Προδρόμου

Γιώργος Περδίκης

Μάριος Μαυρίδης

Νίκος Κουτσού

Μαρία Κυριακού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 26 Ιανουαρίου και στις 2 Φεβρουαρίου 2015. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, του Cyprus Investment Promotion Agency (CIPA) και του Cyprus Investment Funds Association (CIFA).

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων Νόμου, ώστε να εφαρμοστεί ο νόμος από τους Οργανισμούς Εναλλακτικών Επενδύσεων (ΟΕΕ) υπό μορφή συνεταιρισμού περιορισμένης ευθύνης και να παραταθεί για περίοδο τεσσάρων μηνών η προθεσμία υποβολής των στοιχείων στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου.

Ειδικότερα, με τον προτεινόμενο νόμο παρέχεται η δυνατότητα σε ΟΕΕ με περιορισμένο αριθμό προσώπων να διορίζει ως διαχειριστή του οποιασδήποτε εταιρεία που έχει, σύμφωνα με τα καταστατικά της έγγραφα, ως αποκλειστικό σκοπό την παροχή της υπηρεσίας διαχείρισης του χαρτοφυλακίου του συγκεκριμένου οργανισμού, ανεξαρτήτως αν το χαρτοφυλάκιο του εν λόγω οργανισμού περιλαμβάνει χρηματοοικονομικά μέσα.

Πραιτέρω, με τον προτεινόμενο νόμο παρατείνεται από τέσσερις σε οκτώ μήνες η προθεσμία για την πλήρωση συγκεκριμένων προϋποθέσεων από διεθνή συλλογικά επενδυτικά σχέδια που είχαν αδειοδοτηθεί

βάσει του καταργηθέντος περί Διεθνών Συλλογικών Επενδύσεων Νόμου, ώστε να νομιμοποιείται η διατήρηση της λειτουργίας τους και να αποφευχθεί η διάλυσή τους.

Στα πλαίσια της συζήτησης του θέματος η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις σκοπεύεται η αποτελεσματικότερη εφαρμογή του νόμου για τους ΟΕΕ.

Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, η παράταση της προθεσμίας, η οποία αφορά την υποβολή στοιχείων από τους ΟΕΕ προς την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, κρίθηκε αναγκαία, καθότι διαφάνηκε ότι ο χρόνος που παραχωρήθηκε, με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, δεν ήταν επαρκής, ώστε να ικανοποιηθούν από πλευράς των ενδιαφερομένων όλες οι προβλεπόμενες απαιτήσεις του νόμου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου της βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και του μέλους της βουλευτή της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, εισηγείται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών και το μέλος της επιτροπής βουλευτής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπώντας τη Συμμαχία Πολιτών, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 116 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 120 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 5;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί των Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2014». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εναρμόνιση με την Οδηγία 2012/17/ΕΕ για την τροποποίηση της Οδηγίας 89/666/ΕΟΚ και των Οδηγιών 2005/56/ΕΚ και 2009/101/ΕΚ όσον αφορά τη διασύνδεση των κεντρικών και των εμπορικών μητρώων, καθώς και των μητρώων εταιρειών. Ειδικότερα, διασύνδεση του μητρώου εταιρειών που τηρείται από τον Έφορο Εταιρειών και Επίσημο Παραλήπτη με την ευρωπαϊκή διαδικτυακή πύλη.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για το νομοσχέδιο «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2014»

Παρόντες:

Ζαχαρίας Ζαχαρίου, πρόεδρος

Κώστας Κώστα

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Γιώργος Βαρνάβα

Γιαννάκης Γαβριήλ

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Ιανουαρίου και στις 3 Φεβρουαρίου 2015. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Τμήματος Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος Υπηρεσιών Πληροφορικής του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), του Κυπριακού Οργανισμού Προώθησης Επενδύσεων (CIPA), του ΚΕΒΕ και της ΟΕΒ.

Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος και ο Κυπριακός Οργανισμός Προώθησης Επενδύσεων (CIPA) απέστειλαν σχετικές επιστολές στις οποίες αναφέρουν ότι δεν έχουν οποιοσδήποτε παρατηρήσεις επί του εν λόγω νομοσχεδίου.

Ο Σύνδεσμος Ανεξάρτητων Λογιστών Κύπρου (ΣΑΛΚ) και ο Σύνδεσμος Πτυχιούχων Εγκεκριμένων Λογιστών-Ελεγκτών Κύπρου, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Εταιρειών Νόμου, έτσι ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση του ημεδαπού δικαίου με την Οδηγία 2012/17/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 13^{ης} Ιουνίου 2012 για την τροποποίηση της Οδηγίας 89/666/ΕΟΚ του Συμβουλίου και των Οδηγιών 2005/56/ΕΚ και 2009/101/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά τη διασύνδεση των κεντρικών και των εμπορικών μητρώων, καθώς και των μητρώων εταιρειών.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία τα οποία κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, στόχος των προτεινόμενων διατάξεων είναι η διασύνδεση του μητρώου εταιρειών που τηρείται από τον Έφορο Εταιρειών και Επίσημο Παραλήπτη με την ευρωπαϊκή διαδικτυακή πύλη. Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με την εν λόγω διασύνδεση συνδέεται ουσιαστικά το μητρώο εταιρειών της Κύπρου με τα άλλα μητρώα εταιρειών των άλλων κρατών μελών και έτσι επιτυγχάνεται η βελτίωση της διασυννοριακής πρόσβασης σε πληροφορίες που αφορούν εταιρείες.

Σύμφωνα με τα όσα αναφέρονται σε σχετικό σημείωμα που ετοιμάστηκε για τις ανάγκες της μελέτης του νομοσχεδίου από την Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Βουλής, η υπό αναφορά Οδηγία αφορά στη διασύνδεση των κεντρικών μητρώων, των εμπορικών μητρώων και των μητρώων εταιρειών, με στόχο τη διασυννοριακή πρόσβαση σε επικαιροποιημένες και αξιόπιστες επιχειρηματικές πληροφορίες σε σχέση με άλλες εταιρείες και υποκαταστήματα που έχουν οι εταιρείες σε άλλα κράτη μέλη, καθώς και τη δημιουργία γεφυρών διασυννοριακής επικοινωνίας των μητρώων μεταξύ τους στις περιπτώσεις διασυννοριακών καταχωρίσεων. Η έκδοση της Οδηγίας κρίθηκε απαραίτητη λόγω του γεγονότος ότι οι διασυννοριακοί όμιλοι, καθώς και μεγάλος αριθμός πράξεων αναδιάρθρωσης, όπως οι συγχωνεύσεις και οι διασπάσεις, αφορούν επιχειρήσεις από διαφορετικά κράτη μέλη. Συνεπώς, παρατηρήθηκε ότι υπάρχει συνεχώς αυξανόμενη ζήτηση για πρόσβαση σε πληροφορίες για εταιρείες σε διασυννοριακό πλαίσιο, χωρίς ωστόσο οι επίσημες πληροφορίες να είναι πάντα διαθέσιμες διασυννοριακά.

Σύμφωνα με το ίδιο σημείωμα, η διασύνδεση των μητρώων στην ενιαία αγορά θεωρείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση απαραίτητο μέτρο για τη δημιουργία ευνοϊκότερου νομικού και φορολογικού πλαισίου για τις επιχειρήσεις και για την προώθηση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας με τη μείωση του διοικητικού φόρτου και την αύξηση της ασφάλειας δικαίου. Η διασυννοριακή επικοινωνία μεταξύ των μητρώων γίνεται με τη χρήση της τεχνολογίας πληροφοριών και επικοινωνιών.

Οι παρευρισκόμενοι δεν εξέφρασαν καμιά διαφωνία επί των προνοιών του νομοσχεδίου.

Σημειώνεται ότι η ημερομηνία κατά την οποία η Κυπριακή Δημοκρατία θα έπρεπε να είχε εναρμονιστεί με τις πρόνοιες της Οδηγίας 2012/17/ΕΕ ήταν η 7^η Ιουλίου 2014, το νομοσχέδιο όμως κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 18 Δεκεμβρίου 2014. Επιπλέον, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, υπάρχει διαδικασία παράβασης (αριθμός παράβασης 2014/0423) εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας για τη μη έγκαιρη εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 2012/17/ΕΕ.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου, όπως αυτό κατατέθηκε από την εκτελεστική εξουσία, σε νόμο, αφού διαμορφωθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 201Κ του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 347 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 351Α. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 365Β του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέων άρθρων 356Ε έως 365Η. Άρθρο 7.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 371Α. Άρθρο 8.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση των άρθρων 1 έως 8;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 έως 8 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην έγκριση αυτού του νομοσχεδίου;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Δεν υπάρχει ένσταση. Το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί της Έκδοσης Δικαστικών Διαταγμάτων για την Προστασία των Συλλογικών Συμφερόντων των Καταναλωτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Επικαιροποίηση του παραρτήματος του βασικού νόμου που απαριθμεί τους νόμους που διέπουν τα συλλογικά συμφέροντα των καταναλωτών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας για το νομοσχέδιο «Ο περί της Έκδοσης Δικαστικών Διαταγμάτων για την Προστασία των Συλλογικών Συμφερόντων των Καταναλωτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»

Παρόντες:

Ζαχαρίας Ζαχαρίου, πρόεδρος

Κώστας Κώστα

Ανδρέας Μιχαηλίδης

Γιώργος Βαρνάβα

Γιαννάκης Γαβριήλ

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Ιανουαρίου και στις 3 Φεβρουαρίου 2015. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της Έκδοσης Δικαστικών Διαταγμάτων για την Προστασία των Συλλογικών Συμφερόντων των Καταναλωτών Νόμου του 2014 με την επικαιροποίηση του παραρτήματος αυτού που απαριθμεί τους νόμους που διέπουν τα συλλογικά συμφέροντα των καταναλωτών.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το εν λόγω νομοσχέδιο, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού εφαρμόζει τις πρόνοιες του περί της Έκδοσης Δικαστικών Διαταγμάτων για την Προστασία των Συλλογικών Συμφερόντων των Καταναλωτών Νόμου σύμφωνα με το παράρτημα αυτού που απαριθμεί τους νόμους που διέπουν τα συλλογικά συμφέροντα των καταναλωτών. Ο νόμος ρυθμίζει το δικαίωμα καταχώρισης αίτησης από νομιμοποιούμενο φορέα στο δικαστήριο για έκδοση απαγορευτικού ή προστακτικού διατάγματος, περιλαμβανομένου και προσωρινού διατάγματος, εναντίον οποιουδήποτε προσώπου ενέχεται ή/και ευθύνεται, κατά την κρίση του, για οποιαδήποτε παράβαση θίγοντας τα συλλογικά συμφέροντα των καταναλωτών, τα οποία ο νομιμοποιούμενος φορέας προστατεύει.

Σύμφωνα με τα όσα κατέθεσε ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού ενώπιον της επιτροπής, η τροποποίηση του εν λόγω παραρτήματος κατέστη αναγκαία, προκειμένου να διαγραφούν από αυτό ο περί της Σύναψης Καταναλωτικών Συμβάσεων Εκτός Εμπορικού Καταστήματος Νόμος και ο περί της Σύναψης Καταναλωτικών Συμβάσεων εξ Αποστάσεως Νόμος, οι οποίοι έχουν καταργηθεί, και να αντικατασταθούν από τον περί Δικαιωμάτων των Καταναλωτών Νόμο του 2013, που ισχύει σήμερα.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του πιο πάνω νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό κατατέθηκε από την εκτελεστική εξουσία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του Παραρτήματος του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Έκδοσης Δικαστικών Διαταγμάτων για την Προστασία των Συλλογικών Συμφερόντων των Καταναλωτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση στην ψήφιση του νομοσχεδίου;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα είναι «Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2014», πρόταση νόμου. Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Μη εφαρμογή για το οικονομικό έτος που έληξε την 31^η Δεκεμβρίου 2012 της διάταξης που αφορά την υποχρέωση των πολιτικών κομμάτων να τηρούν πλήρη στοιχεία και κατάλληλα λογιστικά βιβλία και να καταρτίζουν για κάθε ημερολογιακό έτος ξεχωριστές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις, ώστε να

ισχύουν οι αντίστοιχες πρόνοιες της νομοθεσίας που ήταν σε ισχύ κατά το 2011, η οποία καταργήθηκε με το νόμο του 2012.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως για την πρόταση νόμου «Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2014»

Παρόντες:

Δημήτρης Συλλούρης, αναπλ. πρόεδρος

Ανδρέας Θεμιστοκλέους

Άριστος Δαμιανού

Πανίκκος Σταυριανός

Ειρήνη Χαραλαμπίδου

Νεόφυτος Κωνσταντίνου

Μη μέλη της επιτροπής:

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τους βουλευτές κ. Νίκο Τορναρίτη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Γιάννο Λαμάρη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Νεόφυτο Κωνσταντίνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας Δημοκρατικού Κόμματος, Γιώργο Βαρνάβα εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαδημοκρατών ΕΔΕΚ, Δημήτρη Συλλούρη, πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κόμματος, Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών και Νίκο Κουτσού, εκπροσωπούντα τη Συμμαχία Πολιτών, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 27 Ιανουαρίου 2015. Στη συνεδρία αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας, εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός της υπό αναφορά πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Πολιτικών Κομμάτων Νόμου του 2012 [Νόμος αρ. 175(Ι) του 2012], ώστε η διάταξη του που αφορά την υποχρέωση των πολιτικών κομμάτων να τηρούν πλήρη στοιχεία και κατάλληλα λογιστικά βιβλία και να καταρτίζουν για κάθε ημερολογιακό έτος ξεχωριστές και ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις να μην εφαρμοστεί για το οικονομικό έτος που έληξε την 31^η Δεκεμβρίου 2012, αλλά να ισχύσουν οι αντίστοιχες πρόνοιες της νομοθεσίας που ήταν σε ισχύ κατά το 2011, η οποία καταργήθηκε με το νόμο του 2012.

Όπως είναι ήδη γνωστό, ενώπιον της επιτροπής εκκρεμούν άλλες τέσσερις προτάσεις νόμου με σκοπό την τροποποίηση του ίδιου βασικού νόμου, οι οποίες άπτονται γενικότερων θεμάτων που αφορούν μεταξύ άλλων και τη συμμόρφωση της κυπριακής έννομης τάξης με τις συστάσεις της επιτροπής GRECO του Συμβουλίου της Ευρώπης. Σημειώνεται ότι η συζήτηση των εν λόγω προτάσεων νόμου άρχισε και αναμένεται να ολοκληρωθεί στην επιτροπή μαζί με τη συζήτηση σχετικού κυβερνητικού νομοσχεδίου, που αναμένεται να κατατεθεί στη Βουλή στις αμέσως επόμενες συνεδρίες της, σύμφωνα και με τη σχετική ενημέρωση του αρμόδιου λειτουργού του Υπουργείου Εσωτερικών.

Στα πλαίσια της συζήτησης που διεξήχθη ενώπιον της επιτροπής για την υπό αναφορά πρόταση νόμου, όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις αυτής.

Περαιτέρω, ο Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας, αφού τόνισε ότι ο ίδιος αντιλαμβάνεται την αναγκαιότητα των ρυθμίσεων που προτείνονται με την πρόταση νόμου, ειδικότερα σε ό,τι αφορά τις υποχρεώσεις των πολιτικών κομμάτων σε σχέση με τις οικονομικές καταστάσεις των συνδεδεμένων με αυτά οργανισμών, εξέφρασε ανησυχία κατά πόσο η θέσπιση των υπό συζήτηση νομοθετικών διατάξεων προκαλέσει αντιδράσεις εκ μέρους της επιτροπής GRECO.

Τοποθετούμενος σχετικά με το ζήτημα αυτό, ο εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και εκπρόσωπος της Κύπρου στην επιτροπή GRECO εξέφρασε την πεποίθηση ότι η εν λόγω επιτροπή ανησυχεί περισσότερο για τη γενικότερη αναθεώρηση του σχετικού νόμου, όπως αυτή αναμένεται να πραγματοποιηθεί με το υπό ετοιμασία κυβερνητικό νομοσχέδιο, και όχι με την υπό συζήτηση ρύθμιση, όπως προτείνεται με την υπό αναφορά πρόταση νόμου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Αντικατάσταση του άρθρου 12 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως η πρόταση νόμου ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα είναι «Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα Σπουδών) Κανονισμοί του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ρύθμιση φοιτητικών θεμάτων, καθώς και θεμάτων σπουδών για σκοπούς διασφάλισης της εύρυθμης λειτουργίας του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας για τους κανονισμούς «Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα Σπουδών) Κανονισμοί του 2015»

Παρόντες:

Γεώργιος Τάσου, πρόεδρος

Γεώργιος Προκοπίου

Ευθύμιος Δίπλαρος

Γιώργος Βαρνάβα

Γιώργος Γεωργίου

Νίκος Κουτσού

Αντρέας Καυκαλιάς

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας εξέτασε τους πιο πάνω κανονισμούς σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16 Σεπτεμβρίου και 18 και 25 Νοεμβρίου 2014 και στις 27 Ιανουαρίου 2015. Στο στάδιο της μελέτης των κανονισμών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΤΕΠΑΚ) και εκπρόσωποι των φοιτητών του ΤΕΠΑΚ.

Με τους προτεινόμενους κανονισμούς, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 38 του περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου Νόμου, ρυθμίζονται τα φοιτητικά θέματα, καθώς και τα θέματα σπουδών για σκοπούς διασφάλισης της εύρυθμης λειτουργίας του ΤΕΠΑΚ.

Ειδικότερα, η ρύθμιση των εν λόγω θεμάτων αφορά κυρίως τους τίτλους σπουδών που απονέμονται, τη διαδικασία και τα κριτήρια καθορισμού του αριθμού των προσφερόμενων θέσεων, τα κριτήρια εισαγωγής, τα πειθαρχικά θέματα, την παροχή υποτροφιών και τη στέγαση των φοιτητών.

Στα πλαίσια της εξέτασης των πιο πάνω κανονισμών ενώπιον της επιτροπής τόσο οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού όσο και οι εκπρόσωποι του ΤΕΠΑΚ επισήμαναν την ανάγκη για άμεση προώθηση και έγκρισή τους από τη Βουλή.

Συγκεκριμένα, όπως ανέφεραν στην επιτροπή οι εκπρόσωποι του αρμόδιου υπουργείου, λόγω της απουσίας σχετικών κανονισμών, μέχρι σήμερα το ΤΕΠΑΚ εφάρμοζε κατ' αναλογίαν τους αντίστοιχους κανονισμούς για φοιτητικά θέματα του Πανεπιστημίου Κύπρου. Επίσης, όπως επισήμαναν οι ίδιοι εκπρόσωποι, οι προτεινόμενοι κανονισμοί είναι πιο αναλυτικοί και εμπλουτισμένοι με περισσότερες ερμηνείες και ορισμούς, αλλά και πιο ολοκληρωμένοι σε σχέση με τους αντίστοιχους κανονισμούς του Πανεπιστημίου Κύπρου, οι οποίοι θεσπίστηκαν το 2006.

Περαιτέρω, σύμφωνα με τους εκπροσώπους του αρμόδιου υπουργείου και του ΤΕΠΑΚ, για την ετοιμασία των προτεινόμενων κανονισμών έγιναν πολλές διαβουλεύσεις και ενημερώθηκαν σχετικά με το περιεχόμενό τους και οι φοιτητές.

Κατά τη συζήτηση των κανονισμών ενώπιον της επιτροπής εγέρθηκαν μεταξύ άλλων τρία βασικά ζητήματα, για τα οποία η επιτροπή ζήτησε από το αρμόδιο υπουργείο και από το ΤΕΠΑΚ να καταθέσουν τις θέσεις τους, όπως και για το ενδεχόμενο τροποποίησης του κειμένου των κανονισμών.

Ειδικότερα, τα ζητήματα αυτά αφορούσαν τα ακόλουθα:

1. Τη δυνατότητα συμπερίληψης στους τίτλους σπουδών που απονέμει το ΤΕΠΑΚ και τίτλων κατώτερου επιπέδου του πρώτου κύκλου, δηλαδή κατώτερου του πτυχίου. Συγκεκριμένα, οι τίτλοι αυτοί θα απονέμονται μετά από πρόγραμμα σπουδών μικρού κύκλου, διάρκειας ενός, δύο ή τριών ακαδημαϊκών ετών, ώστε να εξασφαλίζεται η πρόσβαση σε επαγγελματικά προσόντα.
2. Τη δυνατότητα αποφοίτησης ενός φοιτητή νωρίτερα από τον προβλεπόμενο χρόνο και συγκεκριμένα τον προσδιορισμό ως ελάχιστου απαιτούμενου χρόνου τα έξι (6) εξάμηνα για την αποφοίτηση από προπτυχιακό πρόγραμμα.
3. Τη δυνατότητα ρύθμισης των περιπτώσεων εκείνων κατά τις οποίες φοιτητές κινδυνεύουν με διαγραφή λόγω υπέρβασης του μέγιστου επιτρεπόμενου χρόνου των δώδεκα (12) εξαμήνων, εξαιτίας του ότι δεν προβλέπονται επαναληπτικές εξεταστικές.

Τοποθετούμενοι σε σχέση με τα πιο πάνω τρία ζητήματα, οι εκπρόσωποι του αρμόδιου υπουργείου δήλωσαν ενώπιον της επιτροπής ότι δε συναινούν στο να επέλθει οποιαδήποτε αλλαγή στο κείμενο των κανονισμών.

Η πρόταξη του ΤΕΠΑΚ, επίσης τοποθετούμενη σε σχέση με τα πιο πάνω ζητήματα, τόσο γραπτώς, με επιστολή της ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 2014, όσο και προφορικά ενώπιον της επιτροπής, επισήμανε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Ειδικότερα, αναφορικά με το πρώτο ζήτημα, η θέση του ΤΕΠΑΚ είναι ότι έπρεπε να παρέχεται η δυνατότητα για προγράμματα σπουδών μικρού κύκλου και γι' αυτό είχαν περιλάβει σχετική πρόνοια στο προσχέδιο των κανονισμών που είχε αρχικά υποβληθεί στο αρμόδιο υπουργείο.
2. Αναφορικά με το δεύτερο ζήτημα, η θέση του ΤΕΠΑΚ είναι όπως παραμένει η προτεινόμενη ευέλικτη διατύπωση στους υπό συζήτηση κανονισμούς, επειδή θα ήταν λάθος να προσδιοριστούν τα έξι (6) εξάμηνα ως ο ελάχιστος χρόνος φοίτησης ενός προπτυχιακού φοιτητή. Επίσης θα ήταν λάθος να προσδιοριστεί ένας οποιοσδήποτε ελάχιστος χρόνος φοίτησης για οποιαδήποτε κατηγορία προγράμματος σπουδών. Οι σημαντικές παράμετροι είναι η κανονική διάρκεια ενός προγράμματος σπουδών (σε αριθμό πιστωτικών μονάδων) και ο μέγιστος επιτρεπτός χρόνος για ολοκλήρωση των υποχρεώσεων του προγράμματος.
3. Αναφορικά με το τρίτο ζήτημα, σε σχέση με τις πιθανές διαγραφές φοιτητών, το ΤΕΠΑΚ κατανοεί τα προβλήματα που εγείρονται και ήδη τον τελευταίο καιρό το όλο ζήτημα έχει συζητηθεί τόσο σε επίπεδο τμημάτων και σχολών του ΤΕΠΑΚ όσο και στην αρμόδια Συγκλητική Επιτροπή και στη Σύγκλητο. Ως εκ τούτου, το ΤΕΠΑΚ διαβεβαιώνει την επιτροπή ότι η συζήτησή του θα συνεχιστεί με στόχο τη θεσμοθέτηση των κατάλληλων μέτρων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις δήλωσαν ότι συμφωνούν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των κανονισμών και γι' αυτό εισηγούνται στη Βουλή την έγκρισή τους.
2. Το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της

βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και το μέλος της βουλευτής κ. Νίκος Κουτσού, εκπροσωπώντας τη Συμμαχία Πολιτών, επειδή δεν κατέστη δυνατό να διαμορφώσουν έγκαιρα τις τελικές τους θέσεις, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των κανονισμών στα πλαίσια της συζήτησής τους στην ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση στην έγκριση των κανονισμών;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Μη υπαρχούσης οιασδήποτε ενστάσεως, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Το υπ' αριθμόν 9 θέμα είναι «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013».

Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ρυθμίσεις αναφορικά με την έκδοση ταυτοτήτων με βιομετρικά στοιχεία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο
«Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013»**

Παρόντες:

Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος

Νίκος Νουρής

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου

Φειδίας Σαρίκας

Χρίστος Μέσης

Δημήτρης Συλλούρης

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Γιώργος Πεردίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 14 Νοεμβρίου 2013, στις 26 Ιουνίου 2014 και στις 22 και 29 Ιανουαρίου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του ίδιου υπουργείου, του Τμήματος Φυλακών του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, του Υπουργείου Οικονομικών, του Γραφείου του Γενικού Λογιστή της Δημοκρατίας και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νομοσχεδίου όπως αυτό αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή από την εκτελεστική εξουσία ήταν η τροποποίηση του περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμου, ώστε να εκσυγχρονιστούν ορισμένες διατάξεις του και να αναθεωρηθούν τα καθοριζόμενα σε αυτόν τέλη, με στόχο την εφαρμογή των δημοσιονομικών μέτρων που συμφωνήθηκαν με την τριόικα στα πλαίσια του Μνημονίου Συναντίληψης για τη σύναψη δανειακής σύμβασης.

Όπως είναι γνωστό, στα πλαίσια της συζήτησης του νομοσχεδίου η επιτροπή αποφάσισε σε πρώτο στάδιο να προωθήσει για ψήφιση στην ολομέλεια της Βουλής μόνο το μέρος του νομοσχεδίου που έρχοζε άμεσου χειρισμού και είχε στόχο την αναθεώρηση των καθοριζόμενων στην υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία τελών που επιβάλλονται με βάση τις διατάξεις της, καθώς και τον καθορισμό νέων τελών το οποίο ψηφίστηκε σε νόμο το 2013.

Σημειώνεται ότι το υπόλοιπο μέρος του νομοσχεδίου δεν προωθήθηκε για ψήφιση, ώστε να παρασχεθεί στην επιτροπή η δυνατότητα ενδελεχέστερης μελέτης του σε μεταγενέστερο στάδιο.

Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου που δεν προωθήθηκαν για ψήφιση εισάγονταν μεταξύ άλλων πρόνοιες στη βασική νομοθεσία που αφορούν τα ακόλουθα:

1. Την έκδοση δελτίων ταυτότητας με βιομετρικά στοιχεία.
2. Την κατάργηση των διακρίσεων και τον καθορισμό κριτηρίων σε σχέση με την απόκτηση και την αποστέρηση της κυπριακής υπηκοότητας.
3. Την αντιμετώπιση των ευκαιριακών και εικονικών γάμων μεταξύ Κυπρίων πολιτών και αλλοδαπών.

4. Την υποχρέωση καταδικασθέντος πολίτη της Δημοκρατίας σε ποινή φυλάκισης πέραν του ενός έτους να παραδώσει το διαβατήριο και το δελτίο ταυτότητάς του στο διευθυντή των Φυλακών.
5. Την ακύρωση του διαβατηρίου και του δελτίου ταυτότητας από το διευθυντή του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, αν αυτά βρίσκονται σε ισχύ, σε περίπτωση που ο καταδικασθείς σε ποινή φυλάκισης πέραν του ενός έτους για οποιοδήποτε λόγο δεν παραδώσει το διαβατήριο και το δελτίο ταυτότητάς του, σύμφωνα με τα πιο πάνω.
6. Την ακύρωση ισχύοντος διαβατηρίου και δελτίου ταυτότητας από το διευθυντή του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης προσώπου που καταδικάστηκε σε ποινή φυλάκισης πέραν των δέκα ετών.
7. Τον καθορισμό της διαδικασίας καταχώρισης θανάτου στο ληξιαρχικό μητρώο και έκδοσης πιστοποιητικού θανάτου.
8. Την αποτελεσματική εφαρμογή ορισμένων προνοιών των πράξεων της Ευρωπαϊκής Κοινότητας που πιλοφороούνται «Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1338/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16^{ης} Δεκεμβρίου 2008 σχετικά με τις κοινοτικές στατιστικές στους τομείς της δημόσιας υγείας και της υγείας και ασφάλειας στην εργασία» και «Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 328/2011 της Επιτροπής της 5^{ης} Απριλίου 2011 για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1338/2008 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου σχετικά με τις κοινοτικές στατιστικές στους τομείς της δημόσιας υγείας και της υγείας και ασφάλειας στην εργασία όσον αφορά τις στατιστικές για τις αιτίες θανάτου».

Στα πλαίσια της μελέτης του εναπομείναντος μέρους του νομοσχεδίου από την επιτροπή, οι εκπρόσωποι του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης δήλωσαν ότι οι πρόνοιές του αναφορικά με την έκδοση δελτίων ταυτότητας με βιομετρικά στοιχεία πρέπει να προωθηθούν κατά προτεραιότητα για ψήφιση στην ολομέλεια της Βουλής, επειδή το υφιστάμενο απόθεμα των υλικών για την έκδοση ταυτοτήτων, ως αυτές έχουν μέχρι σήμερα, αναμένεται να εξαντληθεί σε σύντομο χρονικό διάστημα. Επιπρόσθετα, οι ίδιοι εκπρόσωποι ενημέρωσαν την επιτροπή ότι οι υπόλοιπες πρόνοιες του εναπομείναντος μέρους του νομοσχεδίου θα τύχουν επανεξέτασης από το τμήμα, με ενδεχόμενο αυτές να αποσυρθούν από την εκτελεστική εξουσία.

Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου, μέλη της επιτροπής ζήτησαν διευκρινίσεις για το κατά πόσο η Δημοκρατία εξακολουθεί να εκδίδει διαβατήρια χωρίς βιομετρικά στοιχεία, δεδομένου ότι αυτό δεν αποκλείεται σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας.

Η εκπρόσωπος του Γραφείου του Γενικού Λογιστή της Δημοκρατίας δήλωσε στην επιτροπή ότι τα προτεινόμενα με το νομοσχέδιο τέλη σε σχέση με την έκδοση, ανανέωση και αντικατάσταση ταυτοτήτων με βιομετρικά στοιχεία απαιτείται όπως τύχουν της έγκρισης της Τεχνικής Επιτροπής Αναθεώρησης Τελών και Δικαιωμάτων, όπως προβλέπεται στον περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας Νόμο του 2014.

Συναφώς, η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κάλεσε το Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης όπως:

1. καταθέσει ενώπιόν της, σε συνεργασία με το Γραφείο του Γενικού Λογιστή της Δημοκρατίας, κείμενο το οποίο να διαλαμβάνει μόνο τις πρόνοιες του εναπομείναντος μέρους του νομοσχεδίου που αφορούν την έκδοση, ανανέωση και αντικατάσταση ταυτοτήτων, που το Υπουργείο Εσωτερικών επιθυμεί να προωθηθούν κατά προτεραιότητα για ψήφισή τους σε νόμο,
2. μελετήσει κατά πόσο οι πολίτες θα μπορούν να αιτούνται έκδοση, ανανέωση και αντικατάσταση διαβατηρίων και ταυτοτήτων χωρίς βιομετρικά στοιχεία, ώστε η υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία να περιλαμβάνει τις σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις.

Αναποκρινόμενο στην παράκληση της επιτροπής, το αρμόδιο τμήμα του Υπουργείου Εσωτερικών κατέθεσε σε μεταγενέστερο στάδιο το σχετικό κείμενο, επιφέροντας σε συνεννόηση με το Γραφείο του Γενικού Λογιστή της Δημοκρατίας μειώσεις στα υπό συζήτηση προβλεπόμενα τέλη και περιλαμβάνοντας σε αυτό πρόνοιες για τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας, ώστε πλέον να μην εκδίδονται, ανανεώνονται ή αντικαθίστανται ταυτότητες ή διαβατήρια χωρίς βιομετρικά στοιχεία.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε ομόφωνα να επιφέρει στο υπό αναφορά κείμενο του νομοσχεδίου, το οποίο προωθείται στο παρόν στάδιο για ψήφιση στην ολομέλεια της Βουλής, τις πιο κάτω τροποποιήσεις:

1. Μείωση του προτεινόμενου τέλους που θα καταβάλλεται για αντικατάσταση δελτίου ταυτότητας με βιομετρικά στοιχεία λόγω απώλειας ή φθοράς ή κλοπής από €50 σε €30.

2. Μείωση του προτεινόμενου τέλους που θα καταβάλλεται για αντικατάσταση δελτίου ταυτότητας με βιομετρικά στοιχεία περιορισμένης χρονικής ισχύος σε ανήλικο λόγω απώλειας ή φθοράς ή κλοπής από €35 σε €20.
3. Κατάργηση των προτεινόμενων τελών που καταβάλλονται για έκδοση νέας ταυτότητας με βιομετρικά στοιχεία, σε περίπτωση απώλειας ή φθοράς ή κλοπής της πέραν της μιας φοράς, ώστε κάθε φορά να καταβάλλεται το ίδιο τέλος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις σε σχέση με το διαμορφωμένο κείμενο του εναπομείναντος μέρους του νομοσχεδίου, το οποίο περιορίζεται μόνο στις πρόνοιες τις οποίες η εκτελεστική εξουσία θεωρεί ότι χρήζουν άμεσου χειρισμού:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής του Ευρωπαϊκού Κόμματος, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο όπως αυτό έχει διαμορφωθεί σύμφωνα με την πιο πάνω απόφαση της επιτροπής.

Στη βάση των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για τη λήψη τελικής απόφασης από την ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 61 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 63 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 64 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 66 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του Πρώτου Πίνακα του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Κατάργηση του Παραρτήματος του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 7 εγκριθούν;

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι τώρα, όχι τώρα! Έχουμε ξεκινήσει ψηφοφορία.

Γ. ΛΑΜΑΡΗΣ:

Απλά, για το θέμα θα τηρήσουμε αποχή. Ρωτάτε αν υπάρχει ένσταση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Α, σε ό,τι αφορά τα άρθρα. Μάλιστα, υπάρχει ένσταση! Συνεπώς, καλώ το σώμα να τοποθετηθεί. Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ένας εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συνεπώς, με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, μία εναντίον και δεκαέξι αποχές, τα άρθρα 1 μέχρι 7 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι οκτώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ένας εναντίον, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαέξι αποχές, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με είκοσι οκτώ ψήφους υπέρ, μία εναντίον και δεκαέξι αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 10 θέμα είναι «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κατάργηση ορισμένων διατάξεων οι οποίες συνιστούν διάκριση λόγω φύλου στον τρόπο απόκτησης της κυπριακής υπηκοότητας από ορισμένα πρόσωπα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο
«Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»**

Παρόντες:

Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος

Νίκος Νουρής

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου

Φειδίας Σαρίκας

Χρίστος Μέσης

Δημήτρης Συλλούρης

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 και 29 Ιανουαρίου 2015. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκε και παρευρέθηκε ενώπιόν της ο αναπληρωτής διευθυντής του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του Υπουργείου Εσωτερικών, συνοδευόμενος από υπηρεσιακούς παράγοντες. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρίαση αυτή.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμου, ώστε να καταργηθούν ορισμένες διατάξεις του οι οποίες συνιστούν διάκριση λόγω φύλου στον τρόπο απόκτησης της κυπριακής υπηκοότητας από ορισμένα πρόσωπα.

Ειδικότερα, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο προβλέπεται η κατάργηση των σχετικών διατάξεων της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας σύμφωνα με τις οποίες πρόσωπα τα οποία γεννήθηκαν μεταξύ της 16^{ης} Αυγούστου 1960 και της 11^{ης} Ιουνίου 1999 των οποίων η μητέρα κατά το χρόνο της γέννησής τους ήταν ή εδικαιούτο να καταστεί πολίτης της Δημοκρατίας και ο πατέρας είναι αλλοδαπός αποκτούν την κυπριακή υπηκοότητα, έπειτα από την υποβολή σχετικής αίτησης στον Υπουργό Εσωτερικών.

Σημειώνεται ότι με την υιοθέτηση της προτεινόμενης ρύθμισης τα υπό αναφορά πρόσωπα αποκτούν την κυπριακή υπηκοότητα αυτόματα με τη γέννησή τους, όπως ισχύει για πρόσωπα τα οποία έχουν γεννηθεί εντός της εν λόγω περιόδου των οποίων ο πατέρας κατά το χρόνο της γέννησής τους ήταν ή εδικαιούτο να καταστεί πολίτης της Δημοκρατίας και η μητέρα είναι αλλοδαπή.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τον αναπληρωτή διευθυντή του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, η προτεινόμενη ρύθμιση για άρση της ισχύουσας στη βασική νομοθεσία διάκρισης σε σχέση με τη απόκτηση κυπριακής υπηκοότητας από ορισμένα πρόσωπα ανάλογα με το αν ο πατέρας τους ή η μητέρα τους είναι Κύπριοι πολίτες κρίθηκε αναγκαία για σκοπούς υλοποίησης σχετικής δέσμευσης που ανέλαβε η Κυπριακή Δημοκρατία έναντι του ΕΔΑΔ με κατάθεση μονομερούς δήλωσης από αυτήν, στα πλαίσια ατομικής προσφυγής η οποία καταχωρίστηκε εναντίον της Κυπριακής Δημοκρατίας στο ΕΔΑΔ, ώστε να αποφευχθεί η καταδίκη της από το εν λόγω δικαστήριο με κίνδυνο την καταβολή αποζημιώσεων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Συναγερμού, του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, καθώς και του μέλους της βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου και εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Αρχείου_Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015».

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Ευρωπαϊκού Κόμματος δήλωσε πως θα τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 109 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα είναι «Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Για σκοπούς ορθότερης εναρμόνισης, γίνεται διαμόρφωση της διάταξης σύμφωνα με την οποία για την απόκτηση από υπήκοο τρίτης χώρας του καθεστώτος του επί μακρόν διαμένοντος στη Δημοκρατία απαιτείται η κατάθεση του συμβολαίου απασχόλησής του διάρκειας τουλάχιστον δεκαοχτώ μηνών ή ανοιχτής διάρκειας, ώστε στο εξής να απαιτείται η υποβολή του συμβολαίου, χωρίς όμως να καθορίζεται ότι αυτό πρέπει να έχει την πιο πάνω αναφερόμενη διάρκεια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για το νομοσχέδιο
«Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015»**

Παρόντες:

Γιάννος Λαμάρης, πρόεδρος

Νίκος Νουρής

Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου

Φειδίας Σαρίκας

Χρίστος Μέσης

Δημήτρης Συλλούρης

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Γιώργος Περδίκης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 και 29 Ιανουαρίου 2015. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκε και παρευρέθηκε ο αναπληρωτής διευθυντής του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του Υπουργείου Εσωτερικών, συνοδευόμενος από υπηρεσιακούς παράγοντες. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρίαση αυτή.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως Νόμου για την ορθότερη εναρμόνισή του με την Οδηγία 2003/109/ΕΚ του Συμβουλίου της 25^{ης} Νοεμβρίου 2003 σχετικά με το καθεστώς υπηκόων τρίτων χωρών οι οποίοι είναι επί μακρόν διαμένοντες, όπως τροποποιήθηκε τελευταία από την Οδηγία 2011/51/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 11^{ης} Μαΐου 2011.

Ειδικότερα, με το νομοσχέδιο προβλέπεται η διαμόρφωση της σχετικής διάταξης της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας σύμφωνα με την οποία για την απόκτηση από υπήκοο τρίτης χώρας του καθεστώτος του επί μακρόν διαμένοντος στη Δημοκρατία απαιτείται η κατάθεση του συμβολαίου απασχόλησής του διάρκειας ισχύος τουλάχιστον δεκαοχτώ μηνών ή ανοιχτής διάρκειας ως συνοδευτικού δικαιολογητικού εγγράφου της σχετικής αίτησης που υποβάλλεται στο διευθυντή του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, ώστε στο εξής να απαιτείται η υποβολή του συμβολαίου απασχόλησης χωρίς όμως να καθορίζεται ότι αυτό πρέπει να έχει την πιο πάνω αναφερόμενη διάρκεια.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τον αναπληρωτή διευθυντή του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης, η προτεινόμενη ρύθμιση κρίθηκε αναγκαία, επειδή η υπό αναφορά διάταξη της βασικής νομοθεσίας δεν είναι συμβατή με το κοινοτικό κεκτημένο σχετικά με το καθεστώς υπηκόων τρίτων χωρών οι οποίοι είναι επί μακρόν διαμένοντες. Συγκεκριμένα, στις σχετικές πρόνοιες της Οδηγίας 2003/109/ΕΚ προβλέπεται όπως ο αιτητής για την απόκτηση του πιο πάνω αναφερόμενου καθεστώτος διαθέτει σταθερούς και επαρκείς πόρους, καθώς και ότι το οικείο κράτος μέλος δύναται να καθορίζει στο εθνικό δίκαιο τα δικαιολογητικά που αποδεικνύουν ότι το εν λόγω πρόσωπο πληρεί τον όρο αυτό. Συναφώς, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με βάση τις πρόνοιες της εν λόγω Οδηγίας δεν επιτρέπεται στα κράτη μέλη να απαιτούν ως απόδειξη σταθερών πόρων την ύπαρξη συμβολαίου ελάχιστης διάρκειας και δη διάρκειας δεκαοχτώ μηνών. Τέλος, όπως επισημαίνεται στα εν λόγω στοιχεία, η ορθή μεταφορά της Οδηγίας στην εθνική έννομη τάξη κρίνεται επείγουσα, δεδομένου ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ήδη εξετάζει πιθανή λανθασμένη εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με το κοινοτικό κεκτημένο στον τομέα αυτό.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Συναγερμού, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, γι' αυτό και εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής του Ευρωπαϊκού Κόμματος, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών δήλωσαν πως θα τοποθετηθούν επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 181 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα υπ' αριθμόν 12 και 13 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί της Εγγραφής Γεωπόνων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και «Ο περί της Ασκήσεως της Κτηνιατρικής και της Εγγραφής Κτηνιάτρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014». Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό του υπ' αριθμόν 12 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εναρμόνιση με την Οδηγία 2006/123/ΕΚ σχετικά με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά. Ειδικότερα, παροχή δυνατότητας σε πολίτες κρατών μελών που είναι εγκατεστημένοι σε κράτος μέλος και κατέχουν τα απαιτούμενα προσόντα να παρέχουν υπηρεσίες στον τομέα της γεωπονίας προσωρινά ή/και περιστασιακά αντί για χρονική περίοδο που δεν υπερβαίνει τους έξι μήνες, όπως προνοεί η ισχύουσα νομοθεσία, καθώς και παροχή δυνατότητας άσκησης της γεωπονίας σε νομικά πρόσωπα που έχουν την έδρα τους στη Δημοκρατία ή σε άλλο κράτος μέλος, εφόσον απασχολούν γεωπόνο ο οποίος είναι εγγεγραμμένος στο μητρώο γεωπόνων και κατέχει την απαιτούμενη άδεια άσκησης γεωπονίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ το γραμματέα να διαβάσει το σκοπό του υπ' αριθμόν 13 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εναρμόνιση με την Οδηγία 2006/123/ΕΚ σχετικά με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά. Ειδικότερα, παροχή δυνατότητας άσκησης της κτηνιατρικής σε νομικά πρόσωπα που έχουν την έδρα τους στη Δημοκρατία ή σε άλλο κράτος μέλος, εφόσον απασχολούν κτηνίατρο ο οποίος είναι εγγεγραμμένος στο κτηνιατρικό μητρώο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για τα νομοσχέδια «Ο περί της Εγγραφής Γεωπόνων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και «Ο περί της Ασκήσεως της Κτηνιατρικής και της Εγγραφής Κτηνιάτρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014»

Παρόντες:

Γιαννάκης Γαβριήλ, πρόεδρος
Αντρέας Καυκαλιάς
Αντρέας Φακοντής
Γεώργιος Τάσου

Κυριάκος Χατζηγιάννης
Ευγένιος Χαμπουλλάς
Σοφοκλής Φυττής
Αντώνης Αντωνίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε τα πιο πάνω νομοσχέδια σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Νοεμβρίου 2014 και στις 22 και 29 Ιανουαρίου 2015. Στα πλαίσια των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Συμβουλίου Γεωπόνων και του Κτηνιατρικού Συμβουλίου Κύπρου. Οι αγροτικές οργανώσεις ΠΕΚ, ΕΚΑ, “Νέα Αγροτική Κίνηση”, “Παναγροτικός Σύνδεσμος” και “Ευρωπαϊκός”, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής.

Σκοπός των υπό αναφορά νομοσχεδίων είναι η τροποποίηση του περί Εγγραφής Γεωπόνων Νόμου και του περί της Ασκήσεως της Κτηνιατρικής και της Εγγραφής Κτηνιάτρων Νόμου, έτσι ώστε να επιτευχθεί πληρέστερη εναρμόνιση των διατάξεών τους με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2006/123/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12^{ης} Δεκεμβρίου 2006 σχετικά με τις υπηρεσίες στην εσωτερική αγορά».

Ειδικότερα, με το πρώτο υπό συζήτηση νομοσχέδιο προτείνονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Η παροχή δυνατότητας σε πολίτες κρατών μελών που είναι εγκατεστημένοι σε κράτος μέλος και κατέχουν τα απαιτούμενα προσόντα να παρέχουν υπηρεσίες στον τομέα της γεωπονίας προσωρινά ή/και περιστασιακά αντί για χρονική περίοδο που δεν υπερβαίνει τους έξι μήνες, όπως προνοεί η ισχύουσα νομοθεσία.
2. Η παροχή δυνατότητας άσκησης της γεωπονίας σε νομικά πρόσωπα που έχουν την έδρα τους στη Δημοκρατία ή σε άλλο κράτος μέλος, εφόσον απασχολούν γεωπόνο ο οποίος είναι εγγεγραμμένος στο μητρώο γεωπόνων και κατέχει την απαιτούμενη άδεια άσκησης γεωπονίας.

Με το δεύτερο υπό συζήτηση νομοσχέδιο προτείνεται η παροχή δυνατότητας άσκησης της κτηνιατρικής σε νομικά πρόσωπα που έχουν την έδρα τους στη Δημοκρατία ή σε άλλο κράτος μέλος, εφόσον απασχολούν κτηνίατρο ο οποίος είναι εγγεγραμμένος στο κτηνιατρικό μητρώο.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, με τα υπό αναφορά νομοσχέδια επιτυγχάνεται η άρση των περιορισμών στην ελεύθερη παροχή υπηρεσιών και η πλήρης εφαρμογή του άρθρου 16 της Οδηγίας που προβλέπει ότι τα κράτη μέλη σέβονται το δικαίωμα των παρόχων υπηρεσιών να παρέχουν υπηρεσίες σε κράτος μέλος διαφορετικό από αυτό στο οποίο εδρεύουν και παράλληλα εξασφαλίζουν την ελεύθερη πρόσβαση σε δραστηριότητα παροχής υπηρεσιών και την ελεύθερη άσκηση αυτής στο έδαφός τους.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η ανάγκη για τις προτεινόμενες τροποποιήσεις προκύπτει από τις πρόνοιες της παραγράφου 5.1 του αναθεωρημένου Μνημονίου Συναντίληψης, που αφορά την εναρμόνιση των ρυθμιζόμενων επαγγελματιών με την εν λόγω Οδηγία.

Στα πλαίσια της εξέτασης των νομοσχεδίων, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων επισήμαναν την ανάγκη άμεσης ψήφισης των προτεινόμενων νόμων, επειδή αφενός μεν με αυτούς εναρμονίζεται το εθνικό δίκαιο με τη σχετική Οδηγία και αφετέρου δε αποτελεί δέσμευση που προκύπτει από τις πρόνοιες του αναθεωρημένου Μνημονίου Συναντίληψης.

Ο εκπρόσωπος του Συμβουλίου Γεωπόνων συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του πρώτου υπό συζήτηση νομοσχεδίου.

Ο εκπρόσωπος του Κτηνιατρικού Συμβουλίου εξέφρασε τη σύμφωνη γνώμη του με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του δεύτερου υπό συζήτηση νομοσχεδίου, παρά τις αρχικές επιφυλάξεις του αναφορικά με το δικαίωμα άσκησης της κτηνιατρικής που δίδεται και σε νομικά πρόσωπα, σύμφωνα με τις πρόνοιες αυτού.

Στο στάδιο της περαιτέρω εξέτασης των νομοσχεδίων από την επιτροπή, μέλη της εξέφρασαν μεταξύ άλλων τις επιφυλάξεις τους για τη σαφήνεια της πρόνοιας που δίνει τη δυνατότητα προσωρινής ή/και περιστασιακής παροχής υπηρεσιών στον τομέα της γεωπονίας από πολίτες κρατών μελών που είναι εγκατεστημένοι σε κράτος μέλος. Ως εκ τούτου, εισηγήθηκαν όπως καθοριστεί συγκεκριμένη χρονική περίοδος κατά την οποία οι πολίτες κρατών μελών που είναι εγκατεστημένοι σε κράτος μέλος να δικαιούνται να παρέχουν υπηρεσίες στον τομέα της γεωπονίας.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, τοποθετούμενος στα πιο πάνω, ξεκαθάρισε ότι για τους πολίτες κρατών μελών που είναι εγκατεστημένοι σε κράτος μέλος τηρείται ξεχωριστό μητρώο γεωπόνων που παρέχουν υπηρεσίες. Περαιτέρω, επισήμανε ότι η σχετική Οδηγία δίδει τη διακριτική ευχέρεια στην αρμόδια αρχή κατάρτισης των εκάστοτε επαγγελματικών μητρώων να κρίνει κατά περίπτωση και κατά επάγγελμα την προσωρινή ή/και περιστασιακή παροχή υπηρεσιών από πολίτες κρατών μελών που είναι εγκατεστημένοι σε κράτος μέλος. Πρόσθεσε δε ότι ο καθορισμός συγκεκριμένης χρονικής περιόδου, όπως προνοεί ο υφιστάμενος νόμος, ενδεχομένως να τυγχάνει κατάχρησης σε ορισμένες περιπτώσεις, ενώ τόνισε περαιτέρω ότι οι προτεινόμενες τροποποιήσεις του πρώτου υπό συζήτηση νομοσχεδίου διασφαλίζουν ότι θα γίνεται ο απαιτούμενος έλεγχος από την αρμόδια αρχή.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις πιο κάτω θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις δήλωσαν πως θα τοποθετηθούν επί των προνοιών των δύο νομοσχεδίων κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια της Βουλής.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος δήλωσαν πως υιοθετούν τις πρόνοιες των υπό αναφορά νομοσχεδίων και εισηγούνται στη Βουλή την ψήφισή τους σε νόμους.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων κατά πλειοψηφία εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή των νομοσχεδίων σε νόμους, αφού τροποποιηθούν οι τίτλοι τους, ώστε να αναφέρονται ως «Ο περί Εγγραφής Γεωπόνων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015» και «Ο περί της Ασκήσεως της Κτηνιατρικής και της Εγγραφής Κτηνιάτρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», αντίστοιχα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 12 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 11Α του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Αντικατάσταση του άρθρου 11Β του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 μέχρι 5 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 μέχρι 5 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εγγραφής Γεωπόνων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 13 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως τα άρθρα 1 και 2 εγκριθούν;

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ασκίσεως της Κτηνιατρικής και της Εγγραφής Κτηνιάτρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση όπως το νομοσχέδιο ψηφιστεί σε νόμο;

(Κτυπά τη σφύρα.)

Εφόσον δεν υπάρχει ένσταση, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Τα θέματα υπ' αριθμόν 14 μέχρι και 17 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.

Εδώ τελειώνει η νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2015 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.021-2015).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2. Ο περί Διερεύνησης Αεροπορικών Ατυχημάτων και Συμβάντων Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.022-2015).	Συγκοινωνιών και Έργων	Συγκοινωνιών και Έργων
3. Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.023-2015).	Συγκοινωνιών και Έργων	Συγκοινωνιών και Έργων
4. Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2015 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.024-2015).	Εσωτερικών	Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων
5. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για την Ανέγερση Κυπριακού Μουσείου του 2015 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.025-2015).	Συγκοινωνιών και Έργων	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
6. Ο περί Προϋπολογισμού του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων του 2015 Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.01.056.026-2015).	Συγκοινωνιών και Έργων	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
7. Οι περί Λαχείου Πρόνοιας (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.061-2014).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Οικονομικών και Προϋπολογισμού
8. Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Αιτήσεις και Ιεραρχικές Προσφυγές) Κανονισμοί του 2015.	Εσωτερικών	Εσωτερικών

- (Αρ. Φακ. 23.03.051.062-2014).
9. Οι περί Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης και Παροχής Σχετικών Πληροφοριών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015. (Αρ. Φακ. 23.03.051.063-2014).
10. Έκθεση όσον αφορά την παραχώρηση εγκρίσεων που δόθηκαν από τον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού προς το Θεατρικό Οργανισμό Κύπρου (Πίνακας αρ. 2 του 2014), ημερομ. 18 Ιανουαρίου 2015, σύμφωνα με το άρθρο 4 του περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 2014 Νόμου του 2014 [Νόμος αρ. 33(Ι)/2013]. (Αρ. Φακ. 10.04.002.001).
11. Πρώτη Τριμηνιαία Έκθεση Προόδου αναφορικά με την αδειοδότηση μακράς διάρκειας ή παραχώρηση δικαιώματος χρήσης διαχείρισης ή εκμετάλλευσης του εμπορικού τμήματος του Λιμένος Λεμεσού ημερομηνίας 22 Ιανουαρίου 2015, σύμφωνα με το άρθρο 17(1) του περί της Ρύθμισης Θεμάτων Αποκρατικοποίησης Νόμο του 2014 [Νόμος αρ. 28(Ι) του 2014]. (Αρ. Φακ. 13.24.005).
12. Παραίτηση του Αντιπροέδρου της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 6(4) των περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμων του 2003-2012.

Απόφαση Γραμματείας Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 77.840 και ημερομηνία 15.1.2015. (Αρ. Φακ. 22.10.003)
13. Ετήσια Έκθεση από το Τμήμα Δασών ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2015 αναφορικά με αδικήματα που έτυχαν συμβιβασμού (Εξώδικης Ρύθμισης) για το έτος 2014 με βάση το άρθρο 55Α του περί Δασών Νόμου του 2012 [Νόμος αρ. 25(Ι) του 2012]. (Αρ. Φακ. 22.12.001).

Προτάσεις νόμου

1. Ο περί της Ρύθμισης της Λειτουργίας Καταστημάτων και των Όρων Απασχόλησης των Υπαλλήλων τους (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015. (Αρ. Φακ. 23.02.056.011-2015).

Κατατέθηκαν από

Αντρέα Φακοντή,
Σκεύη Κούτρα Κουκουμά και
Πανίκο Σταυριανό
εκ μέρους της
κοινοβουλευτικής ομάδας
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες
Δυνάμεις,
Άγγελο Βότση, βουλευτή
εκλογικής περιφέρειας

Παραπέμπονται στις επιτροπές

Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων

- | | | |
|----|--|--|
| | Λεμεσού και Ρούλα Μαυρονικόλα, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας | |
| 2. | Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.02.056.012-2015). | Εσωτερικών
Γιάννο Λαμάρη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Ανδρέα Κυπριανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και Άγγελο Βότση εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος |
| 3. | Ο περί Προϋποθέσεων Διαφάνειας (Κινητές Αξίες προς Διαπραγμάτευση σε Ρυθμιζόμενη Αγορά) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.02.056.013-2015). | Οικονομικών και Προϋπολογισμού
Ζαχαρία Ζαχαρίου, Ανδρέα Μιχαηλίδη και Μαρία Κυριακού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού |
| 4. | Ο περί Τύπου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.02.056.014-2015). | Εσωτερικών
Ζαχαρία Κουλία, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου |
| 5. | Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.02.056.015-2015). | Οικονομικών και Προϋπολογισμού
Μάριο Μαυρίδη και Πάμπο Παπαγεωργίου, βουλευτές εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας |
| 6. | Ο περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.02.056.016-2015). | Περιβάλλοντος
Γιώργο Περδίκη, βουλευτή Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών |
| 7. | Ο περί Αποχετευτικών Συστημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.02.056.017-2015). | Εσωτερικών
Γιάννο Λαμάρη και Αντρέα Φακοντή εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις |

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ορίστε, κύριε Ζαχαρία.

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Στις προτάσεις νόμου, η υπ' αριθμόν 3 πρόταση νόμου, αν είναι δυνατό, να παραπεμφθεί στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας, που έχει σχέση με τις εταιρείες και ο Έφορος Εταιρειών συζητείται και μέσα στα πλαίσια της επιτροπής αυτής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η υπ' αριθμόν 3 πρόταση νόμου.

Z. ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Ο περί Προϋποθέσεων Διαφάνειας (Κινητές Αξίες προς Διαπραγμάτευση σε Ρυθμιζόμενη Αγορά) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει οιαδήποτε ένσταση;

Ο κ. Κουλίας,

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Θα ήθελα να παρακαλέσω στη σελίδα 7...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τώρα, τώρα, να τελειώσουμε με τούτο. Όχι άλλο θέμα!

Δεν υπάρχει ένσταση, απ' ό,τι βλέπω, για να παραπεμφθεί στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας.

Ναι, κύριε Κουλία.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Να παρακαλέσω η πρόταση νόμου υπ' αριθμόν 4, κύριε Πρόεδρε, που είναι στη σελίδα 7 της ημερήσιας διάταξης, να παραπεμφθεί αντί στην Εσωτερικών στη Νομικών, διότι τα θέματα που πραγματεύεται αυτό το νομοσχέδιο αφορούν πιο πολύ το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως παρά το Υπουργείο Εσωτερικών και θα είναι πιο σωστό να συζητηθεί στην επιτροπή του κ. Σαμφών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παραπέμπεται η υπ' αριθμόν 4 πρόταση νόμου στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών της Βουλής.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.396, ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί για το αίτημα της Ένωσης Δήμων αναφορικά με τη σύσταση επιτροπής ημικατεχόμενων δήμων. Όπως ενημερώθηκα, η πρόταση είχε κατατεθεί από το δήμαρχο Δερύνειας και εγκρίθηκε από την εκτελεστική επιτροπή της Ένωσης Δήμων. Σε σχετική επιστολή που απέστειλε ο δήμαρχος Δερύνειας στην εκτελεστική επιτροπή της Ένωσης Δήμων εξέφραζε την άποψη ότι είναι άδικο να γίνεται αναφορά μόνο σε ελεύθερους και κατεχόμενους δήμους, τη στιγμή που οι ημικατεχόμενοι δήμοι υποφέρουν από την ύπαρξη του τουρκικού στρατού και των οδοφραγμάτων, αλλά και από τα προβλήματα που προκύπτουν στην ουδέτερη ζώνη που ελέγχεται από τα Ηνωμένα Έθνη. Ο δήμαρχος Δερύνειας εισηγείται όπως η επιτροπή ημικατεχόμενων δήμων μελετά μεταξύ άλλων τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι γεωργοί και οι κτηνοτρόφοι, οι οποίοι δεν μπορούν να στεγαστούν, να εργαστούν και να ανεγείρουν υποστατικά κοντά στην ουδέτερη ζώνη λόγω της άρνησης των Ηνωμένων Εθνών και του κατοχικού στρατού.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την άποψη της κυβέρνησης αναφορικά με τη σύσταση επιτροπής ημικατεχόμενων δήμων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.397, ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί για την πρόταση που απέστειλε το 2011 το Ωκεανογραφικό Κέντρο του Πανεπιστημίου Κύπρου στο Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας αναφορικά με τη διεξαγωγή μελέτης με θέμα τις ραδιολογικές επιπτώσεις στην Ανατολική Μεσόγειο από ένα πιθανό ατύχημα εξαιτίας της προγραμματιζόμενης λειτουργίας πυρηνικού εργοστασίου στο Άκκουγιου της Μικράς Ασίας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο χρηματοδοτήθηκε η εν λόγω πρόταση του Ωκεανογραφικού Κέντρου του Πανεπιστημίου Κύπρου. Επιπρόσθετα, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει αν σχεδιάζεται η εγκατάσταση σταθμών ελέγχου της εκπομπής ραδιενέργειας στην ατμόσφαιρα και στη θάλασσα από τη λειτουργία του πυρηνικού σταθμού στο Άκκουγιου της Μικράς Ασίας ή από ένα πιθανό ατύχημα με διαρροή ραδιενέργειας από αυτό.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.398, ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από επιστολή που στάλθηκε από το Γραφείο του Γενικού Διευθυντή του Υπουργείου Υγείας, ημερομηνίας 12 Δεκεμβρίου 2014, στη Γενική Διευθύντρια της Βουλής (Αρ. Φακ: Υ.Υ.13.23.001.15.07) με θέμα τον κρατικό προϋπολογισμό του 2015, ενημερώθηκα για το συνεχιζόμενο θέμα που υπάρχει αναφορικά με την ασφάλεια του κτιρίου που στεγάζεται το Γενικό Χημείο του Κράτους. Σύμφωνα με την επιστολή, το Γενικό Χημείο του Κράτους κατατάσσεται στα είκοσι επτά προβληματικά δημόσια κτίρια, αλλά λόγω του ότι το Γενικό Χημείο του Κράτους διατηρεί ραδιενεργές, εύφλεκτες και τοξικές ουσίες, σε περίπτωση ζημιάς στο κτίριο, είναι δυνατό να τεθεί σε άμεσο κίνδυνο η ασφάλεια του προσωπικού και των περιοίκων. Να υπενθυμίσω ότι πλησίον του κτιρίου του Γενικού Χημείου του Κράτους βρίσκονται σε απόσταση αναπνοής το νοσοκομείο

Αρχιεπισκόπου Μακαρίου ΙΙΙ, το Ογκολογικό Κέντρο της Τράπεζας Κύπρου, αλλά και κατοικίες. Όπως πληροφορήθηκα από την εν λόγω επιστολή, το Υπουργείο Υγείας προέβη σε ενέργειες και δέσμευσε γη στους χώρους του Νοσοκομείου Αθαλάσσιας για την ανέγερση του νέου Γενικού Χημείου του Κράτους. Παρ' όλα αυτά δεν εγκρίθηκαν πιστώσεις για προώθηση της μελέτης για την ανέγερση του κτιρίου. Έχω την άποψη ότι θέματα που άπτονται της ασφάλειας και υγείας τόσο των εργαζομένων όσο και των πολιτών πρέπει να αντιμετωπίζονται άμεσα και με την ανάλογη σοβαρότητα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να ετοιμάσει και να καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων συμπληρωματικό προϋπολογισμό για τη διεξαγωγή μελέτης και την κατασκευή νέου κτιρίου του Γενικού Χημείου του Κράτους με τη μέθοδο "Μελέτη-Κατασκευή-Συντήρηση" (DBM), καθώς και αν προτίθεται να μεριμνήσει, ώστε να βρεθεί άλλος χώρος για τη μεταστέγαση του Γενικού Χημείου του Κράτους μέχρι την εξεύρεση των πόρων για την ανέγερση του κτιρίου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.399, ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Στις 10 Δεκεμβρίου 2014 μου αποστάληκε επιστολή από την Ομοσπονδία Συνδέσμων Εργολάβων Οικοδόμων Κύπρου, το Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου, τη Συντεχνία Οικοδόμων, Ξυλουργών, Μεταλλωρύχων και Γενικών Εργατών Κύπρου (ΠΕΟ), την Ομοσπονδία Οικοδόμων, Μεταλλωρύχων και Συναφών Επαγγελματιών Κύπρου (ΣΕΚ), τη Συντεχνία Οικοδόμων-Ξυλουργών (ΔΕΟΚ), το Σύνδεσμο Πολιτικών Μηχανικών και Αρχιτεκτόνων Κύπρου, το Σύλλογο Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου, το Σύλλογο Αρχιτεκτόνων Κύπρου, το Σύνδεσμο Επιστημόνων Επιμετρητών Οικονομολόγων Κατασκευών Κύπρου, το Σύνδεσμο Εργοληπτών Μηχανολογικών και Ηλεκτρολογικών Έργων Κύπρου, καθώς και το Σύνδεσμο Συμβούλων Μηχανολόγων και Ηλεκτρολόγων Μηχανικών με θέμα "Κοινή δράση για μέτρα ανάκαμψης του κατασκευαστικού τομέα". Στην επιστολή τους μεταξύ άλλων παρουσιάζουν τις προτάσεις τους που αφορούν την προώθηση της νομικής κατοχύρωσης συμφωνημένων προνοιών της συλλογικής σύμβασης, την άμεση μείωση του συντελεστή του φόρου προστιθέμενης αξίας στο 5% για όλα τα έργα του κατασκευαστικού τομέα για δύο χρόνια από την ημερομηνία εφαρμογής του μέτρου αυτού, την ενεργοποίηση του συσταθέντος Παγκύπριου Συμβουλίου Παραγωγικότητας και την προώθηση στρατηγικού σχεδιασμού μέσα από την εκπόνηση σχεδίου για τη δημιουργία μακροπρόθεσμου πλαισίου ανάπτυξης, καθώς και τη δημιουργία προϋποθέσεων για προσέλκυση ξένων επενδύσεων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν και πώς προτίθεται να προχωρήσει με την υλοποίηση των προτάσεων των πιο πάνω ενδιαφερόμενων φορέων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.400, ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε παλαιότερη απάντηση του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου σε ερώτησή μου με αρ. 23.06.010.03.378, αναφορικά με την ιεραρχική προσφυγή που υπέβαλε ο δήμος Σωτήρας στο Υπουργείο Εσωτερικών για το θέμα της ειδοποίησης επιβολής διοικητικού προστίμου που του επιδόθηκε από την Πολεοδομική Αρχή για την εκτέλεση αναπτυξιακών έργων (ανέγερση οικοδομών, τοποθέτηση προκατασκευασμένων τοιχίων από σκυρόδεμα και βράχους, εκβραχισμό και διαφοροποίηση της μορφολογίας του ανάγλυφου του εδάφους) εντός της ζώνης προστασίας της παραλίας, πληροφορήθηκα ότι η ιεραρχική προσφυγή που υποβλήθηκε από το δήμο Σωτήρας έχει απορριφθεί. Επιπρόσθετα, πληροφορήθηκα ότι η Πολεοδομική Αρχή μπορεί να ενεργήσει, σε περίπτωση μη συμμόρφωσης προς την ειδοποίηση επιβολής προστίμου, σύμφωνα με το άρθρο 48 του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου, που προνοεί τη λήψη δικαστικών μέτρων για την είσπραξη του οφειλόμενου ποσού ως αστικό χρέος οφειλόμενο στη Δημοκρατία.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε έχει απορριφθεί η εν λόγω ιεραρχική προσφυγή, αν ο δήμος Σωτήρας έχει καταβάλει το διοικητικό πρόστιμο που αναγράφεται στην ειδοποίηση επιβολής προστίμου και, σε αντίθετη περίπτωση, αν η Πολεοδομική Αρχή προτίθεται να ενεργήσει με βάση το άρθρο 48 του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου και να λάβει δικαστικά μέτρα για την είσπραξη του οφειλόμενου ποσού.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.401, ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω γίνει αποδέκτης καταγγελιών αναφορικά με την καθυστέρηση που παρατηρείται στην καταβολή των επιδοτήσεων από τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών (ΚΟΑΠ). Όπως έχω πληροφορηθεί, η καθυστέρηση αυτή οφείλεται στη μη καταβολή των κονδυλίων από την κυβέρνηση.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους στους οποίους οφείλεται η καθυστέρηση αυτή στην καταβολή των επιδοτήσεων στους δικαιούχους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.402, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε απάντηση που αποστάλθηκε από το Υπουργείο Οικονομικών στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού σε σχέση με τη συζήτηση του κρατικού προϋπολογισμού για το έτος 2015 παρατίθενται στοιχεία σε σχέση με το μεταναστευτικό κύμα Κυπρίων στο εξωτερικό. Δυστυχώς, τα στοιχεία που παρατίθενται είναι πολύ περιορισμένα. Συγκεκριμένα, παρατίθενται στοιχεία μόνο για τα έτη 2010, 2011 και 2012.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το μεταναστευτικό κύμα από και προς την Κύπρο για τα έτη από το 2008 μέχρι και το 2014.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.403, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Κατά τη διάρκεια της συζήτησης του περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικού) (Αρ. 2) Νόμου του 2014 (Αρ. Φακ. 23.01.055.121-2014) κατατέθηκε από το Τμήμα Δημοσίων Έργων κατάλογος που, υποτιθέμενα, περιλαμβάνει όλα τα κυβερνητικά κτίρια της επαρχίας Λευκωσίας και τους αντίστοιχους χώρους στάθμευσης αναπήρων τους. Πέραν του ότι ο κατάλογος είναι ελλιπής (λείπουν εκ πρώτης όψεως τα κυβερνητικά κτίρια του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας, του Τμήματος Περιβάλλοντος και του Τμήματος Δημοσίων Έργων), η εικόνα που παρουσιάζεται όσον αφορά τους διαθέσιμους χώρους στάθμευσης αναπήρων σε κυβερνητικά κτίρια είναι αποκαρδιωτική. Υπενθυμίζω ότι, βάσει του άρθρου 21 της Εντολής 3/2011, όλες οι νέες οικοδομές οφείλουν να προσφέρουν 5% των διαθέσιμων χώρων στάθμευσής τους σε οχήματα ΑΜΕΑ και πρέπει να εφαρμόζεται μερικώς στα υφιστάμενα κτίρια η συγκεκριμένη εντολή. Με βάση τον ελλιπή πίνακα που έχει αποσταλεί στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αυτή η εντολή δεν έχει τύχει ούτε μερικής εφαρμογής σε πολλά κυβερνητικά κτίρια.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποια μέτρα προτίθεται να λάβει, για να ρυθμίσει τη δημιουργία χώρων στάθμευσης αναπήρων σε ΟΛΑ τα κυβερνητικά κτίρια σε ΟΛΗ την επικράτεια της ελεύθερης Κύπρου και ποια χρονοδιαγράμματα έχουν τεθεί για την επίτευξη του στόχου αυτού.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.404, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο η διαδικασία που αφορά τη σίτιση των πολιτικών προσφύγων στην Κοφίνου εδώ και χρόνια διεξάγεται στη βάση προκηρύξεων προσφορών.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.405, ημερομηνίας 2 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί από την ιστοσελίδα της Στατιστικής Υπηρεσίας για τα στατιστικά στοιχεία που αφορούν την παραγωγή και τη διαχείριση αστικών στερεών αποβλήτων από το 1993 μέχρι και το 2013. Έχω παρατηρήσει ότι τόσο η ανακύκλωση όσο και η κομποστοποίηση βρίσκονται σε στασιμότητα. Μετά τη θεαματική άνοδο από το 2009 μέχρι το 2011, η κρίση έφερε μείωση στο συνολικό παραγόμενο όγκο σκουπιδιών και στασιμότητα στην ανάπτυξη προγραμμάτων ανακύκλωσης και κομποστοποίησης, λόγω περικοπών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που προτίθεται να λάβει για την περαιτέρω μείωση του συνολικού όγκου σκουπιδιών και την ανάπτυξη προγραμμάτων ανακύκλωσης και κομποστοποίησης.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.406, ημερομηνίας 2 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε παλαιότερη απάντηση, ημερομηνίας 15 Ιανουαρίου 2015, του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη, σε ερώτησή μου με αρ. 23.06.010.04.228 αναφορικά με τα μέτρα που προτίθεται να λάβει για την επιτυχή αντιμετώπιση της προσβολής των φοινικόδεντρων από το αιγυπτιακό σκαθάρι, πληροφορήθηκα ότι το Τμήμα Γεωργίας έχει λάβει μέτρα εξάλειψης και περιορισμού της εξάπλωσης του εντόμου καταρτίζοντας ετήσια σχέδια δράσης με βάση κοινοτική απόφαση. Τα σχέδια δράσης, σύμφωνα με την απάντηση του υπουργού, βασίζονταν κυρίως στην εφαρμογή προληπτικών και θεραπευτικών ψεκασμών σε ευπαθείς φοινικίες με χημικά και βιολογικά μέσα, στην κοπή και απομάκρυνση προσβεβλημένων φοινικιών, στην υιοθέτηση και εφαρμογή φυτοϋγειονομικών όρων όσον αφορά τη διακίνηση και εισαγωγή φοινικοειδών, στη διαφώτιση και ενθάρρυνση του κοινού για λήψη μέτρων προστασίας των φοινικιών κ.ά. Παρά το ότι η εφαρμογή των σχεδίων δράσης έχει καταφέρει να περιορίσει σημαντικά τις ζημιές στις φοινικίες και παρ' όλες τις προσπάθειες που καταβλήθηκαν, τόσο από αρκετές τοπικές αρχές όσο και από ευαισθητοποιημένους πολίτες, δεν επιτεύχθηκε η εξάλειψη ή ο περιορισμός της εξάπλωσης του εντόμου. Η εξάπλωση του εντόμου, σύμφωνα με την απάντηση του υπουργού, οφείλεται μεταξύ άλλων στο μεγάλο αριθμό και στη διάσπαρτη κατανομή των ξενιστών εκ των οποίων σημαντικός αριθμός βρίσκεται σε ιδιωτικές

περιουσίες, στις οποίες το Τμήμα Γεωργίας δεν είχε τη δυνατότητα εύκολης πρόσβασης για τη λήψη των απαραίτητων μέτρων. Καταληκτικά, η απάντηση του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος αναφέρει ότι ο μοναδικός τρόπος αποτελεσματικής προστασίας των φοινικιών είναι η λήψη των ενδεικνυόμενων μέτρων καταπολέμησης του εντόμου από τους ίδιους τους ιδιοκτήτες τους. Υπάρχουν μάλιστα γεωπόνοι που ισχυρίζονται ότι υπάρχει ενδεχόμενο ο κόκκινος ρυγχωτός κάρθαρος να αρχίσει να επηρεάζει και άλλα είδη χλωρίδας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζεται το ενδεχόμενο να καταστεί υποχρεωτική για όλους τους ιδιοκτήτες φοινικιών η ενδεδειγμένη από τις αρμόδιες αρχές καταπολέμηση του κόκκινου ρυγχωτού κάρθαρου, ώστε να επιτευχθεί η οριστική εξαφάνισή του, αν εξετάζεται το ενδεχόμενο να εξασφαλιστεί με νομοθετική ρύθμιση το δικαίωμα πρόσβασης των λειτουργών του Τμήματος Γεωργίας σε ιδιωτικές περιοχές. Τέλος, παρακαλώ όπως με ενημερώσετε αν υπάρχει βιολογικός τρόπος για την αντιμετώπιση και καταπολέμηση της εξάπλωσης του κόκκινου ρυγχωτού κάρθαρου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.407, ημερομηνίας 2 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε απάντηση του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσικου, ημερομηνίας 5 Ιανουαρίου 2015, στην ερώτησή μου με αρ. 23.06.010.03.457 αναφορικά με τα έργα απαλλοτριώσεων για τα οποία αποφασίστηκε μερική ή ολική ανάκλησή τους, πληροφορήθηκα ότι μεταξύ των έργων απαλλοτριώσεων που ανακλήθηκαν μερικώς ή ολικώς περιλαμβάνονται και ο βιότοπος στη λίμνη Παραλιμνίου, καθώς και οι αλυκές Λάρνακας.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο για τις εν λόγω περιοχές έγινε μερική ή ολική ανάκληση των απαλλοτριώσεων και στην περίπτωση της μερικής ανάκλησης σε ποιο βαθμό επηρεάζεται η προστασία του βιότοπου της λίμνης Παραλιμνίου και των αλυκών Λάρνακας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.408, ημερομηνίας 2 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

Σημείωση: Η ερώτηση του βουλευτή είναι εμπιστευτική.

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.409, ημερομηνίας 2 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχουν περάσει ήδη σχεδόν οκτώ χρόνια από το θάνατο του Σωτήρη Μουστάκα, ενός μεγάλου Κυπρίου καλλιτέχνη με εμβέλεια που ξεπέρασε τα όρια της Κύπρου. Όπως συνέβη και στην περίπτωση του άλλου μεγάλου θεατρανθρώπου που μεγαλούργησε εκτός Κύπρου, του Δημήτρη Ποταμίτη, φαίνεται πως ο Σωτήρης Μουστάκας τυγχάνει τιμής μετά θάνατον εκτός Κύπρου, παρά στην ιδιαίτερή του πατρίδα. Πρέπει μάλιστα να ξέρετε ότι έχει καταγραφεί επίσης η δράση του Σωτήρη Μουστάκα στον Απελευθερωτικό Αγώνα της ΕΟΚΑ.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων με ποιο τρόπο έχει τιμήσει τους μεγάλους θεατρανθρώπους Σωτήρη Μουστάκα και Δημήτρη Ποταμίτη, πώς προβάλλεται το έργο και η προσφορά τους και με ποιο τρόπο τιμάται η μνήμη τους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.410, ημερομηνίας 2 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Άριστου Δαμιανού

«Εξ όσων γνωρίζω, σύμφωνα με τους περί Κυβερνητικών Ιατρικών Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών Κανονισμούς, που εκδίδονται με βάση τον περί Ιατρικών Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών (Ρυθμίσεις και Τέλη) Νόμο, και συγκεκριμένα το άρθρο 8(θ), οι καρκινοπαθείς εξαιρούνται από οποιοδήποτε τέλος για θεραπείες και υπηρεσίες που αφορούν τη συγκεκριμένη ασθένεια.

Όπως έχω αντιληφθεί, οι ασθενείς που επισκέπτονται το Ογκολογικό Κέντρο της Τράπεζας Κύπρου δεν εξαιρούνται από τα τέλη επίσκεψης, παρά το ότι μπορεί να πρέπει να επισκέπτονται το κέντρο αρκετές φορές το μήνα.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων γιατί συμβαίνει αυτό και αν σχετίζεται με το νομικό καθεστώς του εν λόγω ιδρύματος.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.411, ημερομηνίας 2 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντρέα Φακοντή

«Παρακαλώ όπως οι αρμόδιοι υπουργοί ενημερώσουν τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Πόσα άτομα είχαν προσληφθεί και με πόσες εταιρείες είχε συμβληθεί το κάθε υπουργείο και ο ευρύτερος δημόσιος τομέας το 2012, το 2013 και το 2014 με τη μέθοδο της αγοράς υπηρεσιών;
2. Ποια η χρονική διάρκεια των συμβολαίων αυτών;

3. Ποια τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητές των;
4. Ποιο το κόστος των προσλήψεων/συμβολαίων αυτών ανά υπουργείο;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.412, ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Λόγω του ότι η Κύπρος είναι νησί, δεν υπάρχει από ξηράς σύνδεση με τις γειτονικές μας ηπείρους. Οι μέχρι πρότινος πρακτικές στον τομέα των αιθέρων, καθώς και ο ουσιαστικός εκμηδενισμός των θαλάσσιων γραμμών από και προς τα λιμάνια της Κύπρου έχουν βαρύτερες επιπτώσεις στην κυπριακή οικονομία και δυστυχώς περιορίζουν τις δυνατότητές της στους σχετικούς τομείς.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Υπάρχει ενώπιον του κράτους επενδυτικό ενδιαφέρον για προγράμματα πτήσεων με υδροπλάνα και δημιουργία υδατοδρομίων;
2. Για το σκοπό αυτό υπάρχει ανάγκη για νομοθετική ρύθμιση της λειτουργίας τους;
3. Εάν ναι, το κράτος έχει ετοιμάσει σχετικό νομοσχέδιο και σε ποιο στάδιο βρίσκεται;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.413, ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω γίνει αποδέκτης επιστολής της Γενικής Συνομοσπονδίας Παγκύπριων Οργανώσεων Βιοτεχνών Επαγγελματιών Καταστηματαρχών αναφορικά με τα αιτήματα του Παγκύπριου Συνδέσμου Κυλικειάρχων. Σύμφωνα με την επιστολή, τα αιτήματα του συνδέσμου αφορούν την επέκταση της περιόδου ισχύος της σύμβασης κυλικειάρχων και σχολικών εφοριών, κάτω από συγκεκριμένους όρους και προϋποθέσεις, από τρία σε πέντε χρόνια, την καταβολή αποζημιώσεων από το καταβαλλόμενο ενοίκιο στις περιπτώσεις που, λόγω απρόβλεπτων και εξωγενών παραγόντων, το κυλικείο έχει απώλεια εισοδημάτων και εργασίας, την κλιμακωτή ισχύ εγγύησης σε χρονιαία βάση αναλόγως της δυναμικότητας του κυλικείου και τον καθορισμό συγκεκριμένου τύπου εγγράφου προσφοράς για την εκμετάλλευση του κυλικείου μεταξύ της σχολικής εφορίας και του κυλικειάρχη.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που προτίθεται να λάβει, προκειμένου να ικανοποιήσει τα αιτήματα του Παγκύπριου Συνδέσμου Κυλικειάρχων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.414, ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σύμφωνα με τον περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμο, απαγορεύεται η απόρριψη κενών φυσιγγίων ή άλλων απορριμμάτων στην ύπαιθρο κατά τη διάρκεια διεξαγωγής κυνηγίου. Επίσης, πρόσωπο που κατέχει άδεια κυνηγίου κατά τη διάρκεια κάθε κυνηγετικής εξόρμησης οφείλει να κατέχει αριθμό κενών φυσιγγίων τουλάχιστον ίσο με τον αριθμό των φονευθέντων θηραμάτων που κατέχει. Σύμφωνα με το νόμο, πρόσωπο το οποίο παραβαίνει τις πιο πάνω διατάξεις είναι ένοχο αδικήματος και υπόκειται, σε περίπτωση καταδίκης, σε φυλάκιση που δεν υπερβαίνει τα δύο χρόνια ή σε χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τις δύο χιλιάδες λίρες (£2.000) ή και στις δύο ποινές. Έχω γίνει αποδέκτης πολλών καταγγελιών αναφορικά με τη ρύπανση του περιβάλλοντος από τα άδεια φυσιγγία που εγκαταλείπονται από τους κυνηγούς σε ιδιωτικές ιδιοκτησίες, αλλά και στα κρατικά δάση. Άποψή μου είναι το ότι θα μπορούσε το θέμα να ρυθμιστεί νομοθετικά με την εισαγωγή πρόνοιας που να υποχρεώνει τον αγοραστή να επιστρέφει τα άδεια φυσιγγία στο κατάστημα από όπου τα αγόρασε, προκειμένου να αγοράσει άλλα και να τύχει σχετικής έκπτωσης.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να υιοθετήσει και να προωθήσει την πιο πάνω εισήγησή μου για νομοθετική ρύθμιση του θέματος των άδειων φυσιγγίων που αφήνονται στην ύπαιθρο και μολύνουν το περιβάλλον.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.415, ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη

«Επειδή η διαδικασία ιδιωτικοποίησης της Cyta βρίσκεται σε εξέλιξη, επειδή ήδη υπάρχει σοβαρή αμφισβήτηση ως προς τη δυνατότητα της κυβέρνησης να προχωρήσει σε ιδιωτικοποίηση του οργανισμού χωρίς προηγούμενη τροποποίηση του συντάγματος και επειδή οι πληροφορίες φέρουν τη Cyta να παρουσιάζει σημαντική μείωση της κερδοφορίας της αντί να προχωρεί σε παραπέρα εκσυγχρονισμό και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς της, παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό:

1. να καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ενημέρωση τη γνωμάτευση που ετοιμάστηκε από το δικηγορικό γραφείο του κ. Κώστα Χ"Ιωάννου, νομικού συμβούλου της Cyta, για την ιδιωτικοποίηση του οργανισμού και

2. να ενημερώσει ως προς τα μέτρα που έλαβε το διοικητικό συμβούλιο της Cyta κατά τον προηγούμενο χρόνο, ώστε να μειώσει τις δαπάνες και να αυξήσει την κερδοφορία του οργανισμού, ενισχύοντας έτσι την ανταγωνιστικότητά του. Ειδικότερα, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να απαντήσει κατά πόσο ακολουθήθηκαν οι συστάσεις που περιλαμβάνονται στην έκθεση του Δεκεμβρίου του 2013 της KPMG και πιο συγκεκριμένα σε σχέση με τις εισηγήσεις της για τα quick wins.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.416, ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2015, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να καταθέσει το συντομότερο δυνατό στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ενημέρωση τη συμφωνία που υπογράφηκε με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων στις 12 Δεκεμβρίου του 2014 σχετικά με σύναψη δανείου ύψους €162 εκατομ. για έργα ανάπτυξης του Πανεπιστημίου Κύπρου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.417, ημερομηνίας 5 Φεβρουαρίου 2015, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Η Cytavision τα τελευταία 9 χρόνια δαπάνησε πάνω από €100 εκατομ. σε υπηρεσίες από το συγκρότημα LTV-ALPHA. Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει για τα κάτωθι:

1. Το ακριβές ποσό που δαπανήθηκε, τις υπηρεσίες που συμπεριλάμβανε και αν αυξήθηκαν ή μειώθηκαν οι συνδρομητές ως αποτέλεσμα αυτής της συνεργασίας. Θα θέλαμε επίσης να συμπεριληφθούν τόσο το συμβόλαιο αγοράς του καναλιού "Premiership" από την LTV, που έγινε το Φεβρουάριο του 2014, όσο και το συμβόλαιο της εξαγοράς των καναλιών της LTV, που έγινε το καλοκαίρι του 2014.
2. Όλες τις σχετικές πληροφορίες (ποσά, προμηθευτές και διάρκεια) για αθλητικό περιεχόμενο του εξωτερικού (Champions League, Europa League, εθνικά πρωταθλήματα ποδοσφαίρου, εθνικά πρωταθλήματα καλαθοσφαίρισης, προκριματικά ευρωπαϊκών διοργανώσεων, άλλα αθλήματα κ.λπ.), καθώς και για τα κριτήρια επιλογής του συγκεκριμένου περιεχομένου, καθώς και των προμηθευτών για τα τελευταία χρόνια.
3. Τους όρους συμφωνίας με τον ΑΠΟΕΛ και με την Ανόρθωση για τα έτη 2014-19 και τη σύγκρισή τους με παρόμοια συμβόλαια που έγιναν παλαιότερα.
4. Τυχόν μειώσεις σε συμβόλαια κυπριακών ομάδων ποδοσφαίρου εν μέσω οικονομικής κρίσης τόσο το 2013 όσο και το 2014.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

Απάντηση ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2015 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.392, ημερομηνίας 20 Δεκεμβρίου 2013, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μάριου Μαυρίδη

«Το Δίκτυο για ποδήλατα σε όλες τις πόλεις

Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Για την πόλη της Λευκωσίας έχει αναπτυχθεί Ολοκληρωμένο Σχέδιο Κινητικότητας που περιλαμβάνει δίκτυο για τα ποδήλατα. Η πρώτη φάση υλοποίησης που προωθείται με συγχρηματοδότηση από τα Διαρθρωτικά Ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την περίοδο 2014-2020, είναι η ποδηλατική σύνδεση μεταξύ των πανεπιστημίων της πόλης και του κέντρου της.
3. Όσον αφορά τις υπόλοιπες πόλεις, προωθείται η ανάπτυξη Ολοκληρωμένων Σχεδίων Κινητικότητας για κάθε πόλη ξεχωριστά και από αυτά θα προκύψουν τα δίκτυα για τα ποδήλατα. Η ανάπτυξη των σχεδίων αυτών έχει επίσης υποβληθεί για συγχρηματοδότηση από Κοινοτικούς πόρους της περιόδου 2014-2020.
4. Στα περισσότερα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν δημιουργηθεί εκτεταμένα δίκτυα ποδηλατικών υποδομών στις αστικές περιοχές, με αποτέλεσμα τα ποδήλατα να προσφέρονται ως μια εναλλακτική επιλογή διακίνησης για μικρού έως μεσαίου μήκους διαδρομές.
5. Πρωτοπόροι στη χρήση ποδηλάτου είναι η Ολλανδία και η Δανία. Στην Ολλανδία η προώθηση της χρήσης του ποδηλάτου ξεκίνησε στις αρχές της δεκαετίας του 1960, με αφορμή την ενεργειακή κρίση που δημιουργήθηκε ως αποτέλεσμα του μεσανατολικού πολέμου του 1967. Στο χρονικό αυτό διάστημα λήφθηκε πολιτική απόφαση για ενθάρρυνση της χρήσης του ποδηλάτου έναντι της χρήσης του ιδιωτικού οχήματος και έκτοτε έχουν υλοποιηθεί με επιτυχία, σε επίπεδο πόλεων, στρατηγικοί σχεδιασμοί για την επίτευξη του στόχου αυτού.

6. Σημαντική πρόοδος στην προώθηση της χρήσης του ποδηλάτου πέτυχε τα τελευταία χρόνια το Λονδίνο, λόγω του ότι ο δήμαρχος της πόλης έχει θέσει ως επίκεντρο του στρατηγικού σχεδιασμού μεταφορών για την πόλη τη δημιουργία ποδηλατολεωφόρων.

7. Η χρήση του ποδηλάτου προωθείται επίσης σε κάποιες μεγάλες πόλεις των Ηνωμένων Πολιτειών όπως η Νέα Υόρκη, η Ουάσινγκτον, το Σικάγο, το Λος Άντζελες και το Πόρτλαντ, όπου παραδοσιακά η χρήση του ιδιωτικού οχήματος είναι εκτεταμένη.

8. Σε ό,τι αφορά τη χρήση του ποδηλάτου στην Κύπρο, έχει διαφανεί σε πρόσφατη έρευνα του Ευρωβαρόμετρου για την κινητικότητα, ότι στο σύνολο των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Κύπρος είναι προτελευταία στη χρήση του ποδηλάτου, ήτοι μόλις το 2% του πληθυσμού δηλώνει ότι χρησιμοποιεί τακτικά το ποδήλατο.»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.666, ημερομηνίας 26 Μαΐου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

Σημείωση: Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική.

Απάντηση ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2015 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.03.699, ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων, στα πλαίσια της ενίσχυσης των προσπάθειών για αύξηση της χρήσης του ποδηλάτου, ήδη καταγράφει ιδέες για τον σχεδιασμό και υλοποίηση προγραμμάτων με κίνητρα για τους εργαζόμενους στη δημόσια υπηρεσία, τόσο για τη χρήση του ποδηλάτου, όσο και για τη χρήση των δημόσιων μεταφορών.

3. Συγκεκριμένα, το Τμήμα Δημοσίων Έργων, στην πρότασή του για το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Πράσινη Οικονομία, συμπεριέλαβε, κάτω από τον υποτομέα για τις μεταφορές, πρόνοια “για Κίνητρα από οικονομικούς φορείς προς τους εργοδοτούμενους τους για τη χρήση των δημόσιων μεταφορών και ποδηλάτων”.

4. Σύντομα θα γίνει επεξεργασία συγκεκριμένων τρόπων με τους οποίους μπορεί η πρόνοια αυτή να υλοποιηθεί.»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.026, ημερομηνίας 7 Αυγούστου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 13 Αυγούστου 2014, σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη και σας πληροφορώ τα εξής:

Τα θέματα βιώσιμης κατανάλωσης και παραγωγής προωθούνται στο παρόν στάδιο μέσω της πολιτικής της Ε.Ε. για την πράσινη ανάπτυξη και την αποδοτικότητα των πόρων. Συγκεκριμένα, με Ανακοίνωση της το 2011 [COM(2011) 571] η Ε.Ε. έχει καθορίσει χάρτη πορείας για μια αποδοτική, από πλευράς πόρων, Ευρώπη με στόχο την υλοποίηση της εμβληματικής πρωτοβουλίας «Μια Ευρώπη που χρησιμοποιεί αποτελεσματικά τους πόρους» και η οποία εντάσσεται στα πλαίσια της Στρατηγικής Ευρώπη 2020. Κεντρικό όραμα είναι ο μετασχηματισμός σε μια πράσινη, ανταγωνιστική οικονομία, με αποδοτική χρήση πόρων και χαμηλές εκπομπές άνθρακα.

Η βιώσιμη κατανάλωση και παραγωγή αποτελεί έναν από τους άξονες του χάρτη πορείας ο οποίος καθορίζει τις δράσεις που πρέπει να αναληφθούν τόσο από την Ε.Ε. όσο και από τα κράτη μέλη.

Οι δράσεις αυτές περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων την ενίσχυση των Πράσινων Δημόσιων Συμβάσεων, την αξιολόγηση και προβολή των περιβαλλοντικών επιδόσεων προϊόντων, υπηρεσιών και εταιριών καθ' όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής, τον καθορισμό πρόσθετων απαιτήσεων που αφορούν στην αποδοτικότητα των πόρων στο πλαίσιο της οδηγίας για τον οικολογικό σχεδιασμό και την πιθανή διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής της σε θέματα πέραν της ενέργειας, τη βελτίωση των συστημάτων οικολογικής σήμανσης. Θα εξεταστούν επίσης μέτρα για επέκταση της ευθύνης των παραγωγών σε ολόκληρο τον κύκλο ζωής των προϊόντων που παράγουν, δράσεις για βελτιστοποίηση της αποδοτικότητας των συσκευασιών από πλευράς πόρων και οι δυνατότητες επιβράβευσης περιβαλλοντικά φιλικών προϊόντων σε επίπεδο αγοράς.

Άλλοι άξονες του χάρτη περιλαμβάνουν δράσεις για μετατροπή των αποβλήτων σε πόρους, στήριξη της έρευνας και της καινοτομίας, διαχείριση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημικών υπηρεσιών, των υδάτινων πόρων, των εδαφικών και θαλάσσιων πόρων και της ατμόσφαιρας. Βασικοί τομείς θεωρούνται η αντιμετώπιση

του προβλήματος της παραγωγής και κατανάλωσης τροφίμων και των αποβλήτων τους, η βελτίωση της αποδοτικότητας των κτιρίων και η διασφάλιση της αποδοτικής διακίνησης.

Για εφαρμογή μέρους των δράσεων που καθορίζονται στο χάρτη πορείας, η Ε.Ε. υπέβαλε τον Ιούνιο του 2014 δέσμη μέτρων κάτω από τον τίτλο «κυκλική οικονομία» μέσα από την οποία αντιμετωπίζονται τρεις τομείς της βιομηχανίας, των οικοδομών και των τροφίμων. Η δέσμη περιλαμβάνει συνδυασμό αριθμού νομοθετικών και μη νομοθετικών προτάσεων και συγκεκριμένα ανακοινώσεις που αφορούν την κυκλική οικονομία και τα μηδενικά απόβλητα, την αποδοτικότητα των πόρων στον τομέα των οικοδομών, την πράσινη απασχόληση, τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και τα απόβλητα τροφίμων, όπως και πρόταση οδηγίας για τροποποίηση 6 οδηγιών που αφορούν στα απόβλητα.

Στο εθνικό επίπεδο, κατόπιν σχετικής απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου (Αρ. 76.375, ημερομηνίας 23/1/2014), έχει ήδη ξεκινήσει διαδικασία ετοιμασίας Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Πράσινη Οικονομία, το οποίο θα αποτελέσει μια από τις κύριες πολιτικές του Υπουργείου στον τομέα του περιβάλλοντος.

Τη σύνταξη του Σχεδίου έχει αναλάβει, σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση, Συμβουλευτική Επιτροπή αποτελούμενη από τα Υπουργεία Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, Εσωτερικών και Συγκοινωνιών και Έργων, και το Τμήμα Περιβάλλοντος. Το Σχέδιο αναμένεται να προωθηθεί για υιοθέτηση από το Υπουργικό Συμβούλιο στο εγγύς μέλλον.

Η μετέπειτα εφαρμογή του θα παρακολουθείται από Υπουργική Επιτροπή. Στόχος είναι η τακτική αναθεώρηση του Σχεδίου με στόχο τη σταδιακή πρόοδο προς μια πράσινη οικονομία σύμφωνα και με τις πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το Σχέδιο θα περιλαμβάνει δράσεις μεταξύ άλλων σε τομείς διαχείρισης του φυσικού κεφαλαίου, της αποδοτικής χρήσης των πόρων στη βιομηχανία, τα κτίρια και τις μεταφορές, τη διαχείριση αποβλήτων, την ενέργεια και τον τουρισμό, και τις κλιματικές αλλαγές. Το Σχέδιο Δράσης θα αποτελέσει το μέσο επίτευξης των στόχων της πράσινης οικονομίας, συμπεριλαμβανομένων της αποδοτικότητας των πόρων και της βιώσιμης κατανάλωσης και παραγωγής.

Σε ότι αφορά τα επί μέρους θέματα της Ανακοίνωσης [COM(2008) 397], πληροφορείστε ότι πολλές από τις δράσεις που περιλαμβάνονται έχουν ήδη τεθεί σε εφαρμογή και προωθούνται. Ο Κανονισμός για το οικολογικό σήμα έχει αντικατασταθεί το 2010 από τον Κανονισμό 66/2010/ΕΚ, ο οποίος έχει μεταφερθεί στο εθνικό δίκαιο. Ο Κανονισμός για το EMAS έχει επίσης αντικατασταθεί από τον κανονισμό 1221/2009/ΕΚ και βρίσκεται σε εφαρμογή, ενώ πρόνοιες του που αφορούν τις σχετικές υποχρεώσεις της αρμόδιας αρχής έχουν μεταφερθεί στο εθνικό πλαίσιο με το Νόμο 10(Ι)/2012 για το EMAS. Για την προώθηση των δύο εθελοντικών εργαλείων έχει ξεκινήσει από το 2013 εκστρατεία ενημέρωσης η οποία αρχικά θα επικεντρωθεί στην τουριστική βιομηχανία, ενώ έγινε και σχετική συμφωνία με το ΤΕΠΑΚ. Ήδη σημαντικός αριθμός εταιριών βρίσκεται καταχωρισμένος στο μητρώο EMAS, ενώ το οικολογικό σήμα έχει απονεμηθεί σε ξενοδοχειακές μονάδες, προϊόντα καθαρισμού και χρώματα-βερνίκια.

Τέλος όσον αφορά τις πράσινες δημόσιες συμβάσεις, το Αναθεωρημένο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τις Πράσινες Συμβάσεις εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο (Αρ. Απ. 73.099 ημερομηνίας 31/1/2012) και εφαρμόζεται.

Με την ευκαιρία αυτή σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2015 του Υπουργού Υγείας κ. Φίλιππου Πατσαλή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.061, ημερομηνίας 21^{ης} Αυγούστου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έκθεση Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας 2012-σύναψη συμφωνιών με Ιατρικά Κέντρα στην Κύπρο

Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό φακέλου Ερ. 23.06.010.04.061 και ημερομηνία 26/8/2014 σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας παραθέτω τα ακόλουθα:

1. Το Υπουργείο Υγείας εφαρμόζει “Το Σχέδιο Παροχής Οικονομικής Αρωγής για Υπηρεσίες Υγείας που δεν προσφέρονται στο Δημόσιο Τομέα”. Με βάση τις πρόνοιες του πιο πάνω Σχεδίου δίνεται προτεραιότητα, εκεί που υπάρχει η δυνατότητα, αποστολής των ασθενών στον Ιδιωτικό Τομέα στην Κύπρο.
2. Στα πλαίσια του Σχεδίου εξασφαλίζονται υπηρεσίες ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης που δεν μπορούν να προσφερθούν από τα κρατικά νοσηλευτήρια είτε γιατί δεν υπάρχει η ανάλογη εμπειρογνομosύνη είτε γιατί δεν υπάρχει ανάλογος απαιτούμενος εξοπλισμός είτε οι λίστες αναμονής είναι μεγάλες.
3. Για κάλυψη των αναγκών η Διεύθυνση Αγορών και Προμηθειών του Υπουργείου Υγείας προβαίνει στην προκήρυξη προσφοράς και ανάλογα όπου υπάρχει κατακύρωση στη σύναψη συμβολαίου αγοράς. Πολλές φορές οι συμβάσεις έχουν λήξει, χωρίς όμως να έχουν επαλειφθεί και οι αντίστοιχες ανάγκες. Σημειώνεται ότι η χρονική περίοδος για την οποία γίνεται αναφορά είναι το έτος 2012.

4. Την τελική απόφαση επιλογής του Ιδιωτικού Κέντρου την έχει ο ασθενής ο οποίος καλείται να πληρώσει την οικονομική διαφορά, αν υπάρχει, μεταξύ του κέντρου που επέλεξε και του κόστους για το Δημόσιο στην συγκεκριμένη ιατρική πράξη, είτε αυτή απορρέει μέσα από ισχύον συμβόλαιο, είτε από συμβόλαιο που ήδη έχει λήξει.
5. Το θέμα της σύναψης Συμφωνιών για την παροχή υπηρεσιών υγείας με ιατρικά κέντρα στην Κύπρο και εξωτερικό ρυθμίζεται με σχετικές πρόνοιες του άρθρου 4 του Σχεδίου. Αντίγραφο του οποίου επισυνάπτεται για εύκολη αναφορά. Βάσει των προνοιών του άρθρου αυτού είναι δυνατό το δημόσιο να πληρώσει το κόστος με βάση το συμβόλαιο που έληξε. Αυτό δίνει την δυνατότητα νομότυπα τα τιμολόγια των υπηρεσιών αυτών να εξετάζονται και να εγκρίνονται από την “Τμηματική Επιτροπή Αλλαγών και Απαιτήσεων” του Υπουργείου Υγείας ώστε να αποφεύγονται υπερχρεώσεις. Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες δεν έχει συναφθεί ποτέ συμβόλαιο, το Υπουργείο ακολουθεί τις πρόνοιες του περί Προσφορών Νόμου ώστε να διασφαλίζεται η χαμηλότερη τιμή.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2015 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.084, ημερομηνίας 27 Αυγούστου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Αναφορικά με την επιστολή σας με αριθμό φακέλου 23.06.010.04.084 και ημερομηνία 27 Αυγούστου 2014, με την οποία η κα Ειρήνη Χαραλαμπίδου, βουλευτής της εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, ζητεί από τον Υπουργό Οικονομικών να πληροφορήσει την Βουλή των Αντιπροσώπων για συγκεκριμένα τραπεζικά θέματα, σας παραθέτω τα πιο κάτω:

- (α) Η εγγραφή ή όχι κυμαινόμενης επιβάρυνσης, όπως και όλοι οι όροι δανειοδότησης, αποτελεί απόφαση της τράπεζας κατά τη δανειοδότηση. Συνεπώς, η πρακτική εγγραφής κυμαινόμενης επιβάρυνσης δεν υιοθετείτο πάντοτε, με αποτέλεσμα να υπάρχουν περιπτώσεις στις οποίες οι τράπεζες δεν είχαν κυμαινόμενη επιβάρυνση εις όφελός τους. Σε σχέση με το ερώτημα για δυνητική ευχέρεια των τραπεζών να εκποιήσουν τις περιουσίες των μεγαλοεταιρειών/μεγαλοοφειλετών που δεν πληρώνουν, οι τράπεζες έχουν τη δυνατότητα μέσω των κυμαινόμενων επιβαρύνσεων, να διορίζουν διαχειριστή για τις εν λόγω εταιρείες. Ωστόσο, παρότι ο διορισμός διαχειριστή υποβοηθά τη δυνατότητα των τραπεζών για εκποίηση των ακινήτων των δανειοληπτών, η εκποίηση ακινήτων παραμένει μια πολυσύνθετη διαδικασία.
- (β) Η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, στα πλαίσια των εποπτικών της καθηκόντων, ενημερώνεται για τις ενέργειες των τραπεζών σε σχέση με τα μέτρα που λαμβάνονται για διαχείριση του προβληματικού δανειακού χαρτοφυλακίου τους, και ανάκτηση των οφειλόμενων ποσών. Σε ορισμένες περιπτώσεις, οι ενέργειες αυτές περιλαμβάνουν και τον διορισμό διαχειριστή σε εταιρείες μέσω χρήσης ρητρών κυμαινόμενης επιβάρυνσης. Συνεπώς δεν επαφίεται στον Υπουργό Οικονομικών η ενεργοποίηση των ρητρών κυμαινόμενης επιβάρυνσης.
- (γ) Σε ό,τι αφορά την αυτόματη εισαγωγή ρητρών κυμαινόμενης επιβάρυνσης σε συγκεκριμένα δάνεια, όπως αναφέρεται κα. στο (α), η εγγραφή κυμαινόμενης επιβάρυνσης, όπως και όλοι οι όροι δανειοδότησης, αποτελεί όρο που πρέπει να συμπεριλαμβάνεται στη σύμβαση δανείου που συνάπτεται μεταξύ τράπεζας και δανειολήπτη.
- (δ) Ο διορισμός διαχειριστή ή παραλήπτη δεν είναι εφικτός σε περίπτωση που δεν έχουν υπογραφεί συμβάσεις για κυμαινόμενη επιβάρυνση μεταξύ της τράπεζας και της δανειζόμενης εταιρείας Επίσης, ο, κοινοποιήσεις των αποφάσεων για διορισμό διαχειριστή ή παραλήπτη δημοσιοποιούνται, κατά τη συνήθη πρακτική, στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας και στον ημερήσιο τύπο.»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.110, ημερομηνίας 9 Σεπτεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με ημερομηνία 16 Σεπτεμβρίου 2014 σε σχέση με την πιο πάνω ερώτηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη, και σας πληροφορώ τα εξής:

- (α) Οι αρμόδιες αδειοδοτούσες αρχές ζήτησαν απόψεις από το αρμόδιο Τμήμα του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος για τις εγκαταστάσεις των εταιριών Halliburton and Geisel Ltd και SCYL Ltd στην Αραδίππου. Το Τμήμα Περιβάλλοντος αφού αξιολόγησε τα δεδομένα που υποβλήθηκαν μέσα στα πλαίσια διαβουλεύσεων και σε συνεργασία με τα εμπλεκόμενα Τμήματα, προχώρησε στη διατύπωση όρων κατασκευής και λειτουργίας των υπό αναφορά εγκαταστάσεων. Σημειώνεται ότι το Τμήμα Περιβάλλοντος εξέτασε κατά πόσο οι δραστηριότητες των εν λόγω εταιρειών εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής των περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από

Ορισμένα Έργα Νόμων του 2005 έως 2014. Κατά την εξέταση των στοιχείων που υποβλήθηκαν και σύμφωνα με αυτά, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οι δραστηριότητες των εν λόγω εταιρειών δεν εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής των εν λόγω Νόμων.

- (β) Για τις αναπτύξεις της εταιρίας ENI στο λιμενικό χώρο Λάρνακας, οι οποίες εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής των περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμων του 2005 έως 2014, υποβλήθηκαν σχετικές Προκαταρκτικές Εκθέσεις Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΠΕΕΠ) και εκδόθηκε μια ενιαία Περιβαλλοντική Έγκριση η οποία καλύπτει όλες τις δραστηριότητες που θα διεξάγονται εκεί (αποθήκευση χημικών, παραγωγή ρευστών γεώτρησης, αποθήκευση κυλινδρικών περιβλημάτων θωράκισης φρεατίων, καθαρισμός, επικάλυψη και επιδιόρθωση κυλινδρικών περιβλημάτων και προσωρινή αποθήκευση άδειων μεταλλικών εμπορευματοκιβωτίων). Η Περιβαλλοντική Έγκριση έχει διάρκεια μέχρι και τη λήξη της άδειας χρήσης του χώρου που δόθηκε στην εταιρεία από την Αρχή Λιμένων Κύπρου (τέλος Αυγούστου 2016). Σε περίπτωση ανάγκης επέκτασης της διάρκειας λειτουργίας των έργων στο συγκεκριμένο χώρο, θα πρέπει να υποβληθεί σχετικό αίτημα προς την Περιβαλλοντική Αρχή με παράλληλη ενημέρωση της Τοπικής Αρχής.
- (γ) Όσον αφορά την επέκταση του Λιμένα Λεμεσού με σκοπό τη δημιουργία χώρου για εγκατάσταση των βιομηχανιών υδρογονανθράκων, το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος δεν είχε σχετική επίσημη ενημέρωση. Ωστόσο, σε περίπτωση που αυτό θα ισχύσει τότε θα πρέπει να αξιολογηθεί κατά πόσον εμπίπτει στον περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμο του 2005 (Ν.140(Ι)/2005 έως 2014).
- (δ) Σε σχέση με το Master Plan για το ενεργειακό κέντρο Βασιλικού και την πρόβλεψη χώρων εντός αυτού για την εγκατάσταση βιομηχανιών σχετικών με τις γεωτρήσεις, το Υπουργείο Γεωργίας δεν μπορεί να τοποθετηθεί καθώς δεν αποτελεί την Αρμόδια Αρχή. Ωστόσο, είναι γνωστό ότι το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού εκπονεί Στρατηγική Μελέτη για το Master Plan του Βασιλικού, η οποία θα πρέπει, σύμφωνα με τις πρόνοιες του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Σχέδια και/ή Προγράμματα Νόμου του 2005 (Ν.102(Ι)/2005), να εξετάζει και συνεκτιμά την αλληλεπίδραση και τις επιπτώσεις των προγραμματιζόμενων αναπτύξεων και των άλλων πιθανών μελλοντικών αναπτύξεων που δύνανται να χωροθετηθούν στην περιοχή. Επίσης, η εν λόγω μελέτη θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη τα θέματα ασφάλειας και το δυνητικό επηρεασμό της ευρύτερης περιοχής και ειδικά των κοινοτήτων που γειτνιάζουν με την περιοχή και των πιο πάνω παραμέτρων, από ατυχήματα μεγάλης κλίμακας (διαρροές, φωτιά, έκρηξη, κλπ).
- (ε) Το Υπουργείο Γεωργίας δεν αποτελεί την Αρμόδια Αρχή για την εκπόνηση Στρατηγικού Σχεδιασμού για την εγκατάσταση των βιομηχανιών εξυπηρέτησης των γεωτρήσεων. Ωστόσο, σε περίπτωση που θα εκπονηθεί Στρατηγικός Σχεδιασμός για αυτό το σκοπό, τότε θα πρέπει να εξετασθεί από το αρμόδιο Τμήμα του Υπουργείου κατά πόσο απαιτείται η ετοιμασία Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Άρθρου 5 του περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Σχέδια και/ή Προγράμματα Νόμου του 2005 (Ν.102(Ι)/2005).

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2015 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.117, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περόδκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αριθμό Ερ. 23.06.010.04.117 και ημερομηνία 16 Σεπτεμβρίου, 2014, σχετικά με το πιο πάνω ερώτημα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Το οικονομικό πρόβλημα που αντιμετωπίζει ο Σύνδεσμος για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Βίας στην Οικογένεια σε σχέση με την ανέγερση του νέου χώρου φιλοξενίας/καταφυγίου θυμάτων τέθηκε και στον Υπουργό Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, στα πλαίσια μεταξύ τους συνάντησης που πραγματοποιήθηκε στις 2 Οκτωβρίου 2014.
 3. Στην ίδια συνάντηση, η Πρόεδρος του Συνδέσμου ενημέρωσε τον Υπουργό ότι θα ζητήσει με επιστολή της προς τον Υπουργό Οικονομικών την εξαίρεση καταβολής του ΦΠΑ επί των πληρωμών του εργολάβου, που ανέρχεται σε €145.708,15, ενέργεια η οποία συνεπάγεται εξοικονόμηση σημαντικού ποσού, το οποίο θα διατεθεί για σκοπούς ανέγερσης και λειτουργίας του καταφυγίου.
 4. Ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως υποσχέθηκε να συζητήσει το θέμα με τον Υπουργό Οικονομικών και να στηρίξει το αίτημα του Συνδέσμου ενώπιον του Υπουργικού Συμβουλίου, όταν το θέμα θα τεθεί προς συζήτηση για λήψη απόφασης, αφού το θεωρεί καθόλα δικαιολογημένο, λαμβάνοντας υπόψη:
- (α) το σημαντικό έργο που επιτελεί ο Σύνδεσμος στον τόπο μας από το 1990,

- (β) το γεγονός ότι τυχόν αδυναμία εκπλήρωσης των οικονομικών υποχρεώσεων του Συνδέσμου συνεπάγεται τη μη ολοκλήρωση του έργου εντός των συμφωνηθέντων χρονοδιαγραμμάτων, με συνέπεια την επιστροφή του ποσού που έλαβε ως χορηγία μέσω των Norway Grants και
- (γ) ότι το καταφύγιο θυμάτων θα ανεγερθεί σε κρατική γη, οπότεν θ' αποτελεί κρατική ιδιοκτησία/περιουσία.

Με βάση τα πιο πάνω, το Υπουργικό Συμβούλιο κατόπιν Πρότασης του Υπουργείου Οικονομικών, ενέκρινε την παραχώρηση «κατά χάριν» οικονομικής βοήθειας στο Σύνδεσμο Πρόληψης και Αντιμετώπισης της Βίας στην Οικογένεια ύψους €145.708,15 με σκοπό την εξόφληση της οφειλής του προς το ΦΠΑ από την ανέγερση του καταφυγίου. Η αποδέσμευση του συνολικού ποσού θα είναι ανάλογη με την πρόοδο του έργου, βάσει σχετικών διατακτικών από τον επιβλέποντα μηχανικό.»

Απάντηση ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2015 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Γιώργου Λακκοτρύπη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.118, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας με αρ. φακ. Ερ. 23.06.010.04.118 και ημερ. 16/09/2014 σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα αναφορικά με το ερώτημα που τέθηκε από τον αξιότιμο βουλευτή κ. Γιώργο Περδίκη:

Η αντιμετώπιση της ακρίβειας είναι θέμα υψίστης προτεραιότητας για το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού καθώς οι τιμές βασικών καταναλωτικών αγαθών, όπως είναι τα γαλακτοκομικά προϊόντα, επηρεάζουν σε σημαντικό βαθμό την ευημερία των καταναλωτών.

Το Υπουργείο, λαμβάνοντας υπόψη τις συνθήκες της αγοράς στη δεδομένη στιγμή, εξέδωσε, κατά τη διάρκεια του προηγούμενου έτους, πέντε διαδοχικά Διατάγματα για τον καθορισμό ανώτατων χονδρικών και λιανικών τιμών πώλησης του φρέσκου παστεριωμένου αγελαδινού γάλακτος, διάρκειας 45 ημερών το κάθε ένα, με σκοπό την προστασία των καταναλωτών και τη συγκράτηση των τιμών πώλησης του φρέσκου γάλακτος. Αξιολογώντας τα αποτελέσματα της εφαρμογής του μέτρου αυτού, το Υπουργείο εκτιμά ότι ο καθορισμός ανώτατων τιμών πώλησης, τη δεδομένη χρονική περίοδο, λειτούργησε προς όφελος των καταναλωτών αφού αποτράπηκαν ανεπιθύμητες αυξήσεις τιμών.

Περαιτέρω το Υπουργείο, με στόχο τη διαφάνεια και την παρακολούθηση των τιμών κατά μήκος της εφοδιαστικής αλυσίδας, διεξάγει και δημοσιεύει Παρατηρητήρια Τιμών. Τα Παρατηρητήρια Τιμών αφορούν στη λήψη, στη διαχρονική παρακολούθηση και στη συγκριτική αξιολόγηση των τιμών βασικών καταναλωτικών προϊόντων καθημερινής χρήσης, τα οποία πωλούνται σε μεγάλο αριθμό εμπορικών υποστατικών παγκυπρίως (π.χ. υπεραγορές, αρτοποιεία, κρεοπωλεία και φρουταρίες). Η δημοσίευση των στοιχείων που συγκεντρώνονται μέσω των Παρατηρητηρίων Τιμών, αφενός μεν βοηθά τους καταναλωτές να συγκρίνουν τιμές και να προβαίνουν στις πιο συμφέρουσες για αυτούς αγορές και αφετέρου αυξάνουν τον ανταγωνισμό μεταξύ των επιχειρήσεων. Η δημοσίευση των Παρατηρητηρίων Τιμών λειτουργεί και ως ένα μέσο εφαρμογής του λεγόμενου "Name and Shame" αφού οι καταναλωτές είναι σε θέση με τη σύγκριση των τιμών να απορρίψουν τα ακριβότερα υποστατικά.

Πέρα όμως από τις προσπάθειες που καταβάλλονται για συγκράτηση και μείωση των τιμών βασικών καταναλωτικών αγαθών, όπως είναι τα γαλακτοκομικά προϊόντα, είναι σημαντικό να λαμβάνουμε υπόψη ότι η κυπριακή οικονομία λόγω της δομής και της φύσης της επηρεάζεται σε πολύ μεγάλο βαθμό από εξωγενείς, και σε αρκετές περιπτώσεις απρόβλεπτους, παράγοντες όπως είναι οι συναλλαγματικές ισοτιμίες και οι τιμές των πρώτων υλών. Παράλληλα, δεν θα πρέπει να παραβλέπεται ότι η Κύπρος είναι μια μικρή, νησιωτική και εισαγωγική χώρα, γεγονός που αφενός αυξάνει το κόστος εισαγωγής των προϊόντων και αφετέρου δυσχεραίνει την ανάπτυξη οικονομιών κλίμακας και του ανταγωνισμού. Ως εκ τούτου, η διαμόρφωση των τιμών στην Κύπρο εξαρτάται σε πολύ μεγάλο βαθμό είτε από ανεξέλεγκτους παράγοντες είτε από συνθήκες που είναι δύσκολο να αλλάξουν. Η πρόσφατη απόφαση της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού (ΕΠΑ) και η επιβολή προστίμου στον Παγκύπριο Οργανισμό Αγελαδοτρόφων (ΠΟΑ) για τις αντιανταγωνιστικές πρακτικές του στην αγορά γάλακτος αναμένεται να βελτιώσει την συμπεριφορά των παιχτών στην αγορά.

Δεδομένων των πιο πάνω, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού διαβεβαιώνει ότι θα συνεχίσει να παρακολουθεί την εξέλιξη των τιμών πώλησης βασικών καταναλωτικών αγαθών, όπως είναι τα γαλακτοκομικά προϊόντα, και δεν θα διστάσει να παρέμβει δυναμικά προκειμένου να διασφαλίσει τα συμφέροντα των καταναλωτών και ιδιαίτερα των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού.»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.139, ημερομηνίας 23 Σεπτεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 25 Σεπτεμβρίου 2014, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη και σας επισυνάπτω πίνακα με τις ποσότητες του ανακυκλωμένου νερού που διατέθηκαν στη θάλασσα τα τελευταία πέντε χρόνια.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.141, ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων, με ημερομηνία 30 Σεπτεμβρίου 2014, σε σχέση με την πιο πάνω Ερώτηση του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων ως ο Φορέας Εκμετάλλευσης της Διάθεσης των Επεξεργασμένων Λυμάτων από το Σταθμό Επεξεργασίας Αστικών Λυμάτων Παραλιμνίου και Αγίας Νάπας διενεργεί τους ελέγχους των ποιοτικών χαρακτηριστικών των επεξεργασμένων λυμάτων που απαιτούνται σύμφωνα με την Άδεια Απόρριψης Αποβλήτων Αρ. 85/2008. Η συχνότητα των ελέγχων και τα απαιτούμενα ποιοτικά χαρακτηριστικά παρουσιάζονται στον επισυναπτόμενο Πίνακα 1. Σε περίπτωση που εντοπιστούν οποιεσδήποτε αποκλίσεις ενημερώνεται σχετικά το αρμόδιο Συμβούλιο Αποχετεύσεων ούτως ώστε να μπορεί να λάβει τα κατάλληλα μέτρα για τη διερεύνηση και επίλυση του προβλήματος. Το σύνολο των αναλύσεων κοινοποιείται επίσης και στο Τμήμα Γεωργίας.

Από τις αναλύσεις που αφορούν την ποιότητα του ανακυκλωμένου νερού παρατηρείται ότι όλες οι παράμετροι της Άδειας Απόρριψης βρίσκονται εντός απαιτούμενων προδιαγραφών εκτός από τα χλωριούχα που παρουσιάζονται υψηλότερα από τα ανώτατα όρια. Για το λόγο ότι πρόκειται για θέμα που αφορά στη διαχείριση του δικτύου συλλογής των λυμάτων, έχουν ερωτηθεί σχετικά τα Συμβούλια Αποχετεύσεων Παραλιμνίου και Αγίας Νάπας και αναμένεται η απάντηση τους προς το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων.

Επιπρόσθετα των παραπάνω για σκοπούς ελέγχου της ποιότητας του νερού που χρησιμοποιείται για άρδευση διενεργούνται επίσης δειγματοληπτικά αναλύσεις για τον έλεγχο της ποιότητας του ανακυκλωμένου νερού στο σημείο άρδευσης και σε περίπτωση διαπίστωσης αποκλίσεων ενημερώνεται σχετικά το αρμόδιο Συμβούλιο Αποχετεύσεων για σκοπούς καλύτερης συντήρησης του δικτύου άρδευσης.

Σε ό,τι αφορά στη χρήση του ανακυκλωμένου νερού για την άρδευση συγκεκριμένων ειδών φυτειών σημειώνεται ότι το Τμήμα Γεωργίας παρέχει την κατάλληλη καθοδήγηση προς τους γεωργούς σε ό,τι αφορά στην εφαρμογή κατάλληλων διαχειριστικών μέτρων περιλαμβανομένων του καταλληλότερου τρόπου και ωραρίου άρδευσης.

Με την ευκαιρία αυτή, σας διαβιβάζω τους χαιρετισμούς μου.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφό τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2015 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.179, ημερομηνίας 8 Οκτωβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Νίκου Νικολαΐδη

«Αναφέρομαι στη σχετική με την πιο πάνω ερώτηση επιστολή σας, με ημερομηνία 14 Οκτωβρίου 2014, και με αριθμό φακέλου 23.06.010.04.179, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Η ερώτηση του αξιότιμου βουλευτή αναφέρεται σε δύο σκέλη:
 - A) Στο προληπτικό πρόγραμμα και ενέργειες του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού (Υ.Π.Π.) που αφορούν στην πρόληψη και αντιμετώπιση της μαθητικής παραβατικής συμπεριφοράς και,
 - B) Στα μέτρα ασφάλειας των σχολικών μονάδων που λαμβάνει το Υ.Π.Π.
2. Όσον αφορά το 1^ο σκέλος της ερώτησης αναφέρω ότι στο Υ.Π.Π. λειτουργούν οι πιο κάτω υπηρεσίες:

Συντονιστική Επιτροπή Αγωγής Υγείας και Πολιτότητας (ΣΕΑΥΠ)

Η ΣΕΑΥΠ σύμφωνα με τους όρους εντολής της:

- έχει την ευθύνη συντονισμού και καθοδήγησης σε θέματα αγωγής υγείας, τόσο σε επίπεδο Υπουργείου όσο και σε επίπεδο σχολικών μονάδων όλων των βαθμίδων.
- εργάζεται για την προώθηση και αξιολόγηση της προληπτικής στρατηγικής στα σχολεία όπως αυτή οριοθετείται από την Εθνική Στρατηγική για την Αντιμετώπιση της Εξάρτησης από Παράνομες Ουσίες και την Επιβλαβή Χρήση του Αλκοόλ.

Υπηρεσία Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας (ΥΕΨ)

Αποστολή της Υπηρεσίας Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας είναι η προστασία και προαγωγή της ψυχικής υγείας και η ολόπλευρη ανάπτυξη του κάθε ατόμου που μετέχει στο εκπαιδευτικό σύστημα, καθώς επίσης και η διευκόλυνση της μάθησης όλων των παιδιών και εφήβων.

Υπηρεσία Συμβουλευτικής και Επαγγελματικής Αγωγής (ΥΣΕΑ)

Ως κύριο στόχο έχει την προσωπική, κοινωνική, εκπαιδευτική και επαγγελματική ανάπτυξη των μαθητών και άλλων ατόμων.

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (Π.Ι.)

Αποστολή του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου είναι να μεριμνά για τη συνεχή επιμόρφωση των εκπαιδευτικών όλων των βαθμίδων, να τους ενημερώνει για τις σύγχρονες τάσεις στην εκπαίδευση, να τεκμηριώνει ερευνητικά και θεωρητικά την ακολουθητέα εκπαιδευτική πολιτική και να διευκολύνει τους εκπαιδευτικούς στην προσπάθειά τους για επαγγελματική και προσωπική ανάπτυξη.

Γραφείο Προγραμμάτων Αγωγής Υγείας

Σκοπός των προγραμμάτων Αγωγής Υγείας είναι η προάσπιση, η βελτίωση, και η προαγωγή της σωματικής, ψυχικής και κοινωνικής ευεξίας των μαθητών/τριών, αφενός μεν με την ενδυνάμωση της προσωπικότητάς τους, αφετέρου δε με την αναβάθμιση του κοινωνικού και φυσικού περιβάλλοντός τους. Η Αγωγή Υγείας αποτελεί την ενδεδειγμένη προληπτική προσέγγιση στο χώρο της εκπαίδευσης στην αντιμετώπιση προβλημάτων που αφορούν στις διαπροσωπικές σχέσεις, στην αντικοινωνική συμπεριφορά, στην παραβατικότητα, στο κάπνισμα, στο αλκοόλ, στα ναρκωτικά, στα σεξουαλικά μεταδιδόμενα νοσήματα, στην παχυσαρκία, στην οδική ασφάλεια καθώς και στο ρατσισμό.

Ομάδα Άμεσης Παρέμβασης (ΟΑΠ)

Στο Υ.Π.Π. λειτουργεί η ΟΑΠ η οποία συμβάλλει στην αντιμετώπιση αιτημάτων από τα σχολεία αλλά και στην ανάπτυξη πολιτικής σε θέματα που αφορούν στην πρόληψη και αντιμετώπιση της παραβατικότητας.

Παρατηρητήριο για τη Βία στο Σχολείο

Οι όροι εντολής του Παρατηρητηρίου περιλαμβάνουν:

- Τη μέτρηση και παρακολούθηση της έκτασης του φαινομένου της βίας στο σχολείο
- Τη σωστή ενημέρωση της κυπριακής κοινωνίας για το θέμα της βίας
- Τη διάχυση καλών πρακτικών αντιμετώπισης της βίας στο σχολείο
- Την επιμόρφωση εκπαιδευτικών, στελεχών εκπαίδευσης και άλλων ειδικοτήτων σε θέματα βίας στο σχολείο

Συνεργαζόμενες Υπηρεσίες με το Υ.Π.Π.

Ταυτόχρονα το Υ.Π.Π. συνεργάζεται με τις πιο κάτω υπηρεσίες:

- Γραφείο Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού
- Οργανισμός Νεολαίας Κύπρου
- Γραφείο Επιτρόπου Διοικήσεως - Αρχή κατά των Διακρίσεων
- Hope for Children UNCRC Policy Center
- Αντιπροσωπεία στην Κύπρο της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες
- Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου
- Κυπριακός Σύνδεσμος Οικογενειακού Προγραμματισμού
- Σύνδεσμος για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Βίας στην Οικογένεια
- Κυπριακό Κέντρο Ασφαλούς Διαδικτύου CyberEthics

3. Όσον αφορά το 2^ο σκέλος της ερώτησης αναφέρω ότι στο Υ.Π.Π. λειτουργούν οι πιο κάτω υπηρεσίες:

Γραφείο Πολιτικής Άμυνας Ασφάλειας και Υγείας

Το Γραφείο έχει ως αποστολή του τη δημιουργία ενός ασφαλούς και υγιούς περιβάλλοντος για όλους τους εργαζόμενους στα εκπαιδευτικά ιδρύματα και υπηρεσίες, καθώς επίσης και τους μαθητές και μαθήτριες που

φοιτούν στα δημόσια σχολεία. Παράλληλα, μεριμνά για την έγκαιρη και αποτελεσματική αντίδραση των σχολείων σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης.

Τεχνικές Υπηρεσίες

Οι δραστηριότητες του τμήματος σχετίζονται με τις εξελίξεις στα σχολικά κτίρια, υποστηρίζοντας το επίπεδο της εκπαίδευσης λαμβάνοντας υπόψη εκπαιδευτικές και τεχνικές απαιτήσεις.

Οι δύο πιο πάνω υπηρεσίες, σε συνεργασία με τις διευθύνσεις του Υ.Π.Π., στη βάση της συχνότητας των κρουσμάτων παραβατικής συμπεριφοράς, ζημιών ή και διαρρήξεων στα σχολεία, καθώς και μετά από μελέτη του σχολικού χώρου, προτείνουν την εφαρμογή σειράς μέτρων ασφάλειας που περιλαμβάνουν:

- Εγκατάσταση συστήματος συναγερμού
- Εγκατάσταση προβολέων για νυκτερινό φωτισμό
- Τοποθέτηση υψηλής περιφραξής
- Τοποθέτηση μεταλλικών σχαρών στα πορτοπαράθυρα
- Τοποθέτηση κλειδαριών ασφαλείας σε αίθουσες με ακριβό εξοπλισμό
- Διενέργεια περιπολιών από την Αστυνομία, κατόπιν συνεννόησης με την οικεία Αστυνομική Διεύθυνση
- Αγορά υπηρεσιών από ιδιωτική ασφάλεια

Στο παρόν στάδιο δεν υπάρχει οποιαδήποτε πρόθεση για αναθεώρηση των υφιστάμενων μέτρων.

4. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.193, ημερομηνίας 16 Οκτωβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση, θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

Οι δυο αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 23.2.1989 και 28.9.1989 που αφορούσαν στην παραχώρηση χερσαίου λιμενικού χώρου εμβαδού 13 περίπου σκαλών στο Λιμάνι Λάρνακας για τις ανάγκες της Μαρίνας απασχόλησαν εκτεταμένα την Αρχή.

Βάσει σχετικών νομικών γνωματεύσεων που είχαν δοθεί κατά το ουσιώδες χρονικό διάστημα στην Αρχή, οι εν λόγω αποφάσεις κρίθηκαν ως παράνομες “ultra vires”, αφού παραβίαζαν σαφείς πρόνοιες του Νόμου της Αρχής.

Ειδικότερα, η έκταση γης, στην οποία αφορούσαν οι δυο αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου, περιλαμβάνεται στην ακίνητη ιδιοκτησία που έχει μεταβιβασθεί στην Αρχή με διάταγμα του Υπουργικού Συμβουλίου (Κ.Δ.Π. 168/76) που δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας την 1.8.1976. Η διάθεση ακίνητης περιουσίας της Αρχής μπορεί να γίνει μόνο με βάση τις πρόνοιες του περί Αρχής Λιμένων Κύπρου Νόμου (Ν. 38/73) και ειδικότερα του άρθρου 10(2) (η) του Νόμου. Δηλαδή η πώληση, εκμίσθωση ή άλλη διάθεση ακίνητης περιουσίας της Αρχής μπορεί να διενεργηθεί από αυτήν με την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου, αλλά μόνο προκειμένου για ακίνητη ιδιοκτησία, η οποία πρώτα κρίνεται, από την Αρχή, ως μη αναγκαία για τους σκοπούς της.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Αρχής, ουδέποτε αποφάσισε για την μη αναγκαιότητα της υπό αναφορά περιουσίας. Η υπόθεση αυτή τέθηκε τότε ενώπιον του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων, το οποίο συμφώνησε με τις θέσεις της Αρχής και αποφασίστηκε η μη υλοποίηση των εν λόγω αποφάσεων.

Σημειώνεται ότι, ο Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού πρόσφατα και, παρά το γεγονός, ότι υπάρχει σε εξέλιξη η διαδικασία ανάληψης τόσο του Λιμανιού όσο και της Μαρίνας Λάρνακας από Στρατηγικό Επενδυτή, επανέφερε το θέμα της παραχώρησης των 13 σκαλών. Το Διοικητικό Συμβούλιο της Αρχής, αφού επανεξέτασε το όλο θέμα, επαναβεβαίωσε τις προηγούμενες σχετικές αποφάσεις του.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2015 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Ιωάννη Κασουλίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.229, ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

Σημείωση: Η απάντηση του υπουργού είναι απόρρητη.

Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2015 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.234, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Κοινοβουλευτική Ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω για τα ακόλουθα:

2. Μετά την κύρωση της Σύμβασης του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες από την Κυπριακή Δημοκρατία το 2011, η υφιστάμενη νομοθεσία για την προσβασιμότητα των δημόσιων κτηρίων και τη διευκόλυνση της πρόσβασης των εργαζομένων με αναπηρίες στους χώρους εργασίας τους, έχει ενισχυθεί ακόμα περισσότερο.
3. Αρμόδιος για την παροχή εύλογων προσαρμογών με σκοπό την απρόσκοπτη πρόσβαση των ατόμων με αναπηρίες στην εργασία τους καθώς και την εκτέλεση των καθηκόντων τους χωρίς κανένα εμπόδιο, είναι ο εκάστοτε εργοδότης. Στην περίπτωση στην οποία αναφέρεται η Ερώτηση, αρμόδιο για τη λήψη διορθωτικών μέτρων είναι το Υπουργείο Υγείας.
4. Πρόσθετα, σημειώνεται ότι το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως ο κεντρικός φορέας για τον συντονισμό, την υλοποίηση, την παρακολούθηση και τον έλεγχο των πολιτικών για τα άτομα με αναπηρίες στην Κυπριακή Δημοκρατία, όταν ενημερωθεί για την ύπαρξη εμποδίων πρόσβασης στους χώρους εργασίας από άτομα με αναπηρίες, απευθύνεται στους εκάστοτε εργοδότες, ενημερώνοντας τους για την υποχρέωσή τους για λήψη των απαιτούμενων διορθωτικών μέτρων. Στην προκειμένη περίπτωση, το Υπουργείο Υγείας είναι μέλος των Τεχνικών Θεματικών Επιτροπών.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2015 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.238, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Κοινοβουλευτική Ερώτηση που αποστάληκε στο Υπουργείο αυτό στις 5/11/14 και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι το θέμα της προσβασιμότητας των ατόμων με αναπηρίες σε αθλητικές εγκαταστάσεις (γήπεδα) αποτελεί αρμοδιότητα του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων και του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού. Το Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως ο κεντρικός φορέας για τον συντονισμό, την υλοποίηση, την παρακολούθηση και τον έλεγχο των πολιτικών για τα άτομα με αναπηρίες στην Κυπριακή Δημοκρατία, έμμεσα ασκεί υποστηρικτικό ρόλο και υποδεικνύει την ανάγκη λήψης διορθωτικών μέτρων προς βελτίωση της προσβασιμότητας των ατόμων με αναπηρίες σε τέτοιες εγκαταστάσεις.

2. Ωστόσο, στην προκειμένη περίπτωση, ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού, είναι μέλος των Τεχνικών Θεματικών Επιτροπών.»

Απάντηση ημερομηνίας 3 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Σωκράτη Χάσιου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.268, ημερομηνίας 18 Νοεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε η Βουλευτής Αμμοχώστου κα Σκεύη Κούτρα Κουκουμά με αρ. 23.06.010.04.268, η οποία διαβιβάστηκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με την επιστολή σας ημερ. 19.11.2014 και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα, όσον αφορά τους χειρισμούς του Υπουργείου για επίλυση του προβλήματος φερεγγυότητας που αντιμετωπίζουν οι προσφυγές στους οποίους δόθηκε οικόπεδο αυτοστέγασης:

2. Το θέμα που έχει προκύψει με την άρνηση του Οργανισμού Χρηματοδότησης Στέγης να παραχωρεί δάνεια σε εκτοπισθέντες δικαιούχους οικοπέδων σε Συνοικισμούς Αυτοστέγασης με εξασφάλιση την εκχώρηση δικαιωμάτων επί των εν λόγω οικοπέδων έχει τύχει ενδελεχούς μελέτης από το Υπουργείο Εσωτερικών σε συνεργασία με το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.
3. Με σκοπό την επίλυση του προβλήματος που έχει παρουσιαστεί, έχει υποβληθεί και εγκριθεί πρόσφατα σχετική πρόταση από το Υπουργικό Συμβούλιο με την οποία επιτρέπει στο Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας να προχωρεί με την έκδοση και μεταγραφή τίτλων ιδιοκτησίας σε εκτοπισθέντες δικαιούχους σε Συνοικισμούς Αυτοστέγασης, με είδος ιδιοκτησίας "οικόπεδο", στις περιπτώσεις όπου δεν έχει ανεγερθεί ακόμη ή βρίσκεται υπό ανέγερση η οικιστική μονάδα, για την ανέγερση της οποίας πρέπει να εξασφαλιστεί δανειοδότηση από χρηματοπιστωτικό ίδρυμα. Νοείται, ότι η μεταγραφή του τίτλου στο όνομα του δικαιούχου εκτοπισθέντα θα πρέπει να γίνεται ταυτόχρονα με την εγγραφή της υποθήκης, για εξασφάλιση του οικιστικού δανείου.»

Απάντηση ημερομηνίας 29 Ιανουαρίου 2015 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.270, ημερομηνίας 19 Νοεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Αντώνη Αντωνίου

«Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση, θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

Έχουν ετοιμαστεί οι Τεχνικές Προδιαγραφές του διαγωνισμού για την αγορά και εγκατάσταση τριών (3) γερανογεφυρών. Σύμφωνα με τον Προϋπολογισμό της Αρχής του 2014, Κεφάλαιο 3, Άρθρο 2-14105(04) *“ουδεμία δαπάνη διενεργείται από το άρθρο αυτό, χωρίς προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της”*. Το απαιτούμενο κονδύλι για το εν λόγω έργο περιλήφθηκε και στον Προϋπολογισμό της Αρχής για το 2015, ο οποίος ακόμα δεν έχει ψηφιστεί.

Η προληπτική/διορθωτική συντήρηση των έξι υφιστάμενων γερανογεφυρών καθώς επίσης όλου του ηλεκτρικού, ηλεκτρονικού και μηχανολογικού εξοπλισμού, συμπεριλαμβανομένων όλων των μηχανημάτων, γίνεται από τις τεχνικές υπηρεσίες της Αρχής του Κλάδου Μηχανολογίας/Ηλεκτρολογίας στη βάση ετήσιου προγράμματος.

Όσον αφορά στις εξειδικευμένες εργασίες κυρίως των ηλεκτρονικών συστημάτων, όπου οι τεχνικοί αδυνατούν να ανταποκριθούν, η Αρχή έχει συνάψει συμβόλαιο προληπτικής/διορθωτικής συντήρησης με αναγνωρισμένους Ευρωπαϊκούς οίκους.

Με την αφυπηρέτηση βασικών λειτουργιών του Κλάδου, όπως του Προϊστάμενου Κλάδου Μηχανολογίας/Ηλεκτρολογίας, του Ηλεκτρολόγου Μηχανικού και άλλων Τεχνικών και Τεχνιτών δημιουργούνται προβλήματα στελέχωσης του Κλάδου Μηχανολογίας/Ηλεκτρολογίας.

Η Αρχή μέσα στα πλαίσια που της επιτρέπουν οι νόμοι και οι αποφάσεις της Βουλής σχετικά με τις προσλήψεις, καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια να καλύψει τα κενά που δημιουργούνται σε όλους τους κλάδους.»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.283, ημερομηνίας 21^{ης} Νοεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Φειδία Σαρίκα

«Θέμα: Διάβρωση στην παραλιακή περιοχή Αργάκας

Αναφέρομαι στην επιστολή της Γενικής Διευθύντριας της Βουλής των Αντιπροσώπων με αρ. Ερ. 23.06.010.04.283 και ημερομηνία 25.11.2014, σχετικά με το πιο πάνω θέμα, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Η παραλιακή περιοχή Αργάκας έχει εξεταστεί στα πλαίσια της Μελέτης για την προστασία και βελτίωση της ακτής της ευρύτερης παράκτιας περιοχής του Κόλπου Χρυσοχούς, συνολικού μήκους 38 χλμ, που εκπονήθηκε από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο σε συνεργασία με το Τμήμα Δημοσίων Έργων.
3. Ως περιοχή προτεραιότητας για τον Κόλπο Χρυσοχούς καθορίστηκε, με βασικό κριτήριο την έκταση και το ρυθμό διάβρωσης, το τμήμα της ακτής ανατολικά του αλιευτικού καταφυγίου Λατισιού, μήκους 3 χλμ περίπου, όπου προβλέπεται στο Γενικό Σχέδιο η κατασκευή συνολικά 14 παράλληλων κυματοθραυστών. Τα έργα αυτά προωθούνται σταδιακά κατά φάσεις. Μέσα στο 2010 συμπληρώθηκαν τα έργα της Α΄ Φάσης (4 παράλληλοι κυματοθραύστες και θωράκιση ακτής μήκους 220 μ.). Το 2015 προγραμματίζεται η προώθηση της Β΄ Φάσης, που προνοεί την συμπλήρωση των έργων προτεραιότητας στον κόλπο, με την έναρξη κατασκευής των υπόλοιπων 10 παράλληλων κυματοθραυστών (έχει συμπεριληφθεί σχετική πρόνοια στον Προϋπολογισμό του 2015).
4. Το Γενικό Σχέδιο (Master Plan) για την περιοχή Αργάκας προνοεί την κατασκευή παράλληλων ίσαλων κυματοθραυστών σε τμήμα της ακτής με σκοπό τη δημιουργία κοινοτικής παραλίας. Σημειώνεται ότι δεν έχει γίνει λεπτομερής μελέτη για την περιοχή, η οποία μεταξύ άλλων θα συμπεριλάβει τα κατασκευαστικά σχέδια και τις περιβαλλοντικές μελέτες.
5. Σημειώνεται ότι λόγω και της υφιστάμενης οικονομικής κατάστασης, στους προϋπολογισμούς του 2015 δεν έχει συμπεριληφθεί οποιαδήποτε πρόνοια για την προώθηση της σχετικής μελέτης.
6. Η υλοποίηση του Γενικού Σχεδίου στις υπόλοιπες περιοχές του Κόλπου Χρυσοχούς, συμπεριλαμβανομένης και της περιοχής Αργάκας, θα προωθηθεί σε μεταγενέστερο στάδιο, μετά την ολοκλήρωση της κατασκευής των κυματοθραυστών στις περιοχές προτεραιότητας που έχουν επιλεγεί βάσει ενός μακροχρόνιου ιεραρχημένου προγράμματος που καταρτίστηκε για όλες τις ακτές της Κύπρου, σε συνάρτηση και με τις οικονομικές δυνατότητες του κράτους.»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.296, ημερομηνίας 4 Δεκεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Βαρνάβα

Σημείωση: Η απάντηση του υπουργού είναι απόρρητη.

Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2015 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.302, ημερομηνίας 8 Δεκεμβρίου 2014, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας αναφέρω τα ακόλουθα:

1. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξης επεξεργάζεται το καταστατικό το οποίο θα διέπει την σύσταση και λειτουργία του Συμβουλίου Επιμόρφωσης Δικαστών και Δικηγόρων το οποίο θα έχει σκοπό:
 - α. Την επιμόρφωση των δικαστών, δικηγόρων της Νομικής Υπηρεσίας και των μελών του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου.
 - β. Την οργάνωση του τομέα της εκπαίδευσης και μετεκπαίδευσης όλων των δικαστών και δικηγόρων.
 - γ. Την διοργάνωση επιμορφωτικών σεμιναρίων, τόσο για Κυπρίους, όσο και Ευρωπαίους δικαστές και νομικούς.
 - δ. Την αξιοποίηση κονδυλίων από ευρωπαϊκά προγράμματα για σκοπούς επιμόρφωσης όπως είναι τα Προγράμματα Δικαιοσύνης, Criminal Justice, EJTN.
2. Μετά την έγκριση του καταστατικού από το Υπουργικό Συμβούλιο και τη σύσταση του Συμβουλίου Επιμόρφωσης θα υποβληθεί εισήγηση για εξασφάλιση κονδυλίων από χρηματοδοτικά προγράμματα της Ε.Ε. και για τα οποία ο Υπουργός είναι σε επικοινωνία με την αρμόδια Επίτροπο.
3. Εν τω μεταξύ η επιμόρφωση των δικαστών συνεχίζεται να γίνεται με την συμμετοχή τους σε προγράμματα του EJTN (European Judicial Training Network).»

Απάντηση ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.325, ημερομηνίας 15 Δεκεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση, θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

Το προσχέδιο της Στρατηγικής της Κύπρου για μία Εθνική Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική (ΟΘΠ) μελετήθηκε και ετοιμάστηκε από τη Συντονιστική Ομάδα για την ΟΘΠ, υπό το συντονισμό του Τμήματος Εμπορικής Ναυτιλίας του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων και υποβλήθηκε για έγκριση στην Υπουργική Επιτροπή για την ΟΘΠ.

Η Υπουργική Επιτροπή για την ΟΘΠ, συναντήθηκε στις 2 Οκτωβρίου 2013, υπό την Προεδρία του Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων και τη συμμετοχή των Υπουργών Εξωτερικών, Εσωτερικών, Άμυνας, Δικαιοσύνης & Δημόσιας Τάξης, Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας & Τουρισμού και Γεωργίας, Φυσικών Πόρων & Περιβάλλοντος, καθώς επίσης και υπηρεσιακών παραγόντων.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, η Υπουργική Επιτροπή εξέτασε και υιοθέτησε το προσχέδιο της Στρατηγικής της Κύπρου για μία Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική.

Ακολούθως, το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων, έθεσε το προσχέδιο της Στρατηγικής σε δημόσια διαβούλευση, η οποία διήρκησε από τις 15 Νοεμβρίου μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2013.

Το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων εξέδωσε σχετική ανακοίνωση για την έναρξη της δημόσιας διαβούλευσης και το προσχέδιο της Στρατηγικής ήταν αναρτημένο, καθ' όλη τη διάρκεια της διαβούλευσης, στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων και του Τμήματος Εμπορικής Ναυτιλίας.

Οι εισηγήσεις που λήφθηκαν στα πλαίσια της εν λόγω διαβούλευσης αξιολογήθηκαν και στην πλειονότητα τους περιλήφθηκαν στο τελικό προσχέδιο της Στρατηγικής το οποίο υποβλήθηκε στο Υπουργικό Συμβούλιο για έγκριση.

Επισυνάπτεται αντίγραφο του εγκεκριμένου από το Υπουργικό Συμβούλιο εγγράφου που πιλοφορείται ως «Στρατηγική της Κύπρου για μία Εθνική Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική. Όραμα: Αειφόρος Αξιοποίηση και Ανάπτυξη των Θαλασσών της Κύπρου». Σημειώνεται ότι η Στρατηγική και το Όραμα περιλαμβάνονται στο ίδιο έγγραφο.

Η Συντονιστική Ομάδα για την ΟΘΠ, υπό το συντονισμό του Τμήματος Εμπορικής Ναυτιλίας, θα εργαστεί για την ετοιμασία/διαμόρφωση του προσχεδίου του Ενιαίου Σχεδίου Δράσης και για την συγκρότηση των υποομάδων εργασίας, οι οποίες θα συμβάλουν στην ετοιμασία του προαναφερόμενου Σχεδίου Δράσης με την υποβολή εισηγήσεων για δράσεις/ενέργειες ανά θεματική προτεραιότητα.

Το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας βρίσκεται στο τελικό στάδιο επεξεργασίας των εισηγήσεων του σχετικά με την συγκρότηση και κατάρτιση των υποομάδων εργασίας. Οι υποομάδες εργασίας θα απαρτίζονται από εμπειρογνώμονες του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα. Το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας, εντός Ιανουαρίου 2015, θα αποστείλει στα μέλη της Συντονιστικής Ομάδας για την ΟΘΠ, τις γραπτές εισηγήσεις του για τις υποομάδες εργασίας και θα συγκαλέσει σύσκεψη για συζήτηση όλων των θεμάτων για την διεκπεραίωση της εργασίας, συμπεριλαμβανομένων των επόμενων βημάτων και των χρονοδιαγραμμάτων υλοποίησής τους.

Το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας σε αυτό το στάδιο εισηγείται 8 υποομάδες που απορρέουν από τις 5 θεματικές της ΟΘΠ και στην πιο πάνω συνάντηση αναμένεται να συμφωνηθεί τότε θα συγκροτηθεί η κάθε υποομάδα και ποιο Υπουργείο θα αναλάβει την διαχείρισή της.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής. Αντίγραφο τους δόθηκε στο βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

Απάντηση ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2015 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.346, ημερομηνίας 19 Δεκεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη

«Αναφέρομαι στην ως άνω Ερώτηση, για την οποία ζητήθηκε η τελευταία ενημέρωση από τη Νομική Υπηρεσία, απ' όπου προέρχεται η εκπροσώπηση της Δημοκρατίας στην αρμόδια Ομάδα Εργασίας του Συμβουλίου της ΕΕ για το θέμα αυτό (FREMP).

Παρακαλώ όπως ενημερωθεί ο κ. Λουκαΐδης ότι μετά την πρόσφατη (18.12.2014) αρνητική Γνωμοδότηση αρ. 2/13 του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επί του συμβατού με τις Συνθήκες, του Σχεδίου Συμφωνίας Προσχώρησης της ΕΕ στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, εκτιμάται ότι θα γίνουν συζητήσεις στο πλαίσιο του Συμβουλίου και με την Επιτροπή, προκειμένου να γίνει εκτίμηση της κατάστασης και να αποφασισθούν τα περαιτέρω βήματα. Μέχρι στιγμής δεν έχει γίνει οποιαδήποτε συζήτηση στην Ομάδα FREMP.

Παρακαλώ επίσης να σημειωθεί ότι το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως δεν γνωρίζει οτιδήποτε σε σχέση με οποιαδήποτε πρωτοβουλία αναφορικά με τον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη, ο οποίος εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.»

Απάντηση ημερομηνίας 5 Φεβρουαρίου 2015 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.010.04.348, ημερομηνίας 29 Δεκεμβρίου 2014, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας, με ημερομηνία 8 Ιανουαρίου 2015, και σας πληροφορώ ότι το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού (Υ.Π.Π.) με την πολιτική του, σε ό,τι αφορά την εκπαίδευση των αλλόγλωσσων μαθητών, επιδιώκει την ομαλή ενσωμάτωσή τους στο Κυπριακό Εκπαιδευτικό Σύστημα και όχι την αφομοίωσή τους. Στόχος της παρεχόμενης εκπαίδευσης είναι η προσφορά ενισχυμένων και διαφοροποιημένων προγραμμάτων εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας στα παιδιά των παλιννοστούντων και αλλοδαπών, για αποτελεσματικότερη επικοινωνία και ομαλή ένταξη στο κοινωνικό σύνολο. Μόνιμη επιδίωξη του Υ.Π.Π. είναι η προστασία των ελευθεριών και δικαιωμάτων όλων των μελών της κυπριακής κοινωνίας, από τις οποιοσδήποτε ρατσιστικές διακρίσεις και τάσεις κοινωνικού αποκλεισμού. Στο μέτρο που αυτό είναι δυνατό, γίνεται προσπάθεια ομοιόμορφης και ισόρροπης κατανομής των αλλόγλωσσων μαθητών σε διάφορα σχολεία, χωρίς να επιδιώκεται η συγκέντρωσή τους σε ορισμένα μόνο σχολεία, ώστε οι εκπαιδευτικοί να είναι σε θέση να υποστηρίζουν τις γλωσσικές και πολιτισμικές τους ανάγκες με πιο αποτελεσματικό τρόπο.

2. Η παγκύπρια σύνθεση του μαθητικού πληθυσμού στα δημόσια δημοτικά σχολεία και νηπιαγωγεία της Κύπρου, για την παρούσα σχολική χρονιά 2014-2015, παρουσιάζεται στον ακόλουθο πίνακα:

	ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ (%)	ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ (%)
Ελληνοκύπριοι	83,09	85,23
Τουρκοκύπριοι	0,20	0,15
Μαρωνίτες	0,23	0,14
Αρμένιοι	0,08	0,07
Λατίνοι	0,00	0,00

Αλλοδαποί	16,40	14,41
ΣΥΝΟΛΟ	100,00	100,00

Οι πέντε πρώτες χώρες από τις οποίες προέρχονται οι αλλοδαποί μαθητές στα δημοτικά σχολεία είναι: Ρουμανία, Βουλγαρία, Ελλάδα, Ηνωμένο Βασίλειο και Συρία. Αντίστοιχα, οι πέντε πρώτες χώρες από τις οποίες προέρχονται οι αλλοδαποί μαθητές στα νηπιαγωγεία διαφοροποιούνται ως ακολούθως: Γεωργία, Ελλάδα, Ρουμανία, Βουλγαρία και Συρία. Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία της Διεύθυνσης Δημοτικής Εκπαίδευσης, κατά τη σχολική χρονιά 2014-2015, ο αριθμός των αλλόγλωσσων μαθητών που φοιτούν στα δημοτικά σχολεία της Κύπρου ανέρχεται σε 7 225 σε σύνολο 49 156 μαθητών, αριθμός που αντιπροσωπεύει ένα ποσοστό της τάξης του 14,7% του συνόλου του μαθητικού πληθυσμού των δημοτικών σχολείων. Αντίστοιχα, ο αριθμός αυτός στα νηπιαγωγεία ανέρχεται σε 1 468 σε σύνολο 12 066 μαθητών, αριθμός που αντιπροσωπεύει ένα ποσοστό της τάξης του 12,2% του συνόλου των μαθητών. Ο ακόλουθος πίνακας παρουσιάζει το ποσοστό των αλλόγλωσσων μαθητών κατά τα τελευταία πέντε χρόνια στα δημοτικά σχολεία:

ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ	ΑΡ. ΑΛΛΟΓΛΩΣΣΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ	ΠΟΣΟΣΤΟ (%)
2010-2011	6 047	12,0
2011-2012	6 670	13,3
2012-2013	6 672	13,4
2013-2014	6 808	13,9
2014-2015	7 225	14,7

3. Η παγκύπρια σύνθεση του μαθητικού πληθυσμού στα δημόσια γυμνάσια και λύκεια της Κύπρου, για την παρούσα σχολική χρονιά 2014-2015, παρουσιάζεται στον ακόλουθο πίνακα:

	ΓΥΜΝΑΣΙΑ (%)	ΛΥΚΕΙΑ (%)
Ελληνοκύπριοι	87,13	91,10
Τουρκοκύπριοι	0,09	0,02
Μαρωνίτες	0,21	0,25
Αρμένιοι	0,07	0,05
Λατίνοι	0,01	0,02
Αλλοδαποί	12,48	8,58
ΣΥΝΟΛΟ	100,00	100,00

Ο ακόλουθος πίνακας παρουσιάζει τον αριθμό των αλλόγλωσσων μαθητών και τις αντίστοιχες διδακτικές περιόδους κατά τα τελευταία πέντε χρόνια στα δημόσια γυμνάσια και λύκεια/τεχνικές σχολές:

ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ	ΑΡ. ΑΛΛΟΓΛΩΣΣΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ	ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΔΟΙ
2010-2011	1 253	700
2011-2012	1 204	705
2012-2013	1 100	680
2013-2014	777	505
2014-2015	593	531

Οι πρώτες χώρες από τις οποίες προέρχονται οι αλλόγλωσσοι μαθητές στα σχολεία μέσης εκπαίδευσης είναι: Ρουμανία, Βουλγαρία, Συρία, Ηνωμένο Βασίλειο, Ρωσία, Ουκρανία και Αίγυπτος. Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία της Διεύθυνσης Μέσης Εκπαίδευσης, κατά τη σχολική χρονιά 2014-2015, το «Πρόγραμμα Εκμάθησης της Ελληνικής ως δεύτερης/ξένης γλώσσας» λειτουργεί σε 64 σχολεία και ο αριθμός των αλλόγλωσσων μαθητών που παρακολουθούν το Πρόγραμμα ανέρχεται σε 593, ενώ οι διαθέσιμες διδακτικές περιόδους είναι 531.

4. Το Υ.Π.Π. στην προσπάθεια για αποτελεσματική αντιμετώπιση των ιδιαίτερων εκπαιδευτικών και κοινωνικών αναγκών των αλλόγλωσσων μαθητών, έχει διαμορφώσει επίσημη πολιτική για θέματα

Διαπολιτισμικής Αγωγής και Εκπαίδευσης, στο πλαίσιο της οποίας πραγματοποιήθηκαν ή και πραγματοποιούνται οι ακόλουθες δράσεις:

- Τη σχολική χρονιά 2014-2015, έχει παραχωρηθεί χρόνος 2 150 επιπρόσθετων διδακτικών περιόδων σε όλες τις τάξεις των δημοτικών σχολείων στις οποίες φοιτούν αλλόγλωσσοι μαθητές, οι οποίοι έχουν ανάγκη ενισχυτικής διδασκαλίας για εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας.
- Όσον αφορά τη μέση εκπαίδευση, τη σχολική χρονιά 2014-2015, λειτουργεί πιλοτικό πρόγραμμα τάξεων υποδοχής σε τέσσερα σχολεία, όπου διδάσκεται η ελληνική γλώσσα 15 περιόδους την εβδομάδα, διατίθενται τρεις περίοδοι για μάθημα στη βιβλιοθήκη και δύο ώρες υπευθυνότητας. Στα σχολεία που δεν είναι πιλοτικά η ελληνική γλώσσα διδάσκεται πέντε, οκτώ ή 13 περιόδους την εβδομάδα στα γυμνάσια, ανάλογα με τον αριθμό των αλλόγλωσσων μαθητών που φοιτούν στις συγκεκριμένες σχολικές μονάδες, και τέσσερις περιόδους την εβδομάδα στα λύκεια και τις τεχνικές σχολές. Επιπλέον, φέτος λειτουργεί πρόγραμμα εκμάθησης της Ελληνικής γλώσσας σε ασυνόδευτους ανηλίκους. Πρόκειται για παιδιά που βρίσκονται στην Κύπρο χωρίς κηδεμόνα, την φροντίδα των οποίων έχουν οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας. Αυτά τα παιδιά παρακολουθούν μαθήματα ελληνικής γλώσσας 16 περιόδους την εβδομάδα σε τρία σχολεία.
- Έχουν αγοραστεί από το Ινστιτούτο Τεχνολογίας Υπολογιστών και Εκδόσεων - Διόφαντος της Ελλάδας αντίτυπα διάφορων σειρών βιβλίων που διατέθηκαν σε όλα τα δημοτικά σχολεία, για να χρησιμοποιούνται από τους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς στη διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης ξένης γλώσσας.
- Στη μέση εκπαίδευση χρησιμοποιείται σειρά βιβλίων παραγωγής του Πανεπιστημίου Κρήτης, που προορίζονται αποκλειστικά για τη διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης/ξένης γλώσσας.
- Τα Επιμορφωτικά Κέντρα εφαρμόζουν διάφορα προγράμματα για τη στήριξη των ενηλίκων και των μαθητών, όπως για παράδειγμα: πρόγραμμα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας από παιδιά επαναπατρισθέντων Κυπρίων, παλιννοσοούντων και άλλων αλλόγλωσσων παιδιών δημοτικού σχολείου, πρόγραμμα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας από Τουρκοκύπριους, πρόγραμμα εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας σε μετανάστες και ξενόγλωσσους κατοίκους της Κύπρου, καθώς και πρόγραμμα παροχής υποστήριξης για μετάφραση και διερμηνεία.
- Το Άρθρο 20 του Συντάγματος διασφαλίζει το δικαίωμα εκπαίδευσης όχι μόνο των πολιτών της Δημοκρατίας, αλλά και των αλλοδαπών. Στους διευθυντές των σχολείων έχουν δοθεί οδηγίες όπως εγγράφουν όλους ανεξαιρέτως τους μαθητές. Όλοι οι μαθητές, τόσο Τουρκοκύπριοι όσο και αλλοδαποί, υπόκεινται στους νόμους και κανονισμούς των σχολείων της Κυπριακής Δημοκρατίας.
- Τα σχολεία της δημοτικής και μέσης εκπαίδευσης, σεβόμενα την κουλτούρα, τα ήθη, τα έθιμα και τον πολιτισμό των αλλόγλωσσων παιδιών, αναπτύσσουν κάθε χρόνο διάφορες δραστηριότητες που επιτρέπουν την αλληλεπίδραση στοιχείων του πολιτισμού, τον οποίο φέρνουν τα παιδιά από τη χώρα προέλευσής τους, με στοιχεία του ελληνικού πολιτισμού.

5. Παράλληλα, το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε το «*Κείμενο Πολιτικής του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού για τη Διαπολιτισμική Εκπαίδευση*». Το Υ.Π.Π. συνέχισε την προώθηση της εισαγωγής των πιο κάτω μέτρων, με στόχο την επιτάχυνση και ομαλοποίηση της ένταξης των αλλόγλωσσων μαθητών στο σχολικό σύστημα και την κοινωνία της Κύπρου:

- Λειτουργία παράλληλων τμημάτων ταχύρρυθμης εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας.
- Διεξαγωγή σεμιναρίων επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών που διοργανώνονται από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο για τη διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας.
- Ετοιμασία οδηγού υποδοχής για τους νεοεισερχόμενους αλλόγλωσσους μαθητές, που έχει μεταφραστεί σε οκτώ ξένες γλώσσες (αγγλικά, τουρκικά, γεωργιανά, ρουμανικά, βουλγαρικά, ρωσικά, ουκρανικά, αραβικά), με βασικές πληροφορίες για τους μαθητές και τους γονείς τους για το εκπαιδευτικό σύστημα της Κύπρου και είναι αναρτημένος στην ιστοσελίδα του Υ.Π.Π.
- Προσθήκη διαπολιτισμικών στοιχείων στα Αναλυτικά Προγράμματα και σχολικά εγχειρίδια, που πρόκειται να δημιουργηθούν στο πλαίσιο των αλλαγών στη δομή και το περιεχόμενο της εκπαίδευσης.
- Παραγωγή και δημιουργία κατάλληλου εκπαιδευτικού και επιμορφωτικού υλικού, όπως και αξιοποίηση διδακτικού υλικού που έχει παραχθεί στην Ελλάδα.

6. Πέρα από τις πιο πάνω ενέργειες η Διεύθυνση Δημοτικής Εκπαίδευσης απέστειλε σε όλες τις σχολικές μονάδες το Σεπτέμβριο του 2013 αναλυτική εγκύκλιο καταγράφοντας την εφαρμοζόμενη πολιτική, προτείνοντας συγκεκριμένες εισηγήσεις για ομαλή ένταξη των αλλόγλωσσων παιδιών. Στην εγκύκλιο καταγράφεται το γενικό πλαίσιο αρχών για την ένταξη των παιδιών στο σχολικό περιβάλλον, προτείνονται

εισηγήσεις και στρατηγικές για αποτελεσματική διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας και παρατίθεται ενδεικτικός κατάλογος καλών πρακτικών. Παράλληλα, δημιουργήθηκε ξεχωριστή ιστοσελίδα για τη Διαπολιτισμική Αγωγή και Εκπαίδευση, στην οποία αναρτήθηκε όλο το διαθέσιμο υλικό που μπορούν να αξιοποιήσουν οι εκπαιδευτικοί.

7. Σημαντική καινοτομία, κατά τη σχολική χρονιά 2014-2015, για τη μέση εκπαίδευση είναι το γεγονός ότι για πρώτη φορά οι διδάσκοντες στο πρόγραμμα ανήκουν στο προσωπικό των σχολικών μονάδων και επιλέγονται από τις διευθύνσεις των σχολείων στη βάση προκαθορισμένων κριτηρίων, που αποστέλλονται με εγκύκλιο του Υ.Π.Π. Επιπλέον, με βάση σχετική εγκύκλιο, για τη λειτουργία του προγράμματος σε κάθε σχολείο που συμμετέχει προσαρμόζεται το ωρολόγιο πρόγραμμα, ώστε να μπορούν οι αλλόγλωσσοι μαθητές να αποχωρούν από τα μαθήματα των Αρχαίων Ελληνικών, των Θρησκευτικών και της Ιστορίας Κοινού Κορμού και να συγκεντρώνονται σε ειδικά τμήματα, για να διδαχθούν Ελληνικά.

8. Ταυτόχρονα, το Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας και Αξιολόγησης προχωρεί σε έλεγχο της εγκυρότητας συγκεκριμένων δοκιμών για τη μέτρηση του βαθμού ελληνομάθειας των αλλόγλωσσων μαθητών που φοιτούν στα δημοτικά σχολεία και την κατάταξή τους σε επίπεδα (αρχάριοι και προχωρημένοι). Πρόκειται για το διαγνωστικό δοκίμιο «Μιλάς Ελληνικά» που έχει κατασκευαστεί και εγκυροποιηθεί στον ελλαδικό χώρο, και το οποίο στηρίζεται στην κλίμακα αξιολόγησης του Κοινού Ευρωπαϊκού Πλαισίου Αναφοράς για τις Γλώσσες και στη σύγχρονη βιβλιογραφία σε θέματα ελληνομάθειας, μέτρησης και αξιολόγησης. Συγκεκριμένα, το δοκίμιο αποτελείται από δύο μέρη και το κάθε μέρος αποτελείται από δύο τεύχη. Η προτεινόμενη έρευνα εγκυροποίησης θα αφορά μόνο στα δύο τεύχη του πρώτου μέρους, που απευθύνονται σε παιδιά ηλικίας 7-11 χρόνων, δηλαδή σε μαθητές που φοιτούν στο δημοτικό σχολείο.

9. Παράλληλα, το Υ.Π.Π., σε συνεργασία με την Αρχή κατά των Διακρίσεων, έχει ετοιμάσει λεπτομερείς προδιαγραφές για την ανάπτυξη και εφαρμογή Κώδικα Συμπεριφοράς κατά του Ρατσισμού και Οδηγού Διαχείρισης και Καταγραφής Ρατσιστικών Περιστατικών. Τόσο σε επίπεδο θεωρίας όσο και πράξης είναι ευρέως αποδεκτό ότι το ουσιαστικότερο μέτρο πρόληψης και καταπολέμησης των διακρίσεων, της μισαλλοδοξίας και του ρατσισμού είναι η ανάπτυξη και συστηματική εφαρμογή συγκεκριμένης και ξεκάθαρης πολιτικής κατά του ρατσισμού σε επίπεδο σχολείου. Η ανάπτυξη και εφαρμογή ενός τέτοιου Κώδικα ανταποκρίνεται σε σύσταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας (ECRI) προς όλα τα κράτη-μέλη, συμπεριλαμβανομένης και της Κύπρου. Η Επιτροπή εισηγείται όπως καταπολεμηθεί ο ρατσισμός και οι ρατσιστικές διακρίσεις στο σχολείο μέσα από μια μόνιμη πολιτική, που να περιλαμβάνει τη σύσταση ενός συστήματος παρακολούθησης ρατσιστικών περιστατικών, την υιοθέτηση μέτρων προστασίας των θυμάτων και της παιδαγωγικής, κατά βάση, διαχείρισης των περιστατικών, μέσα από την επιβολή αυστηρών και ανάλογων κυρώσεων και την υιοθέτηση ενός Κώδικα Συμπεριφοράς κατά του Ρατσισμού. Ο Κώδικας και ο Οδηγός είναι αναρτημένοι στην ιστοσελίδα Αγωγής Υγείας. Τον Ιούνιο του 2014 διοργανώθηκε δημοσιογραφική διάσκεψη στην οποία ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού και ο επικεφαλής της Αρχής κατά των Διακρίσεων απηύθυναν χαιρετισμούς, ενώ ο Κώδικας και ο Οδηγός παρουσιάστηκαν από τους συγγραφείς τους. Την παρούσα σχολική χρονιά 2014-2015, ο Κώδικας και ο Οδηγός εφαρμόζονται πιλοτικά σε πέντε δημοτικά και δύο γυμνάσια. Η πιλοτική εφαρμογή τους στηρίζεται έμπρακτα από την Αρχή κατά των Διακρίσεων και την Υπάτη Αρμοστεία του Ο.Η.Ε. για τους Πρόσφυγες.

10. Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού παραμένει στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο. Το θέμα του οποίου συνεχίζεται η συζήτηση είναι «Οι στόχοι που έθεσε η Ευρωπαϊκή Ένωση για την αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών για την περίοδο 2020-2030 και τα μέτρα που η κυπριακή κυβέρνηση καλείται να λάβει, προκειμένου να επιτευχθούν οι εθνικοί στόχοι για τον περιορισμό της εκπομπής ρύπων και την αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών», θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Πεردίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών.

Ο κατάλογος περιέχει τέσσερις ομιλητές. Θα ξεκινήσουμε με τον κ. Ρίκκο Ματπουριδη, βουλευτή του Δημοκρατικού Συναγερμού.

Ρ. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Είναι δεδομένο πως η ανεξέλεγκτη εκπομπή ανθρωπογενών αερίων ρύπων στην ατμόσφαιρα πλέον οδηγεί σε κλιματικές αλλαγές. Τούτο έγινε κατανοητό και έχει επιπτώσεις τόσο στη χάραξη της οικονομικής όσο και της ενεργειακής και περιβαλλοντικής μας πολιτικής. Τούτο αποτέλεσε τον πυρήνα πλέον της ανάπτυξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στις ΗΠΑ. Η φιλελεύθερη οικονομία με τον τρόπο αυτό ενσωμάτωσε στην περιβαλλοντική συνείδηση τις αρχές του υγιούς ανταγωνισμού, παραμερίζοντας βραχυπρόθεσμα οικονομικά συμφέροντα και δίνοντας έμφαση στο μακρόπνοο όραμα της ισορροπίας της φύσης.

Έντιμε κύριε Πρόεδρε, θα παρακάμψω πολύ μεγάλο μέρος της ομιλίας μου, για να μπορέσουμε να μιλήσουμε και να μιλήσει και ο συνάδελφος ο κ. Θεμιστοκλέους, γι' αυτό παρακαλώ τη γραμματεία στο τέταρτο να με διακόψει.

Η Κύπρος ως νησί έχουμε απειροελάχιστη συμβολή στον επηρεασμό των κλιματικών αλλαγών από την εκπομπή αερίων ρύπων. Όμως θα υποστούμε ανεπανόρθωτα αποτελέσματα από την κλιματική αλλαγή λόγω της υπερθέρμανσης και όλων αυτών των γνωστών φαινομένων. Γι' αυτό οφείλουμε να συμμετάσχουμε ενεργά στην υλοποίηση του πλαισίου πολιτικής που χάραξαν οι φιλόδοξοι στόχοι της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Είμαστε ενεργειακά απομονωμένοι από την υπόλοιπη Ευρώπη και αυτό κάνει την επίτευξη των στόχων μας ακόμα πιο δύσκολη, αλλά, όσο και αν αυτό αποτελεί τεράστια πρόκληση για την Κύπρο, ο αγώνας της κλιματικής αλλαγής, άλλο τόσο μεγάλη είναι και η ευκαιρία που παρουσιάζεται για την οικονομική μας ανάπτυξη, η οποία θα επιτευχθεί, μόνο αν εκμεταλλευθούμε τα προγράμματα της Ευρώπης, με την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των βιομηχανιών μας και των επιχειρήσεών μας στον τομέα της έρευνας και της καινοτομίας.

Πολλοί τομείς, όπως η κατασκευή αιφόρων, ενεργειακά αυτόνομων κτιρίων και συσκευών, η προώθηση ενεργειακά καθαρών μεταφορικών μέσων και οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, αναπτύσσονται με ραγδαίο ρυθμό και θα πρέπει να δημιουργηθούν νέες πράσινες θέσεις εργασίας. Σε αυτό το σημείο θέλω να πω πως ο όρος "πράσινες" δεν παραπέμπει αναγκαστικά στους πράσινους της Ευρώπης, που με επίκληση της οικονομίας και της οικολογίας προσπάθησαν να παραβάλουν μια ιδεολογική μονομανία που τους έφερε στο περιθώριο της πολιτικής. Πράσινοι είμαστε όλοι και κυρίως οι μπλε και οι γαλάζιοι, αφού ο πρωτοπόρος της επαναφοράς της οικολογικής ισορροπίας είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι ΗΠΑ ενάντια στον ανεξέλεγκτο βιομηχανικό ρυπογόνο σχεδιασμό του πρώην σιδηρού παραπετάσματος και των υπανάπτυκτων. Σήμερα όμως έχει σημασία η υλοποίηση του συστήματος μιας σωστής οικολογικής ανάπτυξης και, όπως είπε ο Περδίκης την προηγούμενη φορά, πρέπει να διώξουμε το μαύρο. Το μαύρο πρέπει να αντικατασταθεί με τα χρώματα της φύσης, τα χρώματα της θάλασσας και του ουρανού.

Η προώθηση ενεργειακά αποδοτικότερων λύσεων και οι ΑΠΕ θα μειώσουν την εξάρτησή μας από το πετρέλαιο και τα παράγωγά του, ενώ η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι πρωτοπόρος στη δράση για την κλιματική σταθερότητα. Μόνο για την περίοδο 2014-2020 το 20% του προϋπολογισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή περίπου €180 δις, θα δαπανηθεί σε δράσεις που σχετίζονται με το κλίμα. Το όχημα που θα οδηγήσει στην ανάπτυξη της κλιματικής προστασίας και στην εξάλειψη της ισορροπίας είναι η πολιτική η οποία θα συνδυάζει την απορρόφηση ευρωπαϊκών κονδυλίων και τη στόχευσή μας στην καινοτομία, την έρευνα και την υιοθέτηση νέων τεχνολογιών για τις ΑΠΕ και τις αιφόρες κατασκευές. Μέχρι σήμερα ολοκληρώσαμε μια σειρά από δράσεις, όπως η ανάπτυξη της εθνικής μας στρατηγικής για την αναγκαστική προσαρμογή μας στις ήδη εκδηλούμενες ρυπογόνες επιπτώσεις των κλιματικών αλλαγών με το πρόγραμμα CYPADAPT. Είναι το πρόγραμμα αυτό για το οποίο υπήρξε παράπονο ότι δεν υπήρχε διαβούλευση.

Οι κλιματικές αλλαγές είναι στο επίκεντρο της πολιτικής της κυβέρνησης. Θα πρέπει επομένως να δραστηριοποιηθούμε, ώστε οι διάφορες τομεακές πολιτικές να συνδυαστούν, οι στρατηγικές να συντονιστούν και τα σχέδια και τα νομοθετικά κείμενα να επεκταθούν. Αυτά αφορούν τη γεωργία, τους υδάτινους πόρους, τη βιοποικιλότητα, τα εδάφη, τα δάση, τις ακτές, την αλιεία και τις υδατοκαλλιέργειες, την ενέργεια, τον τουρισμό, τη δημόσια υγεία και τις υποδομές. Επομένως, οι κλιματικές αλλαγές αγγίζουν όλες τις πτυχές της ζωής μας.

Για καθένα από τους τομείς αυτούς ετοιμάστηκαν προσχέδια μέτρων προσαρμογής, που τέθηκαν σε ανοικτή δημόσια διαβούλευση από το Τμήμα Περιβάλλοντος. Η διαβούλευση έγινε σε δύο φάσεις και δε θα σας κουράσω με τις φάσεις αυτές. Οι απόψεις και οι εισηγήσεις αξιολογήθηκαν και υπήρχε η ομάδα έργου και ενσωματώθηκαν σε κείμενο, για να διαμορφώσουν το πλέον τελικό σχέδιο της Κύπρου, το οποίο υιοθετήθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο.

Κυρίες και κύριοι,

Αξιοποιήθηκαν κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έργα συνολικού κόστους €417 εκατομ. θα χρηματοδοτηθούν από τα ανταγωνιστικά προγράμματα με συνεισφορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης €118 εκατομ. Για τα έργα επίδειξης καινοτόμων τεχνολογιών ή ενέργειας από τις ΑΠΕ έχουμε ήδη πετύχει την κατακύρωση ενός έργου στα πλαίσια μιας φάσης και ενός άλλου €195 εκατομ. για κατασκευή και λειτουργία ηλιοθερμικού πάρκου, ενώ άλλα υπάρχουν σε επόμενη φάση.

Από το Ταμείο Συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης προωθήθηκε η υλοποίηση έργων τα οποία προσεγγίζουν τα €150 εκατομ. και είναι υπό έγκριση πρόσθετα έργα για την περίοδο 2014 έως 2020 ύψους €83 εκατομ. για το περιβάλλον, το κλίμα και την αποδοτικότητα των πόρων. Δημιουργήθηκε πράσινο ταμείο για τη διαχείριση των πόρων από την είσπραξη από τις δημοπρατήσεις των δικαιωμάτων εκπομπής αερίων θερμοκηπίου και το εργαλείο άσκησης προώθησης της περιβαλλοντικής μας πολιτικής για την πράσινη ανάπτυξη. Έχουν εισπραχθεί φέτος €2,3 εκατομ. Είναι εκείνο για το οποίο λέχθηκε ότι πρέπει όλα τα λεφτά να

πηγαίνουν για την περιβαλλοντική ανάπτυξη. Είναι γεγονός και ο νόμος το προβλέπει. Λέει τουλάχιστον το 50% θα πηγαίνουν για την πολιτική της ανάπτυξης του περιβάλλοντος.

Ήδη ο Δημοκρατικός Συναγερμός από το Νοέμβριο του 2011 στην επιτροπή Εμπορίου πρότεινε την υιοθέτηση πολιτικών, ώστε όλες οι εισπράξεις από τις δημοπρατήσεις να πηγαίνουν για τις ΑΠΕ, ενώ, αν υπάρχει περίσσειμα, να πηγαίνουν για άλλη βιώσιμη ανάπτυξη, για ασφαλή βιώσιμη οικονομία χαμηλών ρύπων, για την απομόνωση του διοξειδίου του άνθρακα από τα δάση, για άλλα περιβαλλοντικά προγράμματα, όπως η αποθήκευση του διοξειδίου του άνθρακα κ.λπ.

Κύριοι,

Δε θα σας κουράσω, αλλά θα πρέπει να κλείσω λέγοντας το αυτονόητο, ότι με τη βελτιστοποίηση των πολιτικών μας, των τριών πυλώνων, που είναι το περιβάλλον, η οικονομία και η αγορά εργασίας, θα μπορέσουμε να προωθήσουμε μια σωστή περιβαλλοντική πολιτική. Οι τρεις αυτοί πυλώνες αλληλοεξαρτώνται και αλληλοσυμπληρώνονται. Η απλή επιχορήγηση για δημιουργία συγκεκριμένων απομονωμένων έργων δε βοηθά. Η περιβαλλοντική πολιτική πρέπει να συνδυάζει το περιβάλλον, την οικονομία και την αγορά εργασίας και κυρίως να εκτείνεται στην παιδεία. Πρέπει να εισρεύσουν κεφάλαια στην αγορά του κατασκευαστικού τομέα και στην αγορά εργασίας, για να μπορέσουμε να έχουμε ενεργειακά αυτόνομα κτίρια, όχι όπως το ενεργοβόρο Ανώτατο Δικαστήριο, που αποτελεί ένα αρχιτεκτονικό τερατούργημα.

Κυρίες και κύριοι,

Το θέμα αφορά όλους μας και η μετατροπή περιβαλλοντικών οργανώσεων σε πολιτικά κόμματα συνιστά κατά την άποψή μου μια πολιτική εκτροπή, μια αλλοίωση της έννοιας της συμμετοχικότητας, αφού στιγματίζει τις καταξιωμένες οικολογικές αντιλήψεις όλων μας με κομματικό πρόσημο.

Ευχαριστώ και θα ήθελα κλείνοντας να ευχαριστήσω τους δύο φίλους επιτελείς, οι οποίοι με βοήθησαν στην ετοιμασία της εκτεταμένης ομιλίας την οποία διανέμω, τον κ. Γιάννη Χάσικο και τον κ. Αλέξη Παπαδόπουλο, οι οποίοι εργάστηκαν σκληρά, για να μπορέσουμε να έχουμε το αποτέλεσμα που θα διαβάσετε, όχι αυτό που ακούσατε.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Μαππουρίδη, για την παρέμβασή σας.

Καλώ τώρα τον κ. Χριστάκη Τζιοβάνη, βουλευτή του ΑΚΕΛ, και παρακαλώ και τον κ. Σοφοκλή Φυττή, το συνάδελφο, να με αντικαταστήσει στο βήμα.

(Στο σημείο αυτό τον Πρόεδρο της Βουλής αντικαθιστά στην έδρα ο κ. Σοφοκλής Φυττής.)

ΧΡ. ΤΖΙΟΒΑΝΗΣ:

«Αν το περιβάλλον ήταν τράπεζα, θα το είχατε ήδη σώσει» είπε ο Ούγκο Τσάβεζ. Και είχε απόλυτο δίκαιο, όσο στην Ευρώπη των λαών και της αλληλεγγύης προστατεύονται οι τράπεζες από την άτακτη χρεοκοπία, τη στιγμή που αγνοούνται στρατιές ανέργων. Σε μια περίοδο που η προσπάθεια για βελτίωση και αναβάθμιση της ποιότητας ζωής του ανθρώπου πρέπει να είναι προτεραιότητα την ίδια περίοδο οφείλουμε να έχουμε ως προτεραιότητά μας και τη διάσωση της φύσης, την οποία έχουμε δανειστεί από τα παιδιά μας και έχουμε χρέος να την παραδώσουμε ακέραιη και βιώσιμη.

Στην άτακτη προσπάθειά μας για ανάπτυξη δεν έχουμε αναλογιστεί τις ζημιές που προκαλέσαμε και συνεχίζουμε να προκαλούμε στο φυσικό περιβάλλον, αγνοώντας τη βασική παράμετρο, ότι ο άνθρωπος ζει από το περιβάλλον και οφείλει να συμπεριφέρεται αρμονικά και με σεβασμό προς αυτό.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Οι περιβαλλοντικές και κλιματικές αλλαγές δεν είναι τίποτε λιγότερο παρά οι επιπτώσεις του παγκόσμιου μοντέλου ανάπτυξης. Αυτό το μοντέλο, που στόχο έχει τη συσσώρευση πλούτου, καταδικάζει το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού του πλανήτη να ζει στην εξαθλίωση. Η αλόγιστη εκμετάλλευση του περιβάλλοντος και η δημιουργία τεράστιων βιομηχανικών πόλεων έχουν ως αποτέλεσμα τις ραγδαίες κλιματικές αλλαγές. Η ανεξέλεγκτη ανάπτυξη είναι συνυφασμένη με την περιβαλλοντική καταστροφή. Η καταναλωτική κουλτούρα που συνοδεύει την αλόγιστη αυτή διαδικασία έχει οδηγήσει τον πλανήτη σε ένα οριακό σημείο, με εμφανή πλέον τα σημάδια των επιπτώσεων. Επιπρόσθετα, η εκπομπή διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα από την κατάχρηση πετρελαίου και φυσικού αερίου είναι ο μεγαλύτερος κίνδυνος για τις κλιματικές αλλαγές. Μία ενδεχόμενη φυσική καταστροφή θα κοστίσει εκατομμύρια ζωές στον πλανήτη.

Για την αριστερά όμως ανάπτυξη δεν εννοείται μόνο η οικονομική ευημερία, αλλά και η κοινωνική και η περιβαλλοντική και η πολιτιστική πρόοδος. Διεθνείς μελέτες έδειξαν ότι η περιοχή της Μεσογείου και της Ανατολικής Μεσογείου θα επηρεαστούν σε μεγάλο βαθμό αρνητικά από τις κλιματικές αλλαγές. Λόγω της μόλυνσης του νερού, η γεωργία, ο τουρισμός και η υγεία είναι μερικοί από τους τομείς που επηρεάζονται. Η Κύπρος λόγω του μεγέθους της δεν μπορεί να συνεισφέρει σημαντικά στη μείωση των εκπομπών ρύπων, παρ' όλα αυτά επηρεάζεται άμεσα λόγω της γεωγραφικής της θέσης. Συνεπώς, επιβάλλονται τέτοιοι σχεδιασμοί, ούτως ώστε να αποτελούν αποτελεσματική προσαρμογή στην αλλαγή του κλίματος.

Η αύξηση της μέσης θερμοκρασίας κατά τους καλοκαιρινούς ιδιαίτερα μήνες και τα ακραία καιρικά φαινόμενα που παρατηρούνται τις τελευταίες δεκαετίες είναι πρωτοφανή. Παράλληλα, παρατηρείται μια σταδιακή μείωση της μέσης βροχόπτωσης, η οποία σε συνδυασμό με τους ήδη εξαντλημένους υπόγειους υδροφορείς καθιστά το υδατικό μείζον ζήτημα για τον τόπο. Η ενασχόληση με τη γεωργία και την κτηνοτροφία καθίσταται ολοένα και πιο δύσκολη, με αποτέλεσμα σταδιακά να τείνουμε να εξαρτόμαστε από τις εισαγωγές τροφίμων τόσο για τον άνθρωπο όσο και για την κτηνοτροφία. Ο τουρισμός, που είναι η βασική πηγή εισοδήματος στον τόπο, αναμένεται να επηρεαστεί σοβαρά, καθώς το οικοσύστημα δε θα μπορεί να συντηρήσει περισσότερους ανθρώπους, τη στιγμή που οι υψηλές θερμοκρασίες θα είναι ανυπόφορες και ο πόρος λιγοστοί.

Παράλληλα με όλα τα προαναφερόμενα προβλήματα μείζον θέμα για την κυπριακή κοινωνία είναι η αδειοδότηση έργων μεταφοράς εγκαταστάσεων για το φυσικό αέριο στο λιμάνι της Λάρνακας, με συνεπακόλουθο τη δημιουργία συνθηκών βαριάς βιομηχανίας στο κέντρο της πόλης, δίπλα από το παραλιακό μέτωπο.

Ως ΑΚΕΛ, κρούουμε τον κώδωνα κινδύνου. Υπερτονίζουμε ότι η επιβάρυνση του περιβάλλοντος από τη χρήση τοξικών ουσιών στην παραγωγή της λάσπης και η μόλυνση του θαλάσσιου και χερσαίου περιβάλλοντος είναι κάποια ανεπανόρθωτα προβλήματα, που πρέπει να προβληματίσουν την κυβέρνηση. Επίσης λόγω της διαρροής τοξικών ουσιών η ποιότητα νερού θα αλλοιωθεί, με συνεπακόλουθο τη μείωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων.

Σε αυτό το σημείο θα θέλαμε τη θέση του αρμόδιου υπουργείου όσον αφορά το σύστημα εμπορίας ρύπων, κατά πόσο θα χρεωθεί η Κύπρος ως κράτος τις εκπομπές των βιομηχανιών εξόρυξης υδρογονανθράκων και πόσο υπολογίζεται να είναι το κόστος. Αντιλαμβανόμαστε τα οικονομικά οφέλη που θα έχει μια τέτοια επένδυση, όμως είμαστε κάθετα ενάντια στην όποια περιβαλλοντική, οικολογική και κλιματική αλλαγή που θα θυσιαστεί στο βωμό του χρήματος.

Όσον αφορά γενικότερα τις περιβαλλοντικές και κλιματικές αλλαγές, αυτή η κυβέρνηση δεν έχει λάβει κάποιο μέτρο. Σημαντικό είναι επίσης να αναφέρουμε ότι κανένα κονδύλι δεν υπάρχει στον κρατικό προϋπολογισμό, προκειμένου να γίνουν έργα πράσινης ανάπτυξης. Επίσης η κυβέρνηση δεν έχει προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για τη μείωση της εκπομπής ρύπων αερίου, που είναι και ο στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη δεκαετία 2020-2030.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Συνοψίζοντας, θέλω να υπερτονίσω για ακόμα μια φορά την ανάγκη διάσωσης του φυσικού περιβάλλοντος, έχοντας πάντα ως γνώμονα το μέλλον των παιδιών μας. Έχουμε ως γενιά καταστρέψει την οικονομία, ας μην καταστρέψουμε και το περιβάλλον, το οποίο, όπως ανέφερα, δανειστήκαμε από τις επόμενες γενεές. Μία ενδεχόμενη καταστροφή του περιβάλλοντος θα σημάνει και το τέλος της ανθρώπινης ύπαρξης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Σ. ΦΥΤΤΗΣ)

Ευχαριστούμε, συνάδελφε.

Θα μιλήσω εγώ και παρακαλώ την κ. Μαρία Κυριακού να με αντικαταστήσει στο υψηλό αυτό βήμα.

(Στο σημείο αυτό τον προεδρεύοντα της συνεδρίασης αντικαθιστά στην έδρα η κ. Μαρία Κυριακού.)

Σ. ΦΥΤΤΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Τα τελευταία χρόνια τόσο η Κύπρος όσο και η Ευρώπη, αλλά και όλος ο πλανήτης βιώνουν μια βαθιά οικονομική κρίση, που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί όμοια με αυτή των Ηνωμένων Πολιτειών του 1929, η οποία είχε συμπαράσσει σταδιακά ολόκληρη την υφήλιο σε βαθιά λιτότητα, με τα γνωστά αποτελέσματα που όλοι γνωρίζουμε.

Ενώ στην Κύπρο όλοι μας βιώνουμε την κρίση του χρηματοπιστωτικού τομέα, που έχει άμεσο αντίκτυπο σε όλα τα νοικοκυριά, ένας άλλος μεγάλος κίνδυνος, που ελλοχεύει στην Κύπρο, αλλά και σε πολλές άλλες χώρες, είναι υπαρκτός. Αναφέρομαι στο σημερινό μας θέμα, αυτό της επίτευξης των εθνικών στόχων για τον περιορισμό της εκπομπής ρύπων, αλλά και ευρύτερα της παγκόσμιας οικολογικής καταστροφής λόγω της ανθρώπινης παρέμβασης στο οικοσύστημα. Όπως έχουν αναφέρει και οι άλλοι συνάδελφοι, το 2014 χαρακτηρίστηκε ως το θερμότερο έτος από τον προηγούμενο αιώνα μέχρι σήμερα. Φαίνεται δηλαδή ότι, παρά τη διάγνωση και την παραδοχή από αρκετές χώρες και διεθνείς οργανισμούς ότι πρέπει να ληφθούν μέτρα, είναι πλέον διάχυτο ότι οι χώρες που είναι κυρίως υπεύθυνες για τις διογκωμένες συγκεντρώσεις θερμοκηπιακών αερίων δεν είναι διατεθειμένες να καταπολεμήσουν τα προβλήματα που προκύπτουν.

Οι κλιματικές αλλαγές είναι φανερό ότι πλήττουν όλη την υφήλιο, όλες τις χώρες, όλους τους πληθυσμούς. Η παγκόσμια προσπάθεια για την αντιμετώπιση ή και προσαρμογή των χωρών και του πληθυσμού τους στις επερχόμενες σταδιακά αλλαγές στο κλίμα, στην αύξηση της θερμοκρασίας, στα ακραία φαινόμενα, στη μείωση της βροχόπτωσης και στην καταστροφική σταδιακή απερίμωση είναι επιτακτική ανάγκη. Υπάρχει μεν επισήμανση και γνώση των κινδύνων από τις αρχές των διάφορων χωρών αλλά τα μέτρα και η εφαρμογή τους από όλες τις χώρες, όπως είχαν αποφασιστεί από τους διεθνείς οργανισμούς, τον ΟΗΕ, την Ευρωπαϊκή Ένωση και άλλους, είναι ελλιπή και δεν εφαρμόζονται πλήρως. Στα συμφέροντα και στα προγράμματα πολλών χωρών όσον αφορά την οικονομία τους η εφαρμογή μέτρων για την απερίμωση, τη μείωση των εκπομπών αερίων διοξειδίου του άνθρακα και άλλων επιβλαβών εκπομπών που επηρεάζουν το κλίμα είναι έκδηλα μια μεγάλη τροχοπέδη. Τροχοπέδη είτε για τη βελτίωση σημαντικά ή και ραγδαία της οικονομίας των χωρών είτε για την αύξηση των κερδών των επιχειρήσεων, των εργοστασίων, των βιομηχανιών κ.λπ., που καλούνται να λάβουν μέτρα μείωσης των επιβλαβών επιπτώσεων από τη λειτουργία τους. Γι' αυτό πολλές χώρες είτε αρνούνται είτε κωλυσιεργούν στη λήψη και συνεχή εφαρμογή αναγκαίων και σωτήριων μέτρων για την υφήλιο ολόκληρη.

Ενδεικτικά της σοβαρότητας του προβλήματος είναι η έκθεση των Ηνωμένων Εθνών και ειδικότερα του IPCC, που είναι Intergovernmental Panel of Climate Change για το 2014, που μεταξύ άλλων αναφέρει ότι, ακόμα και με τα μέτρα που έχουν ληφθεί μέχρι σήμερα, αναμένεται τις επόμενες δεκαετίες να αυξηθεί ο παγκόσμιος μέσος όρος θερμοκρασίας και να ανέβει κατά μέσο όρο 5°C. Η εικόνα που παρουσιάζεται δυστυχώς είναι ζοφερή και δεν αναμένεται να αλλάξει κάτι, αν δε ληφθούν δράσεις τόσο σε επίπεδο ατομικό, προσωπικό, οικογενειακό όσο και σε επίπεδο συλλογικό, στα πλαίσια ενός ευρύτερου σχεδιασμού.

Τα τελευταία εκατό σαράντα χρόνια παρατηρείται αύξηση της μέσης θερμοκρασίας της επιφάνειας του πλανήτη κατά 0,3°C μέχρι 0,6°C. Τα καιρικά φαινόμενα, πλημμύρες, τυφώνες, ξηρασίες κ.ά. παρουσιάζουν έξαρση. Επιπλέον, αναμένεται να υπάρξει σταδιακή ανύψωση της στάθμης της θάλασσας λόγω αύξησης της θερμοκρασίας και από το λιώσιμο των πάγων της Γροιλανδίας και της Ανταρκτικής, με αποτέλεσμα αρκετές υπομετρικά χαμηλές περιοχές να κατακλυσθούν από τη θάλασσα. Παράλληλα, αυξάνονται ραγδαία οι κίνδυνοι για τη βιοποικιλότητα. Χιλιάδες ζωικά και φυτικά είδη απειλούνται ευθέως λόγω των καιρικών κλιματολογικών και γεωλογικών αλλαγών. Η διαθεσιμότητα του νερού αναμένεται να ελαττωθεί.

Στη Λευκωσία για παράδειγμα τα τελευταία εκατό χρόνια η συχνή ανομβρία και η αλλαγή των κλιματικών συνθηκών έχει επιφέρει αύξηση της μέσης θερμοκρασίας κατά 1,1° C. Το φαινόμενο της αύξησης της θερμοκρασίας θα συνοδευτεί παράλληλα και σταδιακά με την ερημοποίηση της γης σε κάποιες περιοχές της Μεσογείου σε ποσοστό μέχρι και 80%, ενώ η λειψυδρία θα συνεχιστεί και θα χτυπήσει την πόρτα και σε άλλες χώρες οι οποίες παραδοσιακά δεν αντιμετώπιζαν κανένα πρόβλημα.

Οι συνέπειες του φαινομένου των κλιματικών αλλαγών είναι πολλές. Ενδεικτικά όμως μπορούμε να αναφέρουμε τα βασικά, όπως είναι η αύξηση της ζήτησης του νερού λόγω αύξησης της θερμοκρασίας, η οποία επιπρόσθετα θα έχει ως αποτέλεσμα τη μεγαλύτερη ζήτηση για ψύξη και κλιματισμό, άρα μεγαλύτερη κατανάλωση ενέργειας, άρα και συνεπακόλουθα αύξηση της εκπομπής των ρύπων. Φαύλος κύκλος δηλαδή. Εάν ανατρέξουμε στις αποφάσεις των ευρωπαϊκών οργάνων, θα δούμε ότι έχουν τεθεί πολύ φιλόδοξοι στόχοι όπως η στρατηγική "Ευρώπη 2020", στην οποία αναφέρεται η δραστική μείωση των εκπομπών αερίων μέχρι και 20%, ενώ οι στόχοι για το 2030 αγγίζουν ακόμα και το 40%. Ως ναυαρχίδα της παγκόσμιας εφαρμογής της πολιτικής για καταπολέμηση όλων των πτυχών που βλάπτουν το οικοσύστημα είναι η Συνθήκη του Κιότο. Το Πρωτόκολλο του Κιότο τέθηκε σε ισχύ το Φεβρουάριο του 2005. Στις αρχές του 2009 εκατόν ογδόντα τρία κράτη μεταξύ των οποίων και τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης είχαν επικυρώσει το πρωτόκολλο.

Η Κύπρος έχει επικυρώσει το Πρωτόκολλο του Κιότο για τις κλιματικές αλλαγές και στο πλαίσιο των δεσμεύσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν αναληφθεί από την Κυπριακή Δημοκρατία οι ακόλουθοι στόχοι: Πρώτον, μείωση στις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου κατά 21% μέχρι το 2020, με βάση αναφοράς το 2005, των εγκαταστάσεων παραγωγής ηλεκτρισμού, τσιμέντου και κεραμικών και, δεύτερον, μείωση στις εκπομπές αερίων κατά 5% σε όλους τους άλλους τομείς όπως τη γεωργία, τις μεταφορές, τα απόβλητα κ.λπ.

Ως Δημοκρατικό Κόμμα είμαστε ιδιαίτερα ευαίσθητοι στο θέμα της οικολογικής καταστροφής του πλανήτη και για το λόγο αυτό εδώ και κάποια χρόνια έχουμε αναπτύξει δράσεις και έχουμε οργανώσει ημερίδες

με εκδηλώσεις, όπου αρκετοί εμπειρογνώμονες διαφώτισαν το κοινό και εισηγήθηκαν συγκεκριμένα μέτρα τόσο σε επίπεδο ατομικό όσο και σε επίπεδο ευρύτερης πολιτικής του κράτους.

Τι εισηγούμαστε; Σε επίπεδο παγκόσμιας συνεργασίας και ειδικότερα στις χώρες στις οποίες το φαινόμενο αυτό βρίσκεται σε έξαρση, λόγω της βιομηχανικής τους δραστηριότητας, εισηγούμαστε τα ακόλουθα:

1. Να υπάρχει περισσότερη εποπτεία και αυστηρότερα πρόστιμα, ώστε να επέλθει δραστική μείωση των εκπομπών του διοξειδίου του άνθρακα.
2. Να υιοθετηθούν αυστηρότερες εθνικές πολιτικές για το κλίμα και τις αλλαγές του με συνεχή εποπτεία και καταγραφή των αποτελεσμάτων. Τα αποτελέσματα θα πρέπει να γνωστοποιούνται στα αντίστοιχα αρμόδια υπουργεία των γειτονικών χωρών και στους διεθνείς οργανισμούς.
3. Να θέσουν οι χώρες σαφείς στόχους για την ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας -αιολική, ηλιακή, κ.λπ.- σε συνδυασμό με την παροχή κινήτρων.
4. Να προωθηθούν μέτρα εξοικονόμησης και ορθολογικής χρήσης της ενέργειας.
5. Να δοθούν ουσιαστικά κίνητρα για εκσυγχρονισμό και αντικατάσταση των παλαιών βιομηχανικών εξοπλισμών.
6. Να γίνει κοινή πλατφόρμα ανταλλαγής πληροφοριών και δεδομένων για το επίπεδο εκπομπής ρύπων κυρίως μεταξύ γειτονικών κρατών. Να σας υπενθυμίσω εδώ ότι η Λεκάνη της Μεσογείου θεωρείται από τις πιο ευαίσθητες περιοχές του πλανήτη.
7. Να δημιουργηθεί Πράσινη Ευρωπαϊκή Τράπεζα Δημοσίου Δικαίου με παραρτήματα σε όλα τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που θα προωθεί και δανειοδοτεί έργα που θα συμβάλλουν στη μείωση όλων των φαινομένων που καταστρέφουν το οικοσύστημα.

Όσον αφορά στην κυβερνητική πολιτική και τις δράσεις στην Κύπρο εισηγούμαστε τα ακόλουθα:

1. Εφαρμογή προγραμμάτων και μέτρων που στοχεύουν στον περιορισμό των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά την παραγωγή ή κατανάλωση ενέργειας από οικιακές ή παραγωγικές χρήσεις.
2. Βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας ιδιωτικών ή δημόσιων κτιρίων, κίνητρα για την εγκατάσταση μονάδων ΑΠΕ, εφαρμογή ειδικών προδιαγραφών εκπομπής ρύπων και κατανάλωσης ενέργειας από οικιακά συστήματα θέρμανσης και ψύξης.
3. Ανάπτυξη των προγραμμάτων που αφορούν τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, εκμεταλλευόμενοι ιδιαίτερα τη μεγάλη ηλιοφάνεια που παρουσιάζεται στον τόπο μας και τη χρήση της ηλιακής ενέργειας από τα συστήματα φωτοβολταϊκών και κατόπτρων.
4. Διαχείριση των αερίων που παράγονται από τις εγκαταστάσεις επεξεργασίας αστικών αποβλήτων, ορθή διαχείριση, μη καύση δηλαδή των γεωργικών υπολειμμάτων, περιορισμό των εκπομπών αερίων που προκαλούνται από τη χρήση λιπασμάτων και από την κτηνοτροφία.
5. Συνεχείς και τακτικές ενημερώσεις στα σχολεία τόσο από ακαδημαϊκούς όσο και από τα αρμόδια τμήματα των υπουργείων, ώστε να καλλιεργηθεί κουλτούρα προς αυτή την κατεύθυνση.
6. Ποσοστιαίες φοροαπαλλαγές νοικοκυριών, κατοικιών ή ενοίκων των πολυκατοικιών από τους δήμους και τις κοινότητες, ώστε να επιβραβεύονται οι δράσεις στις γειτονίες. Τα οικονομικά οφέλη που θα προκύψουν μεσοπρόθεσμα θα είναι πολύ περισσότερα. Λόγω της οικονομικής κρίσης τα έσοδα της τοπικής αυτοδιοίκησης είναι περιορισμένα. Για το λόγο αυτό εισηγούμαστε τη δημιουργία επιτροπής εμπειρογνομόνων, ώστε να αντλεί έσοδα από τα ευρωπαϊκά προγράμματα στήριξης και να καλύπτει τις πιθανές βραχυπρόθεσμες απώλειες από τις μερικές φοροαπαλλαγές.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Κλείνοντας καλούμε τον αρμόδιο υπουργό και τους υπόλοιπους αρμόδιους φορείς όπως προχωρήσουν σε όλες εκείνες τις ενέργειες που θα εξυπηρετούν το στόχο για την επίτευξη των δεσμεύσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας για την περίοδο μέχρι το 2020 και ακολούθως για την περίοδο 2020-2030 για την αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών. Επισημαίνουμε παράλληλα ότι πρέπει να αναπτυχθεί ο απαραίτητος διάλογος και η αναγκαία δημόσια διαβούλευση, ώστε να είναι κοινωνικοί και συμμετοχικοί οι πολίτες, οι οργανώσεις και τα πολιτικά κόμματα.

Σας ευχαριστώ πολύ.

(Στο σημείο αυτό ο προεδρεύων της συνεδρίασης επανέρχεται στην έδρα.)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

(Σ. ΦΥΤΤΗΣ)

Ο συνάδελφος Αντρέας Θεμιστοκλέους.

A. ΑΔΑΜΟΥ:

Θα ακούσουμε κάτι αλεξικέραυνο, συνάδελφε;

A. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Νομίζω ναι.

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Με αυτά που θα πω δε σημαίνει σε καμιά των περιπτώσεων ότι αντιστρατεύομαι τους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των περιβαλλοντικών οργανώσεων ή τις κοινές προσπάθειες κρατών που κατατείνουν στο να βελτιώσουν το περιβάλλον, να το διασώσουν. Απλά, διακρίνω μια υπερβολή, πάρα πολύ μεγάλη υπερβολή, διεθνή υπερβολή, η οποία στην Κύπρο έχει γιγαντωθεί. Να πούμε ορισμένα πράγματα.

Έχουμε την εντύπωση ότι εμείς οι άνθρωποι καθορίζουμε με τις πράξεις μας, με τις ενέργειές μας, την εν γένει δραστηριότητά μας, το κλίμα της γης. Με αυτά που θα πω θα σας το καταρρίψω αυτό το πράγμα.

Λοιπόν, η ηλικία του σύμπαντος είναι περίπου δεκατέσσερα δισεκατομμύρια χρόνια και το τέλος του απροσδιόριστο. Η ηλικία του ηλιακού μας συστήματος είναι τεσεράμισι δισεκατομμύρια χρόνια και η ζωή του ήλιου μας, του δικού μας ήλιου, άρα και της γης, αν δεν κάνουμε καμιά βλακεία οι άνθρωποι, θα είναι περίπου ακόμα τεσεράμισι δισεκατομμύρια χρόνια. Ο πιο κοντινός αστέρας προς το δικό μας αστέρα στο δικό μας γαλαξία είναι περίπου τέσσερα έτη φωτός. Ο πιο κοντινός μας γαλαξίας στο δικό μας γαλαξία είναι περίπου δύο εκατομμύρια έτη φωτός. Για να το παρομοιάσω σε μεγέθη ανθρώπινα, φανταστείτε μια μπάλα με διάμετρο περίπου ενάμισι μέτρο. Η γη είναι μια κεφαλή καρφίτσας σε απόσταση εκατό πενήντα μέτρα και ο επόμενος αστέρας σε απόσταση σαράντα χιλιάδων χιλιομέτρων. Η γη, όταν φτιάχτηκε ήταν τεμπέλα...

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ήταν;

A. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Ήταν πάρα πολύ μεγάλη τεμπέλα. Γύριζε γύρω από τον εαυτό της πάρα πάρα πολύ αργά. Είναι σαν ορισμένες επιτροπές της Βουλής! Για παράδειγμα πριν πέντε δισεκατομμύρια χρόνια έντεκα μέρες είχε η γη. Τόσο αργά γύριζε. Πριν δυόμισι δισεκατομμύρια χρόνια είχε εκατόν είκοσι μέρες. Πριν εξακόσια εκατομμύρια χρόνια είχε τετρακόσιες είκοσι τέσσερις μέρες. Εδώ ξύπνησε και άρχισε και γύριζε πιο γρήγορα. Και πριν εκατόν εκατομμύρια χρόνια η γη γύριζε γύρω από τον εαυτό της το χρόνο σε τριακόσιες εβδομήντα ημέρες και πριν μερικές χιλιάδες χρόνια σταθεροποιήθηκε στις τριακόσιες εξήντα πέντε ημέρες.

Δημιουργείται η ερώτηση: Καλά, πού οφείλονται αυτές οι μεταβολές στην ταχύτητα γύρω από τον άξονά της; Να θυμίσω τις λάτρες των κλασικών μπαλέτων, τις μπαλαρίνες, που, όταν μαζεύουν το σώμα τους, περιστρέφονται πιο γρήγορα και, όταν ανοίγουν το σώμα τους, η περιστροφή γίνεται αργή. Γιατί όμως η γη μεγάλωνε, διαστελλόταν, συστελλόταν συνεχώς; Λόγω των θερμοκρασιών.

Πόσες κλίσεις κάνει η γη; Περίπου για εσάς δεκαπέντε. Μία γύρω από τον ήλιο, που είναι έλλειψη, κάποτε γίνεται και κύκλος. Κάθε ενενήντα χιλιάδες χρόνια γίνεται αυτή η μεταβολή. Ο άξονας της γης, αφού αντίναξέν του μία ο Θεός, έτσι που ήταν κατακόρυφος, έγειρε λίγο, γι' αυτό έχουμε εποχές, κύριε Περδίκη. Αυτός ο άξονας κάνει μία "λόξωση" κάθε σαράντα δύο χιλιάδες χρόνια. Αυτή η κίνηση μεταβάλλει ραγδαία το κλίμα στη γη.

Πρώτος και καλύτερος απ' όλους τους επιστήμονες ο Ίππαρχος, 120 π.Χ., είπε ότι αυτός ο άξονας, εκτός από αυτή την κίνηση που κάμνει κάθε σαράντα δύο χιλιάδες χρόνια, κάμνει και ακόμα μία άλλη κίνηση, αλλάζει φορά, γι' αυτό ο Πολικός Αστέρας πριν πέντε χιλιάδες χρόνια ήταν ο πρώτος του Δράκοντα. Σήμερα είναι ο πρώτος της Μικρής Άρκτου, τούτο που δείχνουμε στο στρατό, ο Πολικός Αστέρας.

Σωστό, κύριε Προκοπίου;

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Σωστό! Η караβάνα.

A. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Η караβάνα.

Μετά το 3000 μ.Χ. έως το 5000 μ.Χ. θα είναι ο πρώτος του Κηφέα και από το 12000 μ.Χ. και ύστερα θα είναι ο Βέγας. Όχι ο Βέργας, ο Βέγας! Βέγας λέγεται. Δηλαδή, κύριε Περγδίκη, η μεταβολή αυτή, η μετάπτωση του άξονα αντιστρέφει το κλίμα. Αντιστρέφει το κλίμα παντού. Δηλαδή θα 'ρθει εποχή που τα Χριστούγεννα στην Κύπρο θα είμαστε στις παραλίες και στην Αυστραλία θα έχουν χιόνι!

Υπάρχει και ένας μεγάλος απράνταχτος μαγικός αριθμός. Αν περάσουμε τη γη με τα όρη της, τους ωκεανούς, τους πάγους από το μίξερ, υπάρχει ένας μαγικός αριθμός που τα τελευταία χιλιάδες χρόνια δεν έχει αλλάξει ούτε σήμερα έχει αλλάξει. Είναι η θερμοκρασία 18 °C, σταθερότατη, δε μεταβάλλεται και δεν εξαρτάται από την ανθρώπινη δραστηριότητα. Ερώτημα: Στο παρελθόν είχαμε πιο θερμές περιόδους από σήμερα; Απάντηση: Ασφαλώς και είχαμε πολύ πιο θερμές περιόδους από τη σημερινή. Από το 750 μ.Χ. έως το 1250 μ.Χ. η μέση θερμοκρασία του πλανήτη ήταν πολύ πιο πάνω από τη σημερινή. Είχαμε περιόδους πιο θερμές επίσης, διότι σήμερα κάτω από παγετώνες βρίσκουμε δάση. Βρίσκουμε δάση, κύριε Περγδίκη, κάτω από παγετώνες, βρίσκουμε δάση! Άρα, οι παγετώνες συστέλλονται, επεκτείνονται, συρρικνώνονται περιοδικά.

Επίσης, η θερμοκρασία στη γη εξαρτάται πάρα πολύ από την ηλιακή δραστηριότητα -εσείς να θυμάστε τη λέξη "κηλίδες"- από τη δραστηριότητα των κηλίδων. Είναι ένας σταθερός κύκλος εντεκαετής και στην Κύπρο το νιώθουμε καλύτερα, διότι κάθε έντεκα χρόνια έχουμε βαρύτατη βαρυχειμωνιά, αλλά και μεγάλη ξηρασία κάθε έντεκα χρόνια. Αυτός ο κύκλος δεν εξαρτάται από εμάς. Ευτυχώς δηλαδή που δεν εξαρτάται από εμάς. Αν εξαρτιόταν από εμάς, θα τελειώναμε!

Τα είπα αυτά, αγαπητοί συνάδελφοι, για να καταδείξω ότι η ανθρώπινη δραστηριότητα στη γη -και ο συνάδελφος από το ΑΚΕΛ είπε ότι κινδυνεύει η ζωή να εξαλειφθεί στη γη- κάποτε σχεδόν εξαλείφθηκε πλήρως. Πλήρως! Αλλά είναι με τέτοιο τρόπο φτιαγμένη η γη, που ξαναπήρε μπρος η ζωή. Δηλαδή με άλλα λόγια -και κλείνω- αυτά που σας είπα σας τα είπα, για να δείξω ότι η ανθρώπινη δραστηριότητα στη γη ελάχιστα έχει να κάνει με τη μεταβολή του κλίματος. Επηρεάζει μεν, αλλά ελάχιστα έχει να κάνει.

Να πούμε δε ότι, όταν έγινε η μεγάλη έκρηξη του ηφαιστείου του Κρακατόα το 1810 μ.Χ. -τότε ήταν φανταστείτε ότι το κύμα έδωσε έξι φορές γύρο της γης. Το βουητό, ο κρότος ακούστηκε σχεδόν στα τέσσερα πέμπτα της γης. Μετά σκοτεινίασε η γη. Μετά άρχισε η γη από μόνη της να ισορροπεί. Φαινόμενο του θερμοκηπίου, αλλά την ίδια ώρα η σκίαση που επέφερε άρχισε να μειώνει τη θερμοκρασία του θερμοκηπίου. Γι' αυτό λέμε ότι τα πάντα εν σοφία εποίησε. Είπαμε, εκτός αν η ανθρωπότητα αποφασίσει να κάνει μεγάλες βλακειές!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Χαρακίρι!

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι οι άνθρωποι στη γη, αν βάλουμε την ανθρώπινη παρουσία από το homo sapiens -να μην πάμε στον erectus- ως την ημέρα που θα τελειώσει ο ήλιος, δηλαδή η γη, θα είναι για τεσεράμισι δισεκατομμύρια χρόνια. Όπως έλεγε ο μεγάλος αστρονόμος Carl Sagan, η ανθρωπότητα σήμερα, αν βάλουμε όλη τη ζωή που της απομένει μέχρι τέλους σε ένα ημερολογιακό χρόνο, είμαστε στην Πρωτοχρονιά η ώρα 10.00 το πρωί. Οι άνθρωποι, ως είδος, από το γένος homo είμαστε στην πρώτη ημέρα του χρόνου η ώρα 10.00 το πρωί, για να βαδίσουμε τα επόμενα τεσεράμισι δισεκατομμύρια χρόνια, που μας έχει βάλει η φύση, για κάποιους, ή ο Θεός, για κάποιους άλλους, ότι θα ζήσει η γη.

Δηλαδή με αυτά αυτά που θέλω να σας πω είναι ότι τα πάντα, ακόμα και το Κυπριακό, ακόμα και τη ζωή μας, ακόμα και την πατρίδα μας, πρέπει να τα σχεδιάζουμε σε έκταση αιώνων, όχι να πνιγόμαστε σε ένα ποτήρι νερό.

Σε ό,τι αφορά την Κύπρο και διεθνώς, τάσσομαι ανεπιφύλακτα εναντίον αυτών που γεμίζουν τις χαράδρες, τους ωκεανούς με τοξικά απόβλητα, που καπηλεύονται χώρες φτωχές, όπως τη Νιγηρία και άλλες αφρικανικές χώρες, και μαζεύουν τα σκουπίδια, τα τοξικά σκουπίδια είτε της Αμερικής είτε της Ευρώπης και έχουν μετατρέψει αυτές τις χώρες σε χωματερές του θανάτου. Και είναι από την άλλη πλευρά άδικο η Αμερική και η Ευρώπη, που έφτασαν στα ύπατα επίπεδα πολιτισμού και βιομηχανίας και τεχνολογίας, να απαιτούν από χώρες φτωχές, όπως είναι οι Ινδίες, όπως είναι το Πακιστάν, όπως είναι το Μπανγκλαντές, όπως είναι και άλλες χώρες της Αφρικής, να πληρώσουν το βαρύ τίμημα να κλείσουν τις βιομηχανίες τους, να μην έχουν βιομηχανίες, με το επιχείρημα ότι μολύνεται το περιβάλλον. Αυτό το κόστος δεν μπορεί να είναι ετεροβαρές εις βάρος των αδυνάτων.

Αν θέλουμε πραγματικά να μιλούμε για σωστές πολιτικές, αυτό το κόστος και αυτή τη μόλυνση που επέφεραν όλες οι βιομηχανικές χώρες από την πρώτη και τη δεύτερη βιομηχανική επανάσταση έως και σήμερα... Δεν μπορούν να απαιτούν να παραμείνουν στη φτώχεια αυτές οι χώρες, για να τους πωλούν τα δικά τους εξελιγμένα προϊόντα. Έχουν κάθε δικαίωμα να αναπτύξουν τη ζωή τους, να αναπτύξουν τις πατρίδες τους, έχουν κάθε δικαίωμα να κοιτάξουν τους λαούς τους. Εγώ αυτή την υποκρισία από πολλούς διεθνείς

παράγοντες δεν μπορώ να την ανεχτώ και να ψεύδομαι και να υποκρίνομαι ενώπιον της Βουλής αυτής της Δημοκρατίας.

Κλείνω με το εξής: Είναι πολύ καλές οι ευρωπαϊκές επιδοτήσεις. Πολλά πράγματα όμως -και το ξέρετε πολλοί λόγω της εμπειρίας σας στις επιτροπές- πήγαν και δυστυχώς πηγαίνουν λάθος. Δεν μπορεί να δίνει η Ευρωπαϊκή Ένωση για παράδειγμα €5 εκατομ. για αιφόρο ανάπτυξη και να καλείται αυτός ο λαός να πληρώνει επιπρόσθετα για τα επόμενα 25-30 χρόνια μερικές δεκάδες εκατομμύρια. Είναι δώρον άδωρον και είναι καιρός και η Βουλή και ιδίως η επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας να ζητήσουν εξηγήσεις γι' αυτά τα προγράμματα.

Ποτέ δεν κατάλαβα, κύριε Περδίκη, γιατί είναι αιφόρος και πράσινη ανάπτυξη το να ξηλώνεται ένα ολόκληρο βουνό, να γδέρνεται, να καθαρίζει, να γίνεται σεληνιακό τοπίο, επειδή κάποιοι μεγαλοσχήμονες θα εγκαταστήσουν "megawatt", φωτοβολταϊκά πάρκα! Αν είναι τέτοια ανάπτυξη, εγώ προσωπικά την αρνούμαι ούτε μου πάει και ούτε τη θέλω!

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστούμε, κύριε Θεμιστοκλέους, για τη διαφωτιστική σας ιστορική αναδρομή. Χρήσιμη.

Παρακαλώ, όπως συνηθίζουμε, όσοι θέλουν να σχολιάσουν, να απαντήσουν, να κριτικάρουν, να εισηγηθούν -τέλος πάντων να ζωντανέψουμε αυτοί οι είκοσι τρεις που είμαστε εδώ πέρα, όσοι είμαστε- να πάρουν το λόγο.

Παρακαλώ! Θα πάρουμε μία σειρά. Ο κ. Περδίκης, ο κ. Γεωργίου, ο κ. Ρίκκος και ο κ. Ανδρέας Κυπριανού.

Παρακαλώ, ο κ. Περδίκης έχει δύο λεπτά.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ε, δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε, αλλά έγιναν τέσσερις προσωπικές αναφορές και δύο έμμεσες αναφορές. Κανονικά, σύμφωνα με τον κανονισμό της Βουλής, πρέπει να έρθω στο βήμα, επειδή εννά μακρηγορήσω.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Λοιπόν, το πρώτο που θέλω να πω, κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ, ησυχία!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ένας ίσως από τους λίγους επιστήμονες που παρακολούθησε τη συνεδρίαση πριν από λίγες μέρες -και ήταν τιμή μας- μου ζήτησε να μεταφέρω στο σώμα κάτι που δεν αναφέρθηκε ίσως στο βαθμό που θα 'πρεπε να αναφερθεί. Αυτό είναι η σχέση της ερημοποίησης με τις κλιματικές αλλαγές όχι μόνο ως αποτέλεσμα, αλλά και ως αίτιο. Είναι ένας φαύλος κύκλος μεταξύ του φαινομένου της ερημοποίησης, γιατί όσο περισσότερο έχουμε ερημοποίηση τόσο περισσότερο ενισχύονται τα φαινόμενα των κλιματικών αλλαγών. Οφείλω να το μεταφέρω στο σώμα ως επιπλέον γνώση, ότι ακριβώς η ερημοποίηση που πλήττει ιδιαίτερα την Κύπρο -γι' αυτό και αναφέρθηκε νομίζω από έναν από τους ομιλητές ή και δύο ή και τρεις το στρατηγικό σχέδιο αντιμετώπισης της ερημοποίησης στην Κύπρο- είναι πάρα πολύ σημαντικό ζήτημα για την Κύπρο. Η Κύπρος αντιμετωπίζει το φαινόμενο της επέκτασης της Σαχάρας προς το βορρά, είναι μια από τις πρώτες χώρες που θα επηρεαστούν. Έχουμε τα φαινόμενα της ερημοποίησης τώρα και όχι ύστερα από πέντε χιλιάδες χρόνια ή μετά από τέσσερα δισεκατομμύρια χρόνια, που αναφέρθηκε προηγουμένως. Τώρα συμβαίνουν αυτά και πρέπει να δράσουμε τώρα.

Το δεύτερο που παρέλειψα να αναφέρω στην ομιλία μου, την οποία είχα συντμήσει για λόγους χρόνου, είναι ότι τα τελευταία χρόνια αναπτύσσεται μια θεωρία, η λεγόμενη "θεωρία της γεωμηχανικής", κύριε Πρόεδρε. Παρά τα όσα ακούστηκαν σήμερα, οι μεγάλες δυνάμεις αυτού του κόσμου πιστεύουν ότι θα αντιμετωπίσουν τις κλιματικές αλλαγές με την ανθρωπίνη μηχανική, ψεκάζοντας δηλαδή την ατμόσφαιρα με μεταλλικά οξείδια, τα οποία θα αντανάκλουν στην ηλιακή ακτινοβολία. Είναι ένα θέμα ακριβώς το φαινόμενο των χημικών αεροψεκασμών, των chemtrails, που απασχολεί πάρα πολύ κόσμο. Οι ύποπτες ουρές από καυσαέρια αεροπλάνων, τις οποίες βλέπουμε και δεν είναι καυσαέρια, είναι χημικοί ψεκασμοί, σχετίζονται με αυτά τα πειράματα όχι μόνο για την αλλαγή του καιρού, αλλά και για την αντιμετώπιση, λένε κάποιοι επιστήμονες, της κλιματικής αλλαγής.

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σχολιάσω αυτά που ακούστηκαν σήμερα, τα οποία μας επηρεάζουν ως κίνημα πρασίνων, αλλά και εμένα προσωπικά. Ξέρω ότι μπορεί να το θεωρήσει ως προσβολή ο κ.

Ματπουριδής που δε θα απαντήσω στις αιχμές του κατά του πράσινου κινήματος, αλλά νομίζω ότι πήρε απάντηση από τον κ. Θεμιστοκλέους.

Οι απόψεις που καλλιεργούνται και ευδοκιμούν στο χώρο της δεξιάς παγκόσμια είναι οι απόψεις που εξέφρασε σήμερα ο κ. Θεμιστοκλέους. Και είναι ενάντια σ' αυτές τις απόψεις που συστρατεύεται ένα τεράστιο κύμα ανθρώπων σε όλο τον κόσμο, ανεξάρτητα από πολιτική τοποθέτηση.

P. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Εγώ είμαι μαζί σας!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ακριβώς! Γι' αυτό το λόγο δεν κατανόησα την επίθεση που έκαμες! Προσπαθώ να την καταλάβω.

Θέλω να σας υπενθυμίσω, για παράδειγμα, επειδή ακούστηκε λάθος... Ένα από τα λίγα λάθη του κ. Θεμιστοκλέους είναι σε σχέση με τις ΗΠΑ. Οι ΗΠΑ είναι μία από τις λίγες χώρες που δεν έχουν υπογράψει καν, όχι "επικυρώσει", τη Συνθήκη του Κιότο. Άρα, δεν μπορεί να παρουσιάζονται εδώ οι ΗΠΑ ως πρωτοπόρες ή ως κάποια χώρα η οποία υποδεικνύει στις υπόλοιπες χώρες πώς θα μειώσουν τις εκπομπές του διοξειδίου του άνθρακα και των άλλων θερμοκηπιακών αερίων, διότι είναι η χώρα η οποία αρνείται, όπως και ο κ. Θεμιστοκλέους προηγουμένως, κρυμμένη πίσω από απόψεις σαν αυτές επιστημονικές, ότι υπάρχει τέτοιο φαινόμενο και ότι υπάρχουν κλιματικές αλλαγές. Μια άλλη τέτοια χώρα είναι η Αυστραλία. Όταν την επισκεφθήκαμε πριν από λίγα χρόνια, θυμάται ο κύριος...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Και η Κίνα και η Ινδία.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ναι.

Θυμάται ο κ. Φύτος ότι μας είπε ο Πρόεδρος του κοινοβουλίου εκεί ότι η πλειοψηφία των βουλευτών θεωρούν ότι δεν υπάρχει φαινόμενο του θερμοκηπίου.

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Έχει κι άλλους σαν αυτούς!

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Έχει πολλούς!

Εκείνο που ελπίζω είναι να μην είναι ο κ. Θεμιστοκλέους μέσα σ' αυτούς που θα πω τώρα, σε όλους αυτούς που ουσιαστικά, πίσω απ' αυτές τις θεωρίες, αυτό που θέλουν να κρύβουν είναι εκείνα τα τεράστια οικονομικά συμφέροντα του βιομηχανικού κατεστημένου, το οποίο θέλει να συνεχίσει να ρυπαίνει, να μολύνει, να σκοτώνει, για να βγάλει κέρδη. Αυτοί κρύβονται και εξυπηρετούνται πίσω από τέτοιες θεωρίες, που μπορεί να έχουν τη σημασία τους.

Το άλλο που έχει επίσης σημασία, για το οποίο πρέπει να διορθώσω τον κ. Θεμιστοκλέους, επειδή πάρα πολύ σωστά ξεκίνησε να λέει ότι έν' άδικο -και εγώ συμφωνώ απόλυτα μαζί του- να έρχονται βιομηχανικές χώρες, οι οποίες επωφελήθηκαν της Βιομηχανικής Επανάστασης, και να δίνουν μαθήματα στις φτωχές χώρες, είναι πως η αλήθεια είναι ότι οι φτωχές χώρες του Τρίτου Κόσμου έχουν υπογράψει τη Συνθήκη του Κιότο, πιέζουν τις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής και την Αυστραλία και την Κίνα να υπογράψουν κι αυτές και να το εφαρμόσουν. Άρα, οι ίδιες οι φτωχές χώρες του Νότου έχουν δει ότι το μέλλον τους δεν είναι στη βιομηχανική ρύπανση, δεν είναι στην εξαγωγή των ρύπων. Είναι οι μεγάλες βιομηχανικές χώρες οι οποίες αρνούνται να καταλάβουν και το δικό τους το καλό και το καλό των μικρότερων χωρών.

Τούτων λεχθέντων, αγαπητέ Πρόεδρε, εγώ θέλω να ξεπεράσω τις πολιτικού περιεχομένου αιχμές, που τείνουν να αμφισβητήσουν το χαρακτήρα ενός πολιτικού κινήματος το οποίο έχει καταξιωθεί στην Ευρώπη και θεωρείται ισότιμος εταίρος με όλα τα πολιτικά κόμματα και κινήματα, και να καλέσω όλους, ανεξάρτητα πολιτικής τοποθέτησης, σε συστράτευση ενάντια στις κλιματικές αλλαγές και στα συμφέροντα τα οποία κρύβονται πίσω από τη βιομηχανία της ρύπανσης, της μόλυνσης και της καταστροφής.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, πριν δώσω το λόγο στον κ. Γιώργο Γεωργίου του ΑΚΕΛ, να σας πω ότι η απερχόμενη ή ερημοποίηση άρχισε και στην Κύπρο. Εγώ έκανα ταινία, έκανα ημερίδα και πήγαμε μέχρι το Κάβο Γάτα. Και να δείτε τζεικάτω, πλήρης έρημος 'πού κάτω 'πού τις βάσεις. Και άλλα σημεία...

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ο κ. Αδάμος Αδάμου.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, νομίζω δικαιούμαι να πάρω το λόγο, καθότι είμαι και πρόεδρος της επιτροπής Περιβάλλοντος. Στο Λανίτειο Γυμνάσιο Λεμεσού αρέσκαν μου δκυσ μαθήματα, η κοσμογραφία και η αστρονομία. Σήμερα είχα την τύχη να ακούσω μία διάλεξη όσον αφορά το σύμπαν από το δάσκαλο κ. Θεμιστοκλέους...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Εγώ την απόλαυσα την ομιλία του!

Μπορεί κανείς να διαφωνήσει με πολλά πράματα απ' αυτά που είπε ο κ. Θεμιστοκλέους. Είπε και ορισμένες αλήθειες όμως. Μίλησε για την υποκρισία. Και η υποκρισία είναι το κύριο χαρακτηριστικό αυτού που βιώνουμε σήμερα, που λέγεται "κλιματικές αλλαγές", φυσικά με βάση τη θεώρηση του κ. Θεμιστοκλέους, γιατί είπε ότι σε λίγο εμείς θα γιορτάζουμε στις παραλίες τα Χριστούγεννα και στην Αυστραλία θα τα γιορτάζουν το χειμώνα. Με τον ίδιο τρόπο θα ανέμενε κάποιος η Κύπρος να περάσει από την ερημοποίηση. Και που λιώνουν οι πάγοι, για να ξαναγίνουν οι πάγοι, έν' αυτό που λέτε δηλαδή, που έχετε περιγράψει σαν κύκλο.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Κάθε είκοσι έξι χιλιάδες χρόνια.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Ε, εντάξει, αυτό βγαίνει μέσα από τη θεώρηση τη δική σας.

Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία, αγαπητέ Ανδρέα, με βάση τις διεθνείς μελέτες, ότι πραγματικά ο πλανήτης έχει πραγματικό πρόβλημα όσον αφορά τη ρύπανση και τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακος. Αυτή η προσπάθεια που γίνεται διεθνώς να υπογραφεί μια διεθνής συνθήκη, που μέχρι στιγμής υπέγραψαν εκατό πενήντα δύο χώρες, αλλά οι κύριοι ρυπαντές είναι έξω... Και οι κύριοι ρυπαντές, που είναι έξω, συγκροτούν εκείνη την ομάδα των υποκριτών, όπως τους έχετε πει. Ξέρετε ότι μέχρι σήμερα ούτε στο Κιότο ούτε στο Γιοχάνεσμπουργκ ούτε στη Ντόχα ούτε στην Κοπεγχάγη... Τώρα εδεήσαν να το παραδεχτούν και να πουν «εντάξει, ρε παιδικιά, εννά κάμουμεν μια συμφωνία στο Παρίσι φέτος». Φέτος! Να δεχθούν δηλαδή οι Ηνωμένες Πολιτείες να υπογράψουν, η Ινδία να υπογράψει, η Κίνα να υπογράψει, οι χώρες τούτες που είναι οι κύριοι ρυπαντές.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Ενδιάμεσες συμφωνίες.

Α. ΑΔΑΜΟΥ:

Ναι, και μάλιστα ενδιάμεσες συμφωνίες.

Εμάς ως Κύπρου η συμβολή μας στις εκπομπές ρύπων είναι απειροελάχιστη, 0,000. Όμως εμείς βιώνουμε τις επιπτώσεις των δραστηριοτήτων των άλλων. Τζιαι, αν θα ερημοποιηθούμε, έν' 'πού τις επιπτώσεις των άλλων, όι επειδή εμείς είμαστε οι ρυπαντές.

Πάντως, οφείλω να παρατηρήσω, κύριε Πρόεδρε και κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πραγματικά πολύ ωραίες οι ομιλίες που άκουσα και από τον κ. Ματπουρίδη και από το φίλο μου τον Ανδρέα το Θεμιστοκλέους και από τους Οικολόγους και από όλους όσους έχουν μιλήσει, γι' αυτό και τους ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ευχαριστούμε, κύριε Αδάμου.

Ακολουθεί ο κ. Ρίκκος Ματπουρίδης και μετά ο Ανδρέας...

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Να πω κι εγώ κάτι, κύριε Πρόεδρε! Έδωσά του τη θέση μου, αλλά διατηρώ το δικαίωμα να πω τζι εγώ κάτι, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, ναι, θα σου δώσω το λόγο, αγαπητέ μου. Να γίνεται μια εναλλαγή. Θα σου δώσω το λόγο. Μην ανησυχείς, Γιώργο μου.

P. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Λοιπόν, εγώ είμαι πάρα πολύ χαρούμενος, γιατί όλοι, οι περισσότεροι, σκόπιμα έμειναν εκτός θέματος. Το θέμα ήταν η πολιτική της κυβέρνησης και οι αποφάσεις της κυβέρνησης αναφορικά με την κλιματολογική αλλαγή και όχι η απόπειρα εκβολής των υπαρξιακών μας προβλημάτων ή αναζητήσεων. Και φαίνεται ότι δεν υπάρχει αντιπολίτευση στον τομέα αυτό. Φαίνεται ότι η κυβέρνηση προχώρησε πράγματι σε μια στρατηγική περιβάλλοντος η οποία είναι αποδεκτή απ' όλους και έμεινε εις το απυρόβλητο.

Προσωπικά, εάν με έβαζαν να ξαναεμφωνήσω αυτή την ομιλία, μόνο και μόνο για να δώσω ερεθίσματα, θα έβαζα μέσα εκείνο το κομμάτι το οποίο έβγαλα έξω λόγω χρόνου, το οποίο είναι στον επίλογο, στο οποίο γράφω ότι η κυβέρνηση επιτέλους πρέπει να επαναδιαπραγματευτεί τη ζώνη εμπορίου με τα κατεχόμενα, γιατί ακριβώς υπάρχει ένα σοβαρό πρόβλημα, το ότι στα κατεχόμενα δεν υπάρχει περιβαλλοντική πολιτική. Τα λατομεία, τα τουβλοποιεία, οι διάφορες μεταποιητικές επιχειρήσεις που μας στέλλουν εμπορεύματα δρουν με χαμηλό εργατικό κόστος και χαμηλό κόστος κατασκευής, αφού δεν έχουν περιβαλλοντικούς ελέγχους, με αποτέλεσμα να κτυπιέται ο ανταγωνισμός και να μας φέρνουν φτηνά προϊόντα, τα οποία μπορεί να είναι ποιοτικά τα ίδια με τα δικά μας, αλλά είναι κατασκευασμένα κάτω από συνθήκες που στις ελεύθερες περιοχές δε θα επιτρεπόταν να κατασκευαστούν. Επομένως, κύριοι, αντί να περιστραφούμε γύρω από την πορεία του κόσμου τούτου, ας εργαστούμε ως Βουλή για τη βελτίωση των πραγμάτων στη δική μας τη χώρα, για να είμαστε και εντός του θέματος όπως ενεγράφη από τον εισηγητή, δηλαδή να πάρουμε μια τις αποφάσεις της κυβέρνησης, να τις κρίνουμε, να τις επικρίνουμε, αν χρειαστεί, και εν τέλει να μπορέσουμε να διαμορφώσουμε ένα πρότυπο περιβαλλοντικής πολιτικής. Είμαστε μικρή χώρα και έχουμε τη δυνατότητα να είμαστε οι καθοδηγητές και το πρότυπο, ακριβώς επειδή η περιβαλλοντική ανάπτυξη είναι η ανάπτυξη της δικής μας οικονομίας, είναι η προοπτική μέσα από την οποία θα ξεπεράσουμε την κρίση.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ακολουθεί ο κ. Ανδρέας Κυπριανού και μετά ο κ. Γιώργος Γεωργίου.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Στην οικονομία υπάρχουν τα microeconomics και υπάρχουν και τα macroeconomics. Ο κ. Περδίκης αναφέρθηκε στις microclimate changes, ο κ. Θεμιστοκλέους αναφέρθηκε στις macroclimate changes. Και είναι και οι δύο απόλυτα ορθοί. Βεβαίως και υπάρχει πρόβλημα όσον αφορά το φαινόμενο του θερμοκηπίου, τη μόλυνση της ατμόσφαιρας, τα PCBs κ.λπ., όπως και βεβαίως σε μακροχρόνιο ορίζοντα οι μεγάλες αλλαγές έχουν να κάνουν με πολύ διαφορετικά πράγματα απ' ό,τι είναι η μόλυνση του περιβάλλοντος στη γη.

Αυτό το οποίο δεν ανέφερε ο φίλος μου ο Ανδρέας, ενώ ήταν εξαιρετική η ομιλία του, είναι ότι κάποιοι επιστήμονες, μια μεγάλη πλειοψηφία επιστημόνων υποστηρίζει ότι η δραστηριότητα του πυρήνα του ήλιου, που είναι κυρίως καύσεις...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ένα λεπτό, ένα λεπτό, ένα λεπτό, κύριε Ανδρέα. Κάτι... Ακούεται ένα μουρμουρητό το οποίο μας ενοχλεί πάρα πολύ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

(Αστειευόμενος)

Έν' ο κ. Λαμάρης, τζιειαμαί τζι έν' άτακτος! Έν' άτακτος ο κ. Λαμάρης!

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Γιάννο Λαμάρη)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ! Παρακαλώ!

Κύριε Ανδρέα, εάν συνεχιστεί αυτή η μουρμούρα, να σταματάτε μέχρι να σταματούν και αυτοί. Παρακαλώ, συνεχίστε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Έλεγα, κύριε Πρόεδρε, ότι μια μικρή διαφοροποίηση στην καύση αερίου υδρογόνου στον πυρήνα του ήλιου, μια μικρή μείωση -και αυτή τη στιγμή θεωρείται ότι έρχεται μείωση των αποθεμάτων υδρογόνου στον ήλιο, άρα θα είναι πολύ μικρότερη η ακτινοβολία που θα εκπέμπει- μπορεί να ξαναφέρει εποχή των παγετώνων, ανεξάρτητα αν υπάρχει ή δεν υπάρχει στη γη το φαινόμενο του θερμοκηπίου.

Όμως λέγοντας αυτά και συμφωνώντας και με τους δύο, επαναλαμβάνω, σε μικρο και macro ορίζοντα, θα πω το εξής: Αυτό το οποίο έχει ξεκινήσει και συζητείται στην Ευρώπη και στην Κύπρο το κρύβομε κάτω από το χαλί ονομάζεται “πράσινα συμφέροντα”, όχι μόνο “πράσινες θέσεις εργασίας” και “πράσινα επαγγέλματα”. Και “πράσινα συμφέροντα”! Είναι μεγάλη η βιομηχανία που έχει κτιστεί γύρω από τα αιολικά πάρκα, θερμοδυναμικά πάρκα, φωτοβολταϊκά πάρκα. Και, επειδή η Κύπρος είναι μια μικρή πατρίδα, της οποίας τα βουνά είναι μετρημένα, δεν μπορεί να ερχόμαστε, ενώ δεν υπάρχει αιολικό δυναμικό, να καταστρέφουμε ολόκληρες οροσειρές, για να κάμνουμε αιολικά πάρκα στο βωμό δήθεν των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, όπως και δεν μπορούμε να κάμνουμε σεληνιακά τοπία, να καταστρέφουμε παραδοσιακά φυτά της πατρίδας μας, για να κάμνουμε χωρίς μέτρο -και το βάζω σε παρένθεση- φωτοβολταϊκά πάρκα, γιατί γνωρίζουμε ότι θα τα πωλούμε στην τιμή που τα πωλούμε, το ρεύμα στην Αρχή Ηλεκτρισμού τζιαι το κάθε παλιοχώραφο ότι εννά το εκμεταλλευτούμε με τον άλφα ή βήτα τρόπο. Γνωρίζετε τι σημαίνει “πράσινα συμφέροντα”. Είναι μεγάλη η συζήτηση που γίνεται και χρειάζεται πολλή προσοχή, για να μην καταστρέψουμε με τα ίδια μας χέρια στο βωμό της προστασίας του περιβάλλοντος το ίδιο το φυσικό περιβάλλον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, θα δώσω το λόγο στον κ. Ανδρέα, αλλά σ’ αυτό που είπατε, κύριε Ανδρέα, να πω τζιαι εγώ δύο πράγματα. Πράγματι, χωρίς αέρα, που δεν έχουμε πολύ αέρα, φαίνεται ότι οι επενδύσεις σε αιολική ενέργεια είναι λανθασμένες. Όμως όσον αφορά τα φωτοβολταϊκά, έχουμε πολλές γυμνές εκτάσεις άγονες, λοφώδεις, που δεν έχουν βλάστηση και εκεί θα μπορούσαν να γίνουν. Όχι να τα κάνουν σε γόνιμη γη! Αυτό είναι μεγάλο λάθος!

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Αν μου επιτρέπτε, κύριε Πρόεδρε, έχετε απόλυτο δίκαιο. Συγγνώμη που ξαναπαρεμβαίνω. Όντως, αν θέλαμε να κάμνουμε, προστατεύοντας το περιβάλλον, φωτοβολταϊκά πάρκα και θερμοδυναμικά πάρκα, θα έπρεπε να πάμε σε παλιά λατομεία, θα έπρεπε να πάμε σε εγκαταλειμμένες βιομηχανικές περιοχές, όχι να πκιάνουμε την παρθένα φύση, η οποία είναι κατάφυτη, και να την απογυμνώνουμε από βλάστηση, όπως εκάμαμεν μεταξύ Άλασσας και Λάνιας, που εκάμαμεν ένα νέο σεληνιακό τοπίο, για να κάμνουμε δήθεν μεγάλης δυναμικότητας φωτοβολταϊκά πάρκα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μάλιστα.

Ο κ. Γεωργίου, παρακαλώ.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Θέλω μόνο ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, για να πω ότι για πρώτη φορά ο κ. Αδάμος Αδάμου αστόχησε, διότι λαλεί μου «ρε Γιώργο, εγώ εννά πω πράγματα που ένεν τζιείνα που εννά πεις εσύ». Κύριε Αδάμο Αδάμου, θα έλεγα ακριβώς εκείνα που είπες εσύ!

(Γέλια)

Θα έλεγα δηλαδή ότι είναι η πρώτη φορά που παίρνω μέρος, που συμμετέχω ή που ακούω μια συζήτηση στο Κεφάλαιο Τέταρτο εξαιρετικά ενδιαφέροντα. Δικαιώθηκα, όταν προδρομικά ρώτησα τον κ. Θεμιστοκλέους «θα μας πεις πράγματα ρηξικέλευθα, συνάδελφε;» «Βέβαια!» λαλεί μου.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Προδρομικά μεν λαλείς τζιαι εννά σε διαγράψουν!

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Περίμενε, κύριε, περίμενε. Παρ’ όλο που δε διαθέτω ειδικές γνώσεις, για να επιβεβαιώσω την ορθότητα αυτών που είπε ο συνάδελφος, ήταν όντως μία αντισυμβατική ομιλία η οποία, σε συνάφεια και με τα όσα ακούσαμε τα πολύ ενδιαφέροντα, τα πιο ταξικά, πιο πολιτικά, πιο συμβατικά, πιο λογικά σε εισαγωγικά, αγαπητέ Ανδρέα, νομίζω ότι δημιούργησε μία εικόνα συζήτησης στο Κεφάλαιο Τέταρτο που θα έπρεπε να παρουσιάζεται, κύριε Πρόεδρε, και σε άλλα κεφάλαια. Νομίζω ότι μπορούμε να δρομολογήσουμε μια τέτοια διαδικασία, για να παρακάθονται και άλλοι συνάδελφοι. Ο κ. Κουλιάνης έμεινε με το στόμα ανοιχτό και παρακολουθούσε, η δε κ. Αθηνά Κυριακίδου είπε «μην τον διακόψεις, δώσ’ του τζι άλλο χρόνο». Αυτό είναι πάρα πολύ καλό.

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Φυσικά, λείπουν οι αρχηγοί των κομμάτων. Θα κάμουν συνεδρία και θα μας το απαγορέψουν αύριο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ!

Εις απάντηση, εις σχολιασμό αυτών που είπε ο κ. Γεωργίου.

Γιώργο, κάθε φορά που έχουμε Κεφάλαιο Τέταρτο, προσπαθούμε να δώσουμε μετά τους εγγεγραμμένους ομιλητές και κάποιο χρόνο, όπως γίνεται σήμερα. Κάθε φορά. Όχι, δεν είναι η πρώτη φορά. Να ζωντανέψει. Αλλά δυστυχώς, πέραν των είκοσι δύο, είκοσι τριών, δεν έρχονται παραπάνω. Τους βλέπετε ότι φεύγουν. Εμείς που ενδιαφερόμαστε θα κάμουμε αυτό το ζωντάνεμα, θα συζητούμε και θα προχωρούμε και όποιος θέλει ας ακούσει, όμως τα συμπεράσματα πρέπει κάπου να μπαίνουν σε αυτή τη Βουλή και να συζητούνται περαιτέρω, με στοιχεία και να προωθούνται προς την εκτελεστική εξουσία. Αυτό είναι ουσιαστική συμβολή.

Ο κ. Περδίκης και μετά ο κ. Θεμιστοκλέους.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Δαμιανού, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Συγγνώμη, συγγνώμη. Μα, τώρα βλέπω το χέρι του.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Όχι, έχει ώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ναι, κύριε Δαμιανού. Παρακαλώ.

Μετά τον κ. Δαμιανού ο κ. Θεμιστοκλέους και μετά ο κ. Περδίκης.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Εγώ που είμαι ο εισηγητής πρέπει να κλείσω, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Μέχρι να κλείσεις, πρέπει να δούμε ότι δεν έχει άλλα χέρια.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή μιλήσατε πολύ ορθά για συμπεράσματα, κανείς δεν μπορεί να αντιπαρατεθεί με την επιστημονική ανάλυση που έγινε, που προφανώς είναι και σωστή και την υιοθετούμε, και ήταν πολύ χρήσιμη. Εγώ έχω να καταθέσω δύο συμπεράσματα πολύ απλά. Το πρώτο είναι το ότι δυστυχώς το αλόγιστο κυνήγι του κέρδους αποξενώνει τον άνθρωπο από τη φύση και στο τέλος αποξενώνει τον άνθρωπο και από τον εαυτό του. Καταστρέφει τον ίδιο του τον εαυτό. Το δεύτερο, που είναι ένα πολύ πιο στοιχειώδες συμπέρασμα, είναι το ότι μέσα από την ανάλυση του συνάδελφου κ. Θεμιστοκλέους για τις κλιματικές αλλαγές και την εναλλαγή εγώ έλαβα και την απάντηση γιατί περιμένουμε την πολυπόθητη άνοιξη και ακόμα δεν έρχεται στην Κύπρο!

(Γέλια)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Λοιπόν, κύριε Θεμιστοκλέους.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Κύριε Πρόεδρε, πρώτα απ' όλα να ευχαριστήσω τους καλούς συνάδελφους για τα καλά τους λόγια. Φαίνεται ότι τα καλά τους λόγια είναι μόνο όταν μιλώ για το πέραν ή το υπερπέραν!

(Γέλια)

Παρά ταύτα, τους ευχαριστώ.

Δεύτερον. Αισθάνομαι ότι ο κ. Περδίκης με αδίκησε, διότι στο προοίμιο της ομιλίας μου ξεκαθάρισα πως ό,τι θα πω ακολούθως δε συνιστά ουδόλως και ποσώς οποιαδήποτε μείωση της προσπάθειας να προστατεύσουμε το περιβάλλον ή να συνεργαστούμε με άλλα κράτη κτλ.

Το τρίτον που θέλω να πω είναι το ότι περιβάλλον για κάθε άνθρωπο, για κάθε ζωή δεν είναι μόνο το φυσικό περιβάλλον όπως το βλέπουμε. Περιβάλλον είναι και η ταυτότητά μας, είναι και η κληρονομιά μας, οι παραδόσεις μας, η γλώσσα μας. Περιβάλλον επίσης για κάθε άνθρωπο είναι ο χώρος ελευθερίας που του παρέχεται, για να κινηθεί, να γίνει πλαστουργός του ωραίου, να δημιουργήσει. Και περιβάλλον επίσης, πολιτικό περιβάλλον, είναι το να έχουν και οι βουλευτές την άμεση, κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Και πολιτιστικό περιβάλλον.

Α. ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:

Πολιτικό, λέω, περιβάλλον, που εδράζεται μόνο στην ελευθερία και στα δημοκρατικά θέσμια, πρέπει να έχουν και οι βουλευτές, για να μπορούν να συμμετέχουν ενεργά στις διαδικασίες της Βουλής και ιδίως του Κεφαλαίου Τετάρτου.

Κλείνω με το εξής: Σας έχω πει προηγουμένως ότι δεν ανησυχώ τόσο πολύ, διότι όλοι θα καταβάλουμε προσπάθεια. Απλά, αυτά που είπα τα είπα καθότι διδάχτηκα και δίδασκα για αρκετά χρόνια αστρονομία, εκτός από μαθηματικά. Θέλω να επισημάνω ότι -επειδή είπε ο κ. Ματπουρίδης για υπαρξιακά ζητήματα- μία από τις ερωτήσεις που τίθεται σχεδόν πάντοτε σε παγκόσμιους διαγωνισμούς αστρονομίας, για να διαγνώσουν τη φιλοσοφική προσέγγιση των μαθητών, είναι το παράδειγμα που σας έφερα με την μπάλα και την καρφίτσα. Να τοποθετήσουν τον εαυτό τους οι μαθητές σε αυτό το πράγμα που σας είχα περιγράψει. Θέλω να προσθέσω κάτι το οποίο πιστεύω ότι θα σας φανεί πάρα πολύ ενδιαφέρον. Ξέρετε, αυτά που λέει ο Ησίοδος στη Θεογονία του, το 800 π.Χ. που την έγραψε, ότι ο κόσμος δημιουργήθηκε από το χάος και το έρεβος... Περίπου έτσι είναι και η επιστήμη. Πριν δεν υπήρχε τίποτα. Χάος και έρεβος. Ξαφνικά έγινε κάτι, αναπτύχθηκε η ύλη, η ενέργεια και οι φυσικοί νόμοι όπως τους ξέρετε. Όλες οι επιστήμες και όλοι οι επιστήμονες προσπάθησαν να ερμηνεύσουν αυτά τα πράγματα. Τα ερμήνευσαν σχεδόν τα πάντα. Τα πλησίασαν. Ο Κοπέρνικος, ο Κέπλερ, ο Νεύτωνας, ο Αϊνστάιν, ο Ίππαρχος, ο δικός μας ο Δημόκριτος, ο Ερατοσθένης, ο Αρχιμήδης, όλοι αυτοί τα πλησίασαν. Υπάρχει όμως ένα μικρό προβληματάκι. Υπάρχει ένας χρόνος, από το χρόνο μηδέν και μετά -λέγεται χρόνος του Μαξ Πλανκ, είναι 10 στη μείον 36- κύριε Αδάμο, υπάρχει αυτός ο μικρός απειροελάχιστος χρόνος, όπου δυστυχώς ακόμα κανένας νόμος φυσικός, καμία δύναμη που ξέρετε δεν μπορεί να ισχύσει. Εξ ορισμού δεν μπορεί να ισχύσει και αυτό είναι ένα πρόβλημα που παραλύει και ακρωτηριάζει όλες ανεξαιρέτως τις θεωρίες δημιουργίας του σύμπαντος. Η τελευταία... Ψες προσπάθησα να ενημερώσω το μυαλό μου για ορισμένα πράγματα που έχουν γίνει. Η τελευταία θεωρία που βρίσκεται σε δράση τώρα στους διεθνείς κύκλους είναι το ότι υπάρχει η λεγόμενη αντιύλη ή η σκοτεινή ύλη και υπάρχουν πολλά σύμπαντα, παράλληλα σύμπαντα. Σκεφτείτε. Και θα κλείσω, κύριε Αδάμο, με κάτι που έχει να κάνει όχι με εσάς αλλά με όλους μας. Ο Αϊνστάιν είπε ότι το σύμπαν μπορεί να έχει όρια. Η ανθρώπινη βλακεία δεν έχει όρια.

(Γέλια)

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είναι σε εκείνο το κενό που δημιουργήθηκε ο Κουλιás, ίσως!

(Γέλια)

Ζαχαρία μου!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Μέσα στο Συναγερμό είσαπτεν ούλλον νουν, ρε Αντρέα!

Με γεια τα μυαλά!

(Γέλια)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Παρακαλώ!

Εάν δεν υπάρχει άλλος ομιλητής, να δώσω το λόγο για λίγο, πολύ λίγο χρόνο στον κ. Περδίκη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κοιτάξετε. Προκάλεσε θυμηδία το τελευταίο που είπε ο κ. Θεμιστοκλέους, αλλά νομίζω ότι, άμα το αναλύσουμε όχι μόνο φιλοσοφικά, αλλά και πολιτικά, μπορεί να είναι η ουσία του θέματος. Διότι είναι ανθρώπινη βλακεία αυτό που γίνεται, να επιτρέπουμε στη μανία για το πρόσκαιρο κέρδος και την εξυπηρέτηση

ενός συστήματος οικονομικών συμφερόντων να καταστρέψει και να καταστρέφει, κατά την άποψή μας, τον πλανήτη και την ανθρωπότητα. Γιατί, επαναλαμβάνω, η θέση όχι μόνο η δική μου, των Οικολόγων, αλλά και της πλειοψηφίας της παγκόσμιας επιστημονικής κοινότητας και των διεθνών οργανισμών είναι ότι οι κλιματικές αλλαγές είναι εδώ. Συμβαίνουν και έχουν σοβαρές επιπτώσεις στην ασφάλεια, στην ποιότητα της ζωής και την επιβίωση χιλιάδων συνανθρώπων μας. Συμβαίνουν και στην Κύπρο, όπως πολύ σωστά ανέλυσε και ο κ. Πρόεδρος.

Θέλω να πω, κύριε Πρόεδρε, ότι κατά τη διάρκεια των ομιλιών όντως, ως εγγράφως το θέμα, έχω εκπλαγεί θετικά, διότι ενόμιζα ότι θα ήταν μια τυπική συζήτηση, όπου θα ακούγονταν ανιαρές ομιλίες και δε θα γινόταν καν η συζήτηση. Οι ομιλίες δεν ήταν ανιαρές και επί της ουσίας η συζήτηση ήταν πολύ ζωντανή και παραγωγική. Μακάρι να έχουμε πολλές τέτοιες εκπλήξεις θετικές σε αυτή τη Βουλή.

Θέλω όμως να ξεκαθαρίσω κάτι. Στις ομιλίες πολλών από εμάς έγιναν αναφορές στην κυβερνητική πολιτική και τα λάθη που έχουν γίνει και την αποτυχία της. Και δεν είναι μονάχα της παρούσας κυβέρνησης τα λάθη αυτά. Το τεράστιο οικολογικό έγκλημα στους Ορείτες με το οποίο πολλοί έχουμε ασχοληθεί είναι εκεί και το βλέπουμε και πρέπει να είναι ένα μάθημα για μας, να μην επιδιώκουμε τα μεγάλα έργα, τα μαμούθ έργα, που είναι εκτός της κλίμακας της κυπριακής, αλλά δεν πρέπει να είμαστε και υποκριτές. Δηλαδή μιλούμε -και σωστά ειπώθηκε και συμφωνώ και επαυξάνω- ότι έχει γίνει περιβαλλοντική καταστροφή και σε καλλιεργήσιμη γη και στην περιοχή της Άλασσας από έργα για τις ΑΠΕ και υπάρχουν τα βρώμικα "πράσινα" συμφέροντα, αγαπητέ μου κύριε Ανδρέα Κυπριανού, αλλά την ίδια ώρα πρέπει να πούμε ότι τη μεγάλη απειλή για την αγροτική παραγωγή, την αγροτική γη είναι η άναρχη οικιστική ανάπτυξη που την κάνει. Και πρέπει να μιλήσουμε και για τα γήπεδα γκολφ και τους οικισμούς των γηπέδων γκολφ, που έχουν γεμίσει τα βουνά, και πρέπει να πάμε στις σωστές προτάσεις, που ακούστηκαν σε αυτή τη Βουλή από εκείνο το βήμα πριν από επτά χρόνια για το net metering, για τις κατοικίες που πρέπει να 'χουν τα φωτοβολταϊκά τους, τις μικρές ανεμογεννήτριες, την εξοικονόμηση. Είπα τόσα πολλά στην ομιλία μου για την εξοικονόμηση και σωστά αναφέρθηκε ο κ. Ματθουρίδης στο κτίριο του Ανωτάτου Δικαστηρίου, αλλά και αυτό το κτίριο παίρνει βραβείο μη καλής εξοικονόμησης ενέργειας.

Έχουμε λοιπόν πάρα πολλή δουλειά, αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες. Το Παρίσι -χαίρομαι για την αναφορά του κ. Αδάμου- είναι φέτος. Θα έχουμε και δράσεις, θα έχουμε και παρουσία. Ελπίζω η Κύπρος να είναι μέσα στις χώρες που θα παρουσιάσουν θετικό έργο και να μην είναι ουραγός σε αυτή την προσπάθεια για τον περιορισμό των κλιματικών αλλαγών.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Ζαχαρία, επειδή σύντομα είναι η γιορτή σου -είδα στο ημερολόγιο "Αγίου Ζαχαρία"- σου δίνω το λόγο.

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θα σου φανεί παράξενο ότι μέχρι που εγίνηκα βουλευτής δεν ήξερα ότι είχε Άγιο Ζαχαρία. Μετά που εγίνηκα βουλευτής, εστέλλαν μου τηλεγραφήματα δύο φορές το χρόνο. Ο ένας είναι Άγιος Ζαχαρίας και ο άλλος είναι Προφήτης Ζαχαρίας. Τέλος πάντων, καλός Άγιος φαίνεται.

Ζήτησα το λόγο για το εξής, κύριε Πρόεδρε, να επαινέσω την προσπάθειά σας ως Προέδρου, που ριζοσπαστικά δώσατε τούτη την ευκαιρία να γίνει τούτη η διαλογική συζήτηση. Στην Πνύκα την Αθηνών έτσι γινόταν ο διάλογος και μάλιστα τους προέτρεπαν να βγουν να πουν τα επιχειρήματα. Αυτό αναιρεί και την άλλη φορά που πήγα να μιλήσω και μου έβαλες χρόνο, περιορισμό, και έγινε του Κουτρούλη ο γάμος. Αλλά, εν πάση περιπτώσει...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Εκεί δεν είχες δίκαιο. Μην αρχίσουμε!

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Και αυτό το αναφέρω, διότι έχεις βελτιωθεί σημαντικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Δεν είχες δίκαιο εκεί!

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Πρόεδρέ μου, καταλαβαίνω τη δυσκολία σου, αλλά βελτιώθηκες...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Συνεχίζεις. Ένα λεπτό...

Z. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ένα λεπτό, Πρόεδρε, να ολοκληρώσω και να πεις ό,τι θέλεις. Θέλω να πω το εξής: Εγώ είμαι κάποιας ηλικίας, είμαι γεννηθείς το 1950, και θέλω να θυμίσω, πιτσιρικάδες όντες, ο Πρόεδρος θα θυμάται και οι μεγαλύτεροι... Ας πούμε, στο Ριζοκάρπασο έβρεχε σαράντα μέρες και σαράντα νύκτες. Ήταν τελείως διαφορετικές οι καιρικές συνθήκες. Επίσης, θέλω να θυμίσω ένα σπουδαίο έργο περιβαλλοντικό, κύριε Περδίκη, από την κυβέρνηση του αείμνηστου Σπύρου Κυπριανού. Οι δένδροφυτεύσεις. Οι άλλες κυβερνήσεις, ιδιαίτερα τους μπαρμπέρηδες και τους προηγούμενους, εξεχάσαν ότι υπάρχει και γη που μπορούμε να τη δένδροφυτεύσουμε, όλα αυτά τα ξηρά. Και νομίζω, στο μέτρο αυτών που μπορούμε να κάμουμε, τούτα μπορούμε να τα κάμουμε. Και να πω ένα παράδειγμα για τους Καρπασίτες, Πρόεδρέ μου. Παρά το ότι ήταν πράσινη η γη, εφυτεύαν δέντρα όπως έν' τα κυπαρίσσια, τα πεύκα, όχι μόνο καρποφόρα δέντρα. Αλλά ο κόσμος είχε αυτό το ιδίωμα και αυτό το σύστημα. Και είναι καλό η κυβέρνηση, κύριε Ματπουριδίη, επειδή είπες ότι έχει περιβαλλοντική πολιτική, να το βάλει και τούτο μέσα στο πρόγραμμα. Να μην κάμνετε μόνο τους μπαρμπέρηδες, να φυτεύετε τζιαι κανένα δεντρό. Θα είναι βοηθητικό, για να πρασινίσει η Κύπρος.

Ευχαριστώ πολύ, Πρόεδρε.

P. ΜΑΠΠΟΥΡΙΔΗΣ:

Ακακίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:

Συνάδελφοι, παρακαλώ, να κλείσουμε! Μη σηκώνεστε να με αφήσετε μόνο μου!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ευχαριστώ πάρα πολύ για την ωραία συζήτηση. Ελπίζω τα αποστονογραφημένα πρακτικά να σταλούν στην επιτροπή Περιβάλλοντος και σε όποια άλλη επιτροπή ενδιαφέρεται, για να πάρει και πρακτικά μέτρα πίεσης, τουλάχιστον για εισηγήσεις κτλ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 12 Φεβρουαρίου 2015, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Ατόμων με Αναπηρίες (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.121-2014).
2. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών του 2015 Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.255-2014).
3. Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2015 Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.268-2014).
4. Οι περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Σχέδια Υπηρεσίας Θέσεων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.020-2014).
5. Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.01.055.177-2014).
6. Ο περί Αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων - Αποκατάσταση Προσώπων που Καταδικάστηκαν σε Ποινικές Υποθέσεις (Αποτελεσματική Εφαρμογή Θεμελιωδών Δικαιωμάτων και Ελευθεριών) Νόμος του 2013.
(Αρ. Φακ. 23.01.054.143-2013).
7. Ο περί της Θέσπισης Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπής Αερίων του Θερμοκηπίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
(Αρ. Φακ. 23.01.056.001-2015).
8. Ο περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.

(Αρ. Φακ. 23.01.055.095-2014).

9. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από Πολύτιμα Μέταλλα (Συντάξεις και Φιλοδωρήματα) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.090-2014).
10. Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Επιθεώρηση Συστημάτων Θέρμανσης με Λέβητες) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.065-2014).
11. Οι περί Ρύθμισης της Ενεργειακής Απόδοσης των Κτιρίων (Επιθεώρηση Συστημάτων Κλιματισμού) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.066-2014).
12. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού και Εξαρτωμένους τους) (όμοιο με το Σχέδιο Συντάξεων της Κυβέρνησης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014).
13. Οι περί Αστυνομίας (Πειθαρχικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.069-2014).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

Ερωτήσεις και απαντήσεις

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

«Ο κίνδυνος που συνιστά η κατασκευή και λειτουργία πυρηνικού εργοστασίου στο Άκκιουγιου στην Τουρκία για την ασφάλεια και την υγεία των Κυπρίων πολιτών».

(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του βουλευτή κ. Γιώργου Περδίκη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών).
(Αρ. Φακ. 23.05.048.001-2015).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

Ευχαριστώ και καληνύχτα σας.

(Ωρα λήξης: 6.13 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Ματπουρίδης Ρίκκος
Αντωνίου Αντώνης	Μαυρίδης Μάριος
Βαρνάβα Γιώργος	Μέσης Χρίστος
Γεωργίου Γεώργιος	Μισός Αριστοτέλης
Γεωργίου Γιώργος	Μιχαηλίδης Ανδρέας
Δαμιανού Άριστος	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δίπλαρος Ευθύμιος	Νουρής Νίκος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Παπαγεωργίου Πάμπος
Θεμιστοκλέους Ανδρέας	Περδίκης Γιώργος
Καρογιάν Μάριος	Προδρόμου Πρόδρομος
Κατσουρίδης Νίκος	Προκοπίου Γεώργιος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σαμψών Σωτήρης
Κουλίας Ζαχαρίας	Σαρίκας Φειδίας

Κουτσού Νίκος	Σταυριανός Πανίκκος
Κυπριανού Ανδρέας	Συλλούρης Δημήτρης
Κυριακίδου Αθηνά	Τάσου Γεώργιος
Κυριακίδου Στέλλα	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυριακού Μαρία	Φακοντής Αντρέας
Κωνσταντίνου Κώστας	Φυτπής Σοφοκλής
Κωνσταντίνου Νεόφυτος	Χαμπουλλάς Ευγένιος
Κώστα Κώστας	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Λαμάρης Γιάννος	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Λουκαΐδης Γιώργος	

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Χατζηρούσος Αντώνης

Μαχτεσιάν Βαρτέκς

Μαντοβάνη Μπενίτο

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για τις προτάσεις νόμου «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 2014» και «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015», συζήτηση (Ζ. Ζαχαρίου, Α. Αντωνίου, Α. Φακοντής, Ζ. Κουλιός) και ψήφισή τους σε ενιαίο κείμενο νόμου με τον τίτλο «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».
2. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.
3. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί των Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.
4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2014» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».
5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Έκδοσης Δικαστικών Διαταγμάτων για την Προστασία των Συλλογικών Συμφερόντων των Καταναλωτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.
6. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2014» και ψήφισή της σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».
7. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα Σπουδών) Κανονισμοί του 2015» και έγκρισή τους.
8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013» και ψήφισή του σε νόμο.
9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο (με αρ. 2).
10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015» και ψήφισή του σε νόμο.
11. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί της Εγγραφής Γεωπόνων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014» και «Ο περί της Ασκήσεως της Κτηνιατρικής και της Εγγραφής Κτηνιάτρων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014» και ψήφισή τους σε νόμους, του πρώτου με τον τίτλο «Ο περί Εγγραφής Γεωπόνων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015» και του δεύτερου με τον τίτλο «Ο περί της Ασκήσεως της Κτηνιατρικής και της Εγγραφής Κτηνιάτρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015».
12. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
13. Ερωτήσεις βουλευτών:

Πρόταση για σύσταση επιτροπής ημικατεχόμενων δήμων - Πρόταση για διεξαγωγή μελέτης για τις ραδιολογικές επιπτώσεις από πιθανό ατύχημα στο πυρηνικό εργοστάσιο στο Άκκουγιου και εγκατάσταση σταθμών ελέγχου της ραδιενέργειας - Ερωτήματα σχετικά με το κτίριο του Γενικού Χημείου του Κράτους - Προτάσεις ενδιαφερόμενων φορέων για ανάκαμψη του κατασκευαστικού τομέα - Πρόστιμο στο δήμο Σωτήρας για έργα εντός της ζώνης προστασίας της παραλίας και ιεραρχική προσφυγή του δήμου - Καθυστέρηση στην καταβολή επιδοτήσεων από τον ΚΟΑΠ - Το μεταναστευτικό κύμα από και προς την Κύπρο για τα έτη 2008-2014 - Ανάγκη δημιουργίας χώρων στάθμευσης αναπήρων σε όλα τα κυβερνητικά κτίρια - Ενημέρωση για τη διαδικασία σίτισης των πολιτικών προσφύγων στην Κοφίνου - Μέτρα για μείωση του παραγόμενου όγκου σκουπιδιών και ανάπτυξη προγραμμάτων ανακύκλωσης και κομποστοποίησης - Ανάγκη καταπολέμησης του κόκκινου ρυγχωτού κανθάρου - Μερική ή ολική ανάκληση των απαλλοτριώσεων και προστασία της λίμνης Παραλιμνίου και των αλυκών Λάρνακας - Το ενδεχόμενο απαγόρευσης της διέλευσης αγροτικών προϊόντων από οδοφράγματα που ελέγχονται από τις βρετανικές βάσεις (εμπιστευτική ερώτηση) - Ανάγκη απόδοσης τιμών στους θεατράνθρωπους Σωτήρη Μουστάκα και Δημήτρη Ποταμίτη και προβολής του έργου τους - Η χρέωση τελών επίσκεψης στο Ογκολογικό Κέντρο της Τράπεζας Κύπρου - Ερωτήματα σχετικά με τις αγορές υπηρεσιών από τα υπουργεία και τον ευρύτερο δημόσιο τομέα κατά τα έτη 2012-2014 - Προγράμματα πτήσεων με υδροπλάνα και δημιουργία υδατοδρομίων - Αιτήματα του Παγκύπριου Συνδέσμου Κυλικειάρχων - Εισήγηση για νομοθετική ρύθμιση του θέματος των άδειων κυνηγετικών φυσισγιών που αφήνονται στην ύπαιθρο - Γνωμάτευση για την ιδιωτικοποίηση της Cyta και μέτρα για ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς της - Συμφωνία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων σχετικά με σύναψη δανείου για έργα ανάπτυξης του Πανεπιστημίου Κύπρου - Ερωτήματα σχετικά με τη Cytavision και επιχειρηματικές δραστηριότητές της.

14. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Το ενδεχόμενο δημιουργίας παγκύπριου οδικού δικτύου για ποδήλατα συγχρηματοδοτούμενου από την Ευρωπαϊκή Ένωση - Διαβήματα της κυβέρνησης προς την ΕΕ αναφορικά με τις αντιρρήσεις της τουρκοκυπριακής πλευράς για την έναρξη της δεύτερης φάσης του δικοινοτικού έργου που αφορά το εργοστάσιο επεξεργασίας λυμάτων στη Μια Μηλιά (εμπιστευτική απάντηση) - Παροχή κινήτρων για μετάβαση των εργαζομένων από και προς την εργασία τους με ποδήλατα - Ενημέρωση για τον καταρισμό ή όχι Εθνικού Σχεδίου για Βιώσιμη Κατανάλωση και Παραγωγή - Ερωτήματα σχετικά με την παραπομπή ασθενών σε ιδιωτικά ιατρικά κέντρα στην Κύπρο, με τα οποία το κράτος δεν έχει συνολογήσει συμβάσεις - Ερωτήματα σχετικά με τις εκποιήσεις ενυπόθηκων ακινήτων - Ανάγκη σχεδιασμού εγκατάστασης των βιομηχανιών υποστήριξης των γεωτρήσεων και εκπόνησης μελέτης για τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις - Καθυστέρηση στην ολοκλήρωση της ανέγερσης του καταφυγίου θυμάτων του Συνδέσμου για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Βίας στην Οικογένεια λόγω οικονομικού προβλήματος - Ανάγκη λήψης μέτρων για μείωση των τιμών των αγαθών πρώτης ανάγκης - Η εκροή ανακυκλωμένου νερού στη θάλασσα τα τελευταία πέντε χρόνια - Η κακή ποιότητα του νερού του αποχετευτικού Παραλιμνίου-Αγίας Νάπας - Ανάγκη αναθεώρησης των προγραμμάτων πρόληψης και ασφάλειας των σχολικών μονάδων από φαινόμενα βανδαλισμού - Θέμα υλοποίησης απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου του 1989 για παραχώρηση χερσαίου χώρου στη διεύθυνση της μαρίνας Λάρνακας - Ενημέρωση για το θέμα των κινδύνων σχετικά με τις δασμολογικές και φορολογικές ατέλειες των ενόπλων δυνάμεων του Ηνωμένου Βασιλείου στις βάσεις που διαπιστώνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (απόρρητη απάντηση) - Καταγγελίες για την απουσία παροχών προσβασιμότητας στο χώρο εργασίας για άτομα με αναπηρία σε δημόσια νοσηλευτήρια στη Λευκωσία και ανάγκη λήψης διορθωτικών μέτρων - Ανάγκη λήψης μέτρων για την προσβασιμότητα ατόμων με αναπηρίες σε αθλητικές εγκαταστάσεις - Ανάγκη επίλυσης των ζητημάτων φερεγγυότητας προσφύγων με αναξιοποίητα οικόπεδα κρατικών σχεδίων - Ερωτήματα σχετικά με τις γερανογέφυρες στο λιμάνι Λεμεσού - Αντιμέτωπιση της διάβρωσης της παραλίας στην Αργάκα - Αδειοδότηση ιδιωτικής εταιρείας και μη αξιοποίηση προσωπικού της Αρχής Λιμένων για προσδέσεις πλοίων στις νέες εγκαταστάσεις Βασιλικού (απόρρητη απάντηση) - Ο προγραμματισμός για τη δημιουργία κατάλληλων προγραμμάτων επιμόρφωσης των δικαστών - Ερωτήματα σχετικά με τη Στρατηγική της Κύπρου για Μία Εθνική Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική - Ένταξη της ΕΕ σε σημαντικές συμβάσεις του Συμβουλίου της Ευρώπης - Η εισδοχή αλλόγλωσσων παιδιών στη δημοτική και μέση εκπαίδευση.

15. Συνέχιση της συζήτησης (P. Μαππουριδής, Χρ. Τζιοβάνης, Σ. Φυττής, Α. Θεμιστοκλέους, Γ. Περγίκης, Α. Αδάμου, Ανδρέας Κυπριανού, Γιώργος Γεωργίου, Α. Δαμιανού, Ζ. Κουλιός) για το θέμα «Οι στόχοι που έθεσε η Ευρωπαϊκή Ένωση για την αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών για την περίοδο 2020-2030 και τα μέτρα που η κυπριακή κυβέρνηση καλείται να λάβει, προκειμένου να επιτευχθούν οι εθνικοί στόχοι για τον περιορισμό της εκπομπής ρύπων και την αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών» και λήξη του θέματος.